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1. Úvod 
Přelom 19. a 20 století v českých zemích je pro sochařskou tvorbu v rámci 

umělecké produkce velmi specifické. Národní uvědomění, postupná 

emancipace regionu a pozdější vznik Československé republiky vedou 

k výraznému rozvoji sochařské tvorby, který je podpořen poměrně velkým 

množstvím zakázek od různých objednavatelů. Jedním z významných 

sochařů přelomu 19. a 20. století, především pak 1. čtvrtiny 20. století byl 

Čeněk Vosmík.  

Diplomová práce s názvem Čeněk Vosmík (1860 – 1944) se 

monograficky zabývá touto sochařskou osobností, které se do této doby i 

přes velké množství dochovaných uměleckých prací drobného či 

momentálního charakteru nedostalo výraznější pozornosti. Vosmíkovo dílo 

nebylo prozatím zmapováno a význam umělce nebyl zhodnocen. Podle 

množství dochovaných děl je zřejmé, že Čeněk Vosmík patřil mezi velmi 

produktivní sochaře. Dozajista by bylo velmi přínosné dohledat všechny 

sochařovy práce a komplexně je zařadit do jeho tvorby a 

uměleckohistorického kontextu. Avšak zmapování veškerého možného 

materiálu vztahujícímu se k osobnosti Čeňka Vosmíka si vyžaduje daleko 

větší časové rozmezí i rozsáhlejší studii, nežli je v možnostech diplomové 

práce. Proto se předložená studie zaměřuje na díla, u kterých je Vosmíkovo 

autorství určeno či ho lze na základě objednávek bezpečně určit nebo ke 

kterým se podařilo dohledat dostatečné množství pramenného materiálu. 

Což je také důvodem, proč prozatím není možné přistoupit k sestavení 

soupisového katalogu všech sochařových děl. 

Samotný text diplomové práce je členěn do několika částí. V první je 

rekapitulováno bádání a literatura vztahující se k Čeňku Vosmíkovi. 

Samotný text o sochaři je následně rozvržen do sedmi kapitol, odrážejících 

jednotlivé fáze umělcovy tvorby.  

První kapitola je věnována krátkému nástinu umělcova života, 

zasazeného do kontextu doby. Je sledována anabáze jeho uměleckého 

vzdělávání, které bylo ovlivněno rodinnými a zejména sociálními poměry, 
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postupný rozvoj jeho tvorby, budování ateliéru a klientely a nakonec i závěr 

sochařova života.  

Druhá kapitola zachycuje období umělcovy tvorby od ukončení 

studií na vídeňské Akademii do návratu z Vídně do Čech (1888 – 1894). 

V kapitole jsou sledovány první samostatné realizace a založení vlastního 

ateliéru. 

Třetí kapitola je zaměřena na rané období samostatné tvorby 

Vosmíka a zejména na umělcovo hledání vlastního sochařského výrazu. 

Tato kapitola je vymezena lety 1894 – 1899. 

Čtvrtá kapitola je pak věnována vrcholnému období Vosmíkovy 

tvorby od roku 1899 do počátku první světové války (1899 – 1914). V této 

době byla Vosmíkova práce podpořena velkým množstvím zakázek, 

zejména z oblasti náboženské skulptury. Z dnešního pohledu bylo právě tato 

doba nejprogresivnějším tvůrčím obdobím umělce. Proto je tato kapitola 

nejobsáhlejší a je v diplomové práci stěžejní. 

Pátá kapitola mapuje léta první světové války (1914 – 1918), šestá je 

pak věnována meziválečnému období (1918 – 1938). Poslední sedmá 

kapitola zaznamenává dobu druhé světové války a závěr umělcovy tvorby. 

V uvedených kapitolách sledujeme vývoj, proměnu a specifičnost 

sochařova stylu v širších uměleckých souvislostech. Sledovány jsou 

jednotlivé zakázky, jejich objednavatelé a jejich zájmy. Chronologicky 

řazená díla jsou postupně analyzována z hlediska formálního řešení, 

inspiračních zdrojů a ikonografických schémat. Zároveň jsou jednotlivá díla 

konfrontována s celkovým vyzněním sochařova uměleckého názoru. 

Cílem této diplomové práce je snaha představit dnes již skoro 

zapomenutého sochaře Čeňka Vosmíka, vrátit mu ztracenou identitu, 

dokázat, že jeho práce není marginálií ve vývoji českého sochařství přelomu 

19. a 20. století. Jedním z hlavních badatelských úkolů této práce je pak 

zmapování Vosmíkovy tvorby, kterou se snažíme přiblížit dnešnímu 

vnímateli, a zhodnocení Vosmíkova uměleckého přínosu. 
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Zároveň v diplomové práci hledáme odpovědi na otázky, nakolik je 

jeho dílo dnes inspirativní, zda přesahuje regionální význam a zda navazuje 

na širší soudobé umělecké dění. 
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2. Stav bádání 
Do dnešní doby nevznikla studie samostatně se věnující sochařské osobnosti 

Čeňka Vosmíka. Nejčastěji je zmiňován ve všeobecných přehledech nebo 

katalozích mapujících vývoj českého sochařství konce 19. století nebo 

období přelomu 19. a 20. století. Někteří badatelé, zvláště regionálního typu, 

se věnovali pouze jeho jednotlivým pracím v souvislostech důležitých pro 

daný region a ilustrovali tak jeho výjimečnost či význam. Všechny tyto 

vyslovené důvody směřují k tomu, že sochař Čeněk Vosmík je v odborných 

publikacích zmiňován pouze okrajově nebo se jeho život a dílo staly 

v průběhu času náměty ke stručnému slovníkovému heslu. 

Nejvíce a nejpříznivěji byl Čeněk Vosmík hodnocen během svého 

života, kdy byl považován za vynikajícího sochaře a restaurátora. Tento 

názor panoval ještě několik let po sochařově smrti. Poté se povětšinou z 

uměleckohistorického kontextu ztrácí, a to až do devadesátých let 20. 

století, kdy se Vosmíkovo jméno vrací v několika zmínkách v nově 

vznikajících publikacích.  

Vedle drobných článků a anotací v dobovém tisku, kde byl Vosmík 

povětšinou chválen, počíná hodnocení umělcova díla poměrně obsáhlým 

katalogem vydaným v roce 1924 u příležitosti souborné výstavy s názvem 

Vosmíkova výstava1 uspořádané v sále pražského Klementina. U textu 

v katalogu není uveden autor.2 Text předkládá nástin umělcova života, 

mapuje jeho tvorbu do roku výstavy, tedy do roku 1924. Některým 

sochařským pracím je věnován krátký uměleckohistorický rozbor. Katalog 

je zároveň doplněn fotografickou přílohou některých významných děl.  

Výstava byla také bohatě reflektována v tehdejším tisku (Světozor3, Den4, 

                                                 
1Vosmíkova výstava (kat. výstavy),  Lidová akademie, Praha 1924. 
2V katalogu není uveden autor textové části. Dle obsahu a struktury textu se autorka 
diplomové práce domnívá, že možným autorem by mohl být Antonín Šorm, který 
Vosmíkovu tvorbu sledoval a často ji komentoval v soudobém tisku. Tuto úvahu potvrzuje 
také zmínka v dobovém tisku. – Archív Národní galerie Praha (ANG), fond Pozůstalost 
Čeňka Vosmíka, inv. č. neuvedeno, karton 85, Dobové novinové výstřižky, bez uvedení 
autora a názvu novin. 
3František Xaver Harlas, Výstava prací akademického sochaře Č. Vosmíka v pražském 
Klementinu, Světozor XXIV, 1924, č. 18, 8. 5., s. 459. 
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Národní politika,5 Venkov6 a jiné). Tyto články však jen výjimečně přesáhly 

svým obsahem charakter informativního textu.  

Dalšími publikacemi, které se věnují Čeňku Vosmíkovi, jsou 

katalogy mapující vývoj českého sochařství. Katalog stálé expozice Národní 

galerie v Praze Sbírka českého sochařství7 vydaný v roce 1961 Jaromírem 

Homolkou a Václavem Procházkou představuje sochařskou sbírku Národní 

galerie v Praze. Vosmík je zde zmiňován jako Myslbekův vrstevník a 

pokračovatel, který kvalitou svých děl nepřekonal učitele, podobně jako 

Bohuslav Schnirch a Josef Mauder. Tento názor přejímají i pozdější práce 

podobného charakteru. Jako další je možné uvést katalog Sbírka českého 

sochařství XIX. a XX. století či katalog Sbírka českého sochařství ve 

Zbraslavském zámku8 z roku 1962.  

Václav Erben řadí ve své studii Mezi inspirací a produkcí, 

Sochařství na Všeobecné zemské výstavě v Praze 18919 Vosmíka mezi 

skupinu mladších ambiciózních sochařů narozených kolem a po roce 1860 

společně s Mořicem Černilem, Hugo Mauermannem, Vilémem Amortem a 

dalšími. Obsáhlejší reflexe Vosmíkovy tvorby však v textu chybí. 

Téma umění konce 19. a přelomu 19. a 20. století a jeho slohová 

specifika se staly životním badatelským úkolem Petra Wittlicha. Jeho 

publikace představují mimo jiné obsáhlý exkurz do dějin českého sochařství 

dané doby. Zaměřuje se však více na rodící se modernu, kterou konfrontuje 

s odcházející generací, jmenovitě s jejím učitelem Josefem Václavem 

Myslbekem. Ačkoliv není akademické sochařství v popředí Wittlichova 

zájmu, nalezneme v textu Sochařství historismu: kult pomníků10 krátkou 

                                                                                                                            
4Vilém Bitnar, Hovory literární a umělecké, Den, 1924, č. 3, 26. 4., s. 18. 
5František Xaver Harlas, Výstava Čeňka Vosmíka v klementinském refektáři, Národní 
politika, 1924, č. 130, 11.5, s. 23 – 24. 
6J. R. Marek, Čeněk Vosmík, Venkov, 1924, 16. 5., s. 36. 
7Jaromír Homolka - Václav Procházka, Sbírka českého sochařství (kat. výstavy), Praha 
1961. 
8Sbírka českého sochařství ve Zbraslavském zámku, Praha 1962. 
9Václav Erben, Mezi inspirací a produkcí, Sochařství na Všeobecné zemské výstavě 
v Praze 1891, in: Umění na Jubilejní výstavě před sto lety (kat. výstavy), Praha 1991. 
10Petr Wittlich, Sochařství historismu: kult pomníku. In: Táňa Petrasová - Helena 
Lorenzová (ed.), Dějiny výtvarných umění v českých zemích 1780 – 1890. III/ 2, Praha 
2001, s. 114 -132. 
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zmínku o Čeňku Vosmíkovi, který jako žák Antonína P. Wagnera prováděl 

mistrovy návrhy a samostatně se projevil v oblasti nábožensky zaměřené 

plastiky. V daném textu Petr Wittlich také poprvé zmiňuje Vosmíka jako ve 

své době velmi oceňovaného kameníka a restaurátora. 

Bohatým zdrojem informací ke studiu osobnosti sochaře Čeňka 

Vosmíka je soudobý tisk, kde je možno vyhledat mnoho textů, které mu 

jsou věnovány. Nejedná se však o uměleckohistorické reflexe jeho tvorby, 

ale o různé medailony, krátké texty biografického charakteru nejčastěji 

sepsané k příležitosti životních jubileí sochaře. Tyto texty mají povětšinou 

podobné nekritické nazírání na autorovu tvorbu. Například texty Antonína 

Šorma uveřejněné v listech Cech, Lidové listy, Náš domov a v dalších.11 

Obdobné texty se v tisku objevují i v pozdější době například v Katolických 

novinách12 nebo v Lidové demokracii.13 

Zmínky o sochaři nalézáme také v regionálním tisku, kde jsou 

vyzdvihovány práce určené právě pro danou lokalitu, například text 

Emanuela Horkého z roku 1929 s názvem ,,Náš výtvarný umělec 

akademický sochař Čeněk Vosmík“14 nebo příspěvek Jaroslava Cvačka 

,,Vosmíkova díla na Chodsku“.15 

V současné době se osobnosti Čeňka Vosmíka věnují badatelé pouze 

výjimečně a velmi okrajově. Často se jedná o práce širšího 

historiografického rázu vždy mapující nějaké místo a jeho minulost či její 

významné obyvatele, například publikace Petra Kovaříka Klíč k pražským 

hřbitovům16 z roku 2001 nebo publikace Marcela Fišera Umění 

v Klatovech17 vydaná v roce 2011. 

                                                 
11Antonín Šorm, 65. narozeniny mistra Čeňka Vosmíka, Cech, 1925, 5. 4., s. 20. – Týž, 75 
let mistra Vosmíka, Lidové listy, 1935, č. 3, 31.3, s. 25. – Týž, Čeněk Vosmík, nejstarší 
žijící český sochař, Náš domov XLIX, 1940, s. 97 – 101. 
12 Věra Remešová, Po dvaceti letech, Katolické noviny, 1964, 5. 4. 1964, s. 15. 
13[dol], Zapomenutý sochař, Lidová demokracie, 1980, 5. 4., s. 8. 
14Emanuel Horký, Náš výtvarný umělec akademický sochař Čeněk Vosmík, in: Zálesí, 
Vlastivědný sborník okresu Humpoleckého, Humpolec 1929, s. 145 – 147. 
15Jaroslav Cvačka, Vosmíkova díla na Chodsku, Hlas lidu, 1936, 15. 6. s. 12. 
16Petr Kovařík, Klíč k pražským hřbitovům, Praha 2001. 
17Marcel Fišer, Umění v Klatovech, Praha 2011. 
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Velmi cenným zdrojem informací je beze sporu písemná pozůstalost 

sochaře uložená v archívu Národní galerie v Praze. Pozůstalost obsahuje 

velké množství důležitých archiválií jak osobního, tak profesního 

charakteru. Jedná se zejména o korespondenci sochaře s objednavateli, 

objednávky a podmínky zadání uměleckých děl, smlouvy k jednotlivým 

dílům a účetní záznamy. Pozůstalost zahrnuje velké množství dobových 

fotografií jednotlivých děl vznikajících v umělcově ateliéru, jejich modelů a 

několik fotografií sochařských prací v konkrétních prostorách či 

instalovaných při slavnostních příležitostech. Přestože je fond plný 

faktografických dokumentů, které se vztahují k jednotlivým dílům, 

nedochovalo se mnoho přípravných skic či návrhů. Pozůstalost dokumentuje 

zájem sochaře o vlastní tvorbu a její reflektování veřejností, je zde 

uchováno velké množství novinových a časopiseckých článků vztahujících 

se k sochaři a jeho práci. Zároveň jsou zde uloženy osobní dokumenty 

Čeňka Vosmíka, vysvědčení z vídeňské Akademie, legitimace různých 

spolků, křestní list, úmrtní list a další.  

Jiným významným zdrojem archiválií jsou Státní okresní archívy 

v Klatovech, v Pelhřimově, v Třeboni a dále pak Archív hlavního města 

Prahy. Cenné archiválie jsou uloženy také v Galerii hlavního města Prahy, 

ve Vlastivědném muzeu Dr. Hostaše v Klatovech, v Muzeu Dr. Hrdličky 

v Humpolci. Nejčastěji se jedná o korespondenci sochaře s objednavateli a 

účty. Spíše sporadicky se dochovaly návrhy či skici objednávaných prací.  
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3. Čeněk Vosmík - biografie 
Sochař Čeněk18 Vosmík [1] se narodil 5. dubna 1860 v Humpolci v domě č. 

35719 rodičům katolického vyznání, Josefu Vosmíkovi20 a jeho ženě 

Františce.21 Chudá rodina humpoleckého kotláře čítala třináct dětí22, Čeněk 

byl z dětí druhý nejstarší. Již od útlého mládí vštěpovali zbožní rodiče 

chlapci vřelou úctu ke Kristu, která se stala základním rysem jeho osobnosti 

a později i umělecké tvorby. 

Na obecnou školu v Humpolci nastoupil Vosmík v roce 1866 a 

navštěvoval ji pouze do jedenáctého roku svého života. Podle záznamů bylo 

nadání chlapce k umění zřejmé již od útlého věku.23 Pro nedostatek 

hmotných prostředků však nemohl umění studovat a musel nastoupit do 

učení k otci do kotlářské dílny. Nadšení pro uměleckou práci však Vosmíka 

neopustilo ani v těchto těžkých dobách. Ve volných chvílích se věnoval 

malbě, kresbě a zejména řezbářství. V této době vytvořil malbu s námětem 

děvčete vedoucího slepého žebráka po kostelních schodech.24 Pojednaný 

námět jistě dobře ilustruje Vosmíkovu neutěšenou životní situaci. 

Po vyučení v kotlářské dílně odjel mladý Vosmík na zkušenou do 

Brna. V Brně pracoval jako tovaryš v kotlářské dílně a zároveň hledal ateliér 

vhodný pro studium umění a práci. Brzy však poznal, že v Brně není nikdo, 

u koho by mohl studovat. Z Brna se zklamaný vrátil zpět do Humpolce. 

                                                 
18 Na rodném listě je uveden Vincenc Vosmík. Čeněk je česká podoba latinského jména 
Vincentus, která se do češtiny také dostala přes italské domácké Vincenzo (čteno Vinčenc). 
Další českou obdobou je právě Vincenc. – Václav Rameš, Po kom se jmenujeme? 
Encyklopedie křestních jmen, Praha 2000, s. 57 – 58. Vosmík začal používat českou 
variantu svého jména někdy v době, kdy se natrvalo přestěhoval do Prahy (na přelomu let 
1889 a 1890). V textu budeme pro přehlednost používat pouze českou variantu jeho jména. 
- ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 534, karton 84, Křestní list Č. Vosmíka.  
19Tamtéž. 
20Josef Vosmík (1828 - ), kotlářský mistr, syn sedláka Jiřího Vosmíka z Radešína a Rozálie 
rozené Sapeové, dcery sedláka Sapea z Blevic. 
21Františka Vosmíková (1834 - 1897 ), dcera Františka Šamana, krejčího z Humpolce, a 
Anny Příhodové. 
22Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 7. Avšak v archu sčítání lidu z roku 1869 jsou uvedeni 
pouze: Františka (1858) - dcera, Vincenc (1860) - syn, Anton (1862) – syn, Josef (1864) – 
syn, Kristina (1866) – dcera. – Státní okresní archív Pelhřimov (SOkA Pe), Sčítání lidu 
1869. Více informací o sourozencích Čeňka Vosmíka se nepodařilo dohledat. 
23Emanuel Horký (pozn. 14), s. 145 – 146. 
24 Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 8. 
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Odtud záhy odešel do perspektivnější Vídně, kde ho lákal zejména obdiv k 

malíři Hansu Makartovi.25 Umělce dokonce vyhledal a na schůzce mu 

předvedl množství svých prací, zejména kreseb. Makarta práce zaujaly a 

doporučil mladému Vosmíkovi malbu námětů z přírody. Slíbil i přímluvu, 

která byla nutná k přijetí na vídeňskou Akademii i pro získání tolik 

potřebného stipendia.  

Vosmík odjel tvořit zpět do Humpolce, kde z Makartova podnětu 

vznikly dvě dnes nezvěstné malířské práce Cestující muzikanti na vsi a 

Portrét židovského děvčete.26 Portrét židovského děvčete shodou okolností 

viděl jednatel Umělecké besedy pro humpolecký kraj. Rozmluvil 

Vosmíkovi plány studia na vídeňské Akademii a slíbil mu hmotnou podporu 

pro další tvorbu. Dlouhé vyjednávání a dohadování s Uměleckou besedou 

však nevedlo ke zdárnému konci a mladý Vosmík slíbenou podporu 

nezískal.27 

Po této nešťastné epizodě se Vosmík sám vydal do Prahy, nehledal 

však již ateliér, kde by mohl začít studovat umění, ale hledal zaměstnání 

jako kotlář. Umělecké památky Prahy měly na sochaře velký vliv, zaujat byl 

především barokními sochami a výzdobou Národního divadla. V Praze 

začal navštěvovat večerní zlatnickou školu, kde se učil modelovat. Opět mu 

na základě jeho prací bylo přislíbeno stipendium na zlatnické škole, a to na 

následující školní rok. I z tohoto slibu však sešlo. Mladý sochař zdrcen 

dalším neúspěchem, zklamáním a hmotným strádáním onemocněl a byl tak 

okolnostmi donucen k návratu do Humpolce k rodičům.28  

Po uzdravení se rozhodl definitivně zkusit štěstí za hranicemi, a to 

opět ve Vídni, kde předpokládal příznivější podmínky. Nejspíše existenční 

nouze Vosmíka tehdy již dvaadvacetiletého donutila žádat o jakoukoliv 

                                                 
25Hans Makart (1840 -1888), rakouský malíř a dekorativní umělec. V letech 1860 – 1865 
studoval na Akademii v Mnichově u Karla Theodor von Piloty, poté pracoval ve Vídni. - 
Gerbert Frodl, heslo Hans Makart, in: Jane Turner (ed.), The Dictionary of Art vol. 20, 
London 1996, s. 145 – 146. 
26 Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 8. 
27Tamtéž, s. 8. 
28 Tamtéž, s. 9. 
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práci v ateliéru sochaře Antonína P. Wagnera,29 českého rodáka. Ve Vídni 

působící Wagner Vosmíka překvapivě přijal. Vosmík k tomu sám dodává: 

,,První má práce byl úklid v ateliéru: nešel jsem ani k obědu, jednak že jsem 

neměl peněz, jednak že jsem byl nevýslovně šťasten, cítě konečně po 

tolikaletých marných pokusech přece blížiti se ku dráze umělecké […]“. 30 

Wagner zprvu zadával Vosmíkovi studijní úkoly, například modelování 

nohy a ruky podle předlohy v různém měřítku, postupně Vosmík dostával i 

práce většího rozsahu. Vosmík realizoval mistrovy návrhy, alegorické sochy 

kněze a soudce pro vídeňský parlament, sochy starosty Liebenberka a 

Chaosa pro slavnostní sál vídeňské radnice. Placen byl týdně po 5 – 6 

zlatých, v průběhu let se výše platu zvedla na 15 – 18 zlatých, což byla na 

tehdejší dobu nadprůměrná částka.31 Ve Wagnerově ateliéru se sochař školil 

čtyři roky. V pozdější době byl Vosmík více Wagnerovým 

spolupracovníkem a přítelem než žákem. 

V roce 1886 ubývaly Wagnerově ateliéru zakázky. Vosmík, který 

byl v této době již hmotně zajištěn, se rozhodl přihlásit na vídeňskou 

Akademii. Doporučení získal od Antonína P. Wagnera a doporučením mu 

zároveň byly jeho realizované práce pro vídeňskou radnici. Přestože se 

přihlásil v květnu, kdy bylo přijímací řízení již ukončeno, byl s odvoláním 

na Wagnera výjimečně přijat.32 Vosmík nastoupil na Akademii ve věku 26 

let. Během studií si přivydělával v ateliéru sochaře Viktora O. Tilgnera.33 

                                                 
29Antonín Pavel Wagner (1834 - 1895); žák pražské sochařské dílny bratří Maxů (od 1851), 
od r. 1857 studoval na Akademii ve Vídni u profesora Františka Bauera. Trvale žil ve 
Vídni, kde se stal uznávaným umělcem. Prosadil se architektonickou plastikou. Wagnerovy 
renesančně cítěné sochy, široce otevřených forem, pevných tvarových konstrukcí, 
elegantních siluet a výrazných póz jsou vždy obratně modelované a technicky zvládnuté. – 
NBH [Naděžda Blažíčková - Horová], heslo Pavel Antonín Wagner, in: Anděla Horová 
(ed.), Nová encyklopedie českého výtvarného umění, Praha 1995, s. 929.  
30Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 10. 
31Antonín Šorm (pozn. 11), s. 25. 
32Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 10. 
33Viktor Oskar Tilgner (1844 – 1896), sochař a portrétista působící v Rakousku. Studoval 
na vídeňské Akademii, během studií pracoval u sochaře Josefa Gassera a později u Josefa 
Daniela Böhma. Tilgner byl jedním z hlavních představitelů neobaroka v plastikách na 
vídeňské okružní třídě. Walter Krause, heslo Victor Oskar Tilgner, in: Jane Turner (ed.), 
vol. 30 (pozn. 25.), 888 – 890. 
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V pozůstalosti je dochováno vysvědčení z Akademie [2], které dokládá 

úspěšné zakončení školního roku 1887.34 

Na konci školního roku 1887 opustil Vosmík vídeňskou Akademii. 

V této době již opět navázal spolupráci se svým učitelem Antonínem P. 

Wagnerem na zakázkách pro Vídeň a pro Národní muzeum v Praze (1888 – 

1891), které mu přinesly finanční jistotu. V roce 1889 vytvořil sochu 

Zavrženec, první samostatnou práci podle vlastního návrhu.35 

Na přelomu 80. a 90. let 19. století se již Vosmík natrvalo 

přestěhoval do Prahy, kde získal zakázky z počátku zejména sochařsko-

kamenického charakteru. Realizoval sochy podle návrhů jiných umělců, 

například pomník Benedikta Roezla pro Karlovo náměstí podle návrhu 

sochaře Gustava Zouly. Zakázky mu zajistily věhlas vynikajícího 

kamenosochaře, kterého v roce 1892 přizval ke spolupráci Josef Václav 

Myslbek. Vosmík provedl v kameni několik jeho prací, například uveďme 

sousoší Slavoj a Záboj (1892), sousoší Šárka a Ctirad (1895 – 1896). 

Vosmík se s Myslbekem rychle spřátelil36 a uváděl ho i jako svého učitele.37 

Zároveň se začal věnovat vlastní práci (socha Býk s pastevcem pro Pražská 

jatka v roce 1893, skupina českého selského života Sedlák z Prácheňska oře 

nákolesníkem pro Národopisnou výstavu uspořádanou v roce 1895). 

Úspěšné zakázky podnítily Vosmíkovo rozhodnutí osamostatnit se a založit 

si vlastní ateliér ve Spálené ulici č. 35,38 ve kterém působil až do roku 

1909.39 V pozůstalosti sochaře se dochovalo několik fotografií z ateliéru 

[3,4]. V roce 1909 zakoupil Vosmík část rozparcelovaného statku Hřebenka. 

Ve stejném roce navrhl architekt Josef Fanta pro sochaře vilu s ateliérem 

v Tiché ulici č. 3 v Praze na Smíchově, kde pak umělec žil a tvořil až do své 

smrti.  

                                                 
34ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, karton 84, Vysvědčení z vídeňské Akademie ze 
školního roku 1886/87. 
35Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 11. 
36P. Špoutil, Vzpomínky akademického sochaře Čeňka Vosmíka na Josefa Václava 
Myslbeka, Pestrý týden, 1930, č. 5., 19. 3., s. 7. 
37ANG Praha, fond Pozůstalost ČV – plastiky, karton 84, inv. č. 3540, Přihláška Čeňka 
Vosmíka na Světovou výstavu v Paříži ze dne 12. 5. 1899. 
38Václav Lešer (ed.), Adresář hlavního města Prahy, Praha 1896, s 365. 
39Ve stejném ateliéru pracoval čtrnáct let Josef Václav Myslbek 
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Čeněk Vosmík se na přelomu 80. a 90. let 19. století oženil s Josefou 

Bělskou, 40 se kterou měl dvě děti, dceru Růženu41 a syna Čeňka.42 

Na počátku devadesátých let 19. století opadal zájem o Vosmíkovu 

práci, proto se v  této době začal věnovat realizacím vlastních kompozic, 

například sochy Kristus na poušti (1897). V roce 1900 byla socha Krista na 

poušti poslána na světovou výstavu do Paříže, kde získala čestnou cenu, a 

znamenala pro umělce skutečný průlom v profesní kariéře.   

Po roce 1900 získal Vosmík několik objednávek od sochařů a 

zároveň již tvořil z vlastní invence. Důležitá byla spolupráce s pražskými 

architekty, zejména s Josefem Fantou a Karlem Hilbertem, díky kterým 

získal mnoho zakázek na výzdobu realizovaných staveb sakrálního i 

profánního charakteru. 

Rozmanitost Vosmíkových dovedností i podnikavého ducha 

dokládají restaurátorské práce barokních soch z Karlova mostu, na kterých 

se podílel v průběhu první čtvrtiny 20. století. Při povodni v roce 1890 bylo 

z Karlova mostu strženo sousoší Františka Xaverského (1711), v roce 1904 

byly fragmenty sousoší z Vltavy vyzdviženy. Vosmíkovým úkolem bylo 

zrestaurovat sousoší tak, aby nebyly zřetelné retuše a doplňky. Díky zdařilé 

práci mu byla v roce 1907 svěřena další restaurátorská práce na sousoší 

svatého Ignáce (1711) a v roce 1903 a 1927 se také podílel na 

restaurátorských pracích sousoší svaté Luitgardy (1710).  

 První světové války se Čeněk Vosmík neúčastnil aktivně, důvodem 

byl jistě vyšší věk sochaře.43 Válečné událostí měly všeobecně negativní 

vliv na dobovou uměleckou tvorbu, i Vosmíkovi tedy ubylo zakázek. 

V souvislosti s úbytkem objednávek se sochař dostává do složitější finanční 

situace. Ve Vosmíkově korespondenci s objednavateli z období první 

                                                 
40 Josefa Vosmíková (rozená Bělská) (1872 – 1952). Více informací ze soukromého života 
sochaře se autorce textu nepodařilo zjistit.  
41 Růžena Vosmíková (1891 - ?). - ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, karton 85, Dopis 
z městského úřadu na Královských Vinohradech adresovaný Č. Vosmíkovi ze dne 19. 7. 
1907, ve kterém bylo sochaři a jeho rodině potvrzeno, že se stali občany Královských 
Vinohrad. 
42 Čeněk Vosmík (1895 - 1985). - Tamtéž.  
43V roce 1914 bylo Čeňku Vosmíkovi již 54 let. 
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světové války se objevuje mnoho dopisů opakovaně žádajících o proplacení 

provedených prácí.44 

V roce 1922 v Pelhřimově vzniklo díky snaze Františka Bernarda 

Vaňka společenstvo pojmenované Chrámové družstvo republiky 

Československé, které mělo z počátku za úkol zajištění pravého mešního 

vína pro bohoslužby, později se sortiment služeb rozrostl.45 Chrámové 

družstvo spolupracovalo se soudobými umělci, odkupovalo licence 

naumělecká díla, která pak ve svých dílnách šířilo nejčastěji ve zmenšených 

kopiích. Čeněk Vosmík byl členem Chrámového družstva pravděpodobně 

od roku 1930.46 Mimo odkoupení licence na několik jeho prací v roce 1930 

(Krucifix, socha svaté Terezie z Lisieux, Božské Srdce Páně a jiné) mu 

Chrámové družstvo v témže roce uspořádalo výstavu ve své pražské 

pobočce ve Spálené ulici. Výstava vznikla k umělcovým sedmdesátým 

narozeninám. Soustředila se na umělecká díla z let 1924 – 1930.47 Neměla 

však takový ohlas jako výstava v roce 1924. V soudobém tisku se objevilo 

jen několik krátkých zmínek informativního charakteru. 

V roce 1924 měl sochař první velkou retrospektivní výstavu v sále 

Klementina.48 Představeno bylo přes 200 děl. K výstavě byl vydán poměrně 

bohatý katalog Vosmíkova výstava.49 Podle dobového tisku měla výstava 

pozitivní ohlas u odborné i laické veřejnosti. Výstavu dobře dokumentuje 

několik dobových fotografií [5] uveřejněných v soudobém tisku,50 některé 

jsou také uchovány v pozůstalosti sochaře. 

S přibývajícím věkem ubývaly sochaři zakázky, stejně jako tvůrčí 

síla. V posledním desetiletí sochařova života vzniklo jen několik původních 

                                                 
44ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, karton 85, soubor korespondence s objednavateli. 
45Základní informace k historii, aktivitám a pracovníkům družstva Miroslava Kvášová, 
Chrámové družstvo Pelhřimov, in: Vlastivědný sborník Pelhřimovska, 2001, č. 12, s. 47 – 
54. - Roman Svoboda, Chrámové družstvo republiky Československé in: Památky 
Vysočiny, Telč 2010, 101 – 111. 
46Státní okresní archív (SOkA Pe), fond Chrámové družstvo Pelhřimov, inv. č. 15 – 36, 
kart. 45, Soubor korespondence mezi členy Chrámového družstva a Č. Vosmíkem. 
47ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, karton 85, Soupis vystavovaných děl na výstavě Čeňka 
Vosmíka v roce 1930. 
48Výstava se konala od 13. dubna 1924 do 18. května 1924.  
49Vosmíkova výstava (pozn. 1). 
50autor neuveden, Výstava prací sochaře Čeňka Vosmíka, Český svět, 1923 – 24, roč. XX, 
č. 32, s. 7. 
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kompozic, například monumentální pomník Blaničtí rytíři a svatý Václav ve 

Voticích pocházející z let 1936 - 1938. V závěru života se více vracel k 

dřívějším kompozicím, které různě upravoval. 

Čeněk Vosmík zemřel dne 11. dubna 1944 ve svém bytě Na 

Hřebenkách 1224.51 Po další tři dny byl uložen v otevřené rakvi na katafalku 

ve svém ateliéru [6]. Poté byl odvezen na smíchovský hřbitov v 

Malvazinkách, kde byl uložen do rodinné hrobky.52 Se zesnulým sochařem 

se šlo rozloučit do hřbitovního kostela svatého Filipa a svatého Jakuba 

v Praze na Malvazinkách mnoho přátel a ctitelů, zvláště z kruhů 

uměleckých a církevních. Ministra školství a ministra lidové osvěty 

Emanuela Moravce zastupoval na pohřbu vrchní odborný rada dr. Šebesta. 

Nad rakví vykonal církevní obřad metropolitní kanovník dr. Čihák ze 

svatovítské kapituly.53 

Po sochařově smrti spravovala ateliér a umělecká díla jeho žena 

Josefa Vosmíková, která v letech 1946 – 1949 prodala většinu děl z ateliéru 

Národní galerii v Praze.  

Nikde není žádné zmínky, že by Čeněk Vosmík poskytoval 

soukromé hodiny sochařství ve svém ateliéru. Své zakázky zpracovával sám 

bez pomoci. Proto je pravděpodobné, že neměl žádné přímé pokračovatele 

svého pojetí sochařství.  

  

                                                 
51ANG Praha, font Pozůstalost ČV, karton 85, Parte akademického sochaře Čeňka 
Vosmíka. 
52ANG Praha, font Pozůstalost ČV, karton 85, inv. č. 16 485. 
53[Uno], U smrtelného lože sochaře Vosmíka, Národní politika, 1944, č. 102, 13. 4. 1944, s. 
15. 
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4. Počátky tvorby, vymezení stylu a 
první samostatné realizace (1887 – 
1894) 
Raná Vosmíkova tvorba zahrnuje několik sochařských prací z let 1887 – 

1894. V těchto letech působil Vosmík ve Vídni ve Wagnerově ateliéru jako 

asistent, poté se přestěhoval do Prahy a rané umělcovo období bylo 

ukončeno založením vlastního ateliéru v Praze ve Spálené ulici. 

 V létě roku 1887 opustil Čeněk Vosmík vídeňskou Akademii. 

Pravděpodobným impulsem odchodu z akademie bylo několik zakázek 

Antonína P. Wagnera, k jejichž realizaci byl Vosmík Wagnerem přizván. 

Jednalo se o provedení návrhu Mozartova pomníku ve Vídni a několik soch 

pro Národní muzeum. 

Soutěže na Mozartův pomník, který měl být umístěn před budovou 

vídeňské Opery,54 se zúčastnilo 32 uchazečů. Antonín Wagner se svým 

návrhem zvítězil. Vzhledem k věku Antonína Wagnera a dlouhodobé 

spolupráci obou sochařů je pravděpodobné, že návrh vytvořil z větší části 

právě Vosmík. Úvahu podporuje i dostupná literatura, kde je zmíněno, že 

model sedící postavy Mozarta vytvořil Vosmík sám.55 

Mezi lety 1889 a 1891 realizoval Vosmík v kameni Wagnerovy 

návrhy objednané na výzdobu pražského Národního muzea, tj. fontánu 

umístěnou před Národním muzeem, kde jsou zobrazeny alegorické sochy 

Čechie s Labem a Vltavou, Moravy a Slezska, a několik soch pro výzdobu 

fasády Národního muzea. Blíže v tomto případě v kameni provedl: v 

tympanonu hlavní budovy alegorický námět Čechie chrání vědu a umění a 

tři velké reliéfy, které oslavují tři hlavní období rozkvětu vědy a literatury 

v Čechách v době vlády tří panovnických dynastií: Období vlády 

Přemyslovců (scéna Založení kláštera na Zbraslavi Václavem II. v roce 

1297), Období vlády Lucemburků (scéna založení pražské univerzity 
                                                 
54Mozartův pomník nebyl realizován. 
55Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 11. - Božena Nováková, Čeněk Vosmík akademický 
sochař, in: Zálesí. Vlastivědný sborník okresu Humpoleckého, Humpolec 1939, s. 131. 
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Karlem IV. v roce 1348), Období vlády Habsburků (scéna Rudolf II. 

mezi učenci na svém dvoře). Sochařsko-kamenickou práci prováděl Vosmík 

přímo v Praze a je možné, že právě v této době uvažoval o možnosti 

trvalého návratu do Čech. 

Finanční jistota, kterou sochaři zajistila dobře placená práce u 

Wagnera, školení na akademii a jistě i touha tehdy již osmadvacetiletého 

umělce po vlastní tvorbě vedly k realizaci první samostatné kompozice. 

Socha Zavrženec56 [7] vznikla v roce 1889 ve Wagnerově ateliéru ve Vídni, 

kde byla také poprvé vystavena a ,,těšila se nemalé pozornosti.“57 Shrbená 

mužská postava zakrytá jednoduchým pláštěm představuje ve Vosmíkově 

tvorbě výjimečnou kompozici. V této práci je zřetelné sochařovo hledání 

vlastního projevu. V pozdější tvorbě se již k podobné koncepci nevrátil. 

Pravou rukou si postava podepírá ztěžklou hlavu, gesto levé ruky naznačuje 

motiv počítání na prstech, tradiční motiv reflexe života. Soužení, útrapy, 

nedostatek a beznaděj zavrženého se nedají interpretovat jinak než jako 

hluboká reflexe vlastních životních pocitů a zkušeností sochaře, které do 

této doby zažil. Bytostně subjektivní námět prozrazuje Vosmíkův osobní 

zájem na jejím vzniku, čemuž napovídá také to, že socha nebyla podpořena 

zakázkou a ani v pozdější době nebyla sochařem prodána. Není překvapivé, 

že v  mnohém navazuje Vosmík na práci Wagnerovu, zejména v modelaci 

šatu a typologii obličeje, doplňuje ji však ryze osobním sdělením. Právě 

tímto dílem se Vosmík nejvíce ve své práci blíží moderním postupům 

soudobého francouzského umění, a to zejména ve znázorněné expresivní 

subjektivitě, bezprostřední kompozici a rozvolněné modelaci povrchu 

sochy. Tato práce bývá někdy dávána do souvislosti s epochou fin de siècle, 

tedy se závěrem století, který vyvolával smíšené pocity naděje a beznaděje, 

očekávání, pocity nejistoty, nálady pomíjivosti, rozjímání nad minulými a 

                                                 
56
Čeněk Vosmík, Zavrženec, 1889, bronz, v. 200 cm, š. 95 cm, nesign., Národní galerie 

v Praze (NG Praha), ivn. č. P 2672. 
57Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 12. 
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budoucími časy.58 Socha Zavrženec je dílem již proškoleného sochaře, který 

stále hledal výrazové možnosti sochy. 

Čeněk Vosmík natrvalo přesídlil z Vídně do Prahy někdy na přelomu 

roku 1889 a 1890.59 V Praze získal zakázku na provedení neobarokního 

pomníku botanika Benedikta Roezla60 od sochaře Gustava Zouly.61 Byl 

objednán pro Karlovo náměstí v Praze. Z dochovaných materiálů je zřejmé, 

že se Vosmík nepodílel na výtvarné koncepci pomníku, ale pouze na 

sochařsko-kamenických pracích. Přesto je pomník signován oběma sochaři. 

Práci Vosmík prováděl ve vinohradském ateliéru svého přítele, sochaře 

Emila Fikara.62 

Souběžně s pracemi na Zoulově pomníku si Vosmík připravoval 

návrhy pro vypsanou soutěž na výzdobu hlavní brány Pražských jatek 

v Holešovicích.63 Soutěž byla vypsána v roce 1892, zúčastnilo se jí hned 

několik sochařů. První cena nebyla porotou, ve které zasedali Josef Václav 

Myslbek, Josef Mocker, Antonín Wiehl, Josef Srdínko, udělena. O druhou 

cenu se pak dělily t ři zaslané návrhy: Vosmíkův návrh s názvem Chov [8]64, 

návrh se značkou Z. Od autorů Františka Hergesela a Antonína Procházky 

[9] a návrh Apis Bohuslava Schnircha [10].65 Všichni tři autoři vítězných 

návrhů zvolili pro kompozici obdobný námět pasáka s býčkem. Vosmík 

v této práci navazuje na rozložité a statné postavy Antonína Wagnera. 

Polooblečená postava pastevce, modelace vlasů do dvou výrazných 

pramenů, které lemují obličej, odkazuje k Wagnerově soše Záboje (1877) 

                                                 
58Naděžda Blažíčková Horová (ed.), Umění 19. století v Čechách: (1790–1910) – malířství, 
sochařství a užité umění, Praha 2009, s. 172. 
59Přesné datum není známé.  
60Gustav Zoula, pomník botanika Benedikta Roezla, 1889, pískovec, v. 250 cm, š. 80 cm, 
sing. na soklu: Zoula, Vosmík, Karlovo náměstí, Praha. 
61Gustav Zoula (1871 – 1915), sochař. Studoval u J. V. Myslbeka na Akademii v Praze.  
V letech 1888 – 1892 pobýval v Římě. Zabýval se pomníkovou tvorbou, sochařskou 
výzdobou architektur a portrétem. - Prokop Toman, Nový slovník československých umělců 
II ., Praha 1994, s. 738. 
62Emil Fikar (1857 – 1934), sochař. – Tamtéž, s. 219. 
63Výstavba Ústředních jatek královského města Prahy probíhala v letech 1893 – 1895 podle 
architekta Josefa Srdínka. 
64
Čeněk Vosmík, plastický model Chov, sádra, v. 73 cm, š.  110 cm, Muzeum hlavního 

města Prahy (MMP), inv. č. 52 730. 
65ANG v Praze, Pozůstalost ČV, karton 84, inv. č. neuvedeno, novinové výstřižky, autor 
neuveden.  
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umístěné v nice Národního divadla, kterou Vosmík jistě dobře znal. 

Harmonický klid mezi postavou mladého pastevce a postavou pokojného 

býčka společně s celkovou idealizací venkovského motivu zároveň Vosmík 

čerpá z výtvarného odkazu Josefa Mánesa. Na počátku 90. let 19. století byl 

Mánesův obraz českého venkova stále velmi inspirativní, o čemž ostatně 

vypovídají i další dva soutěžní návrhy. Ve figuře pastevce můžeme sledovat 

zdůraznění vertikality, která se v pozdějším Vosmíkově díle stává jedním 

z ústředních uměleckých principů. V roce 1894 byly návrhy Čeňka 

Vosmíka66 a Bohuslava Schnircha67 provedeny v kameni a osazeny.68 

Z téhož roku jsou dochovány Vosmíkovy plastické studie těla býka69 a 

hlavy býka70, které nepochybně jako přípravné práce předcházely samotné 

realizaci, studie se ničím neliší od prvotního návrhu. 

Studii býčího těla využil sochař také v kompozici Orání 

nákolesníkem na Prácheňsku [11],71 kterou Vosmík modeloval v průběhu 

roku 1894 pro Národopisnou výstavu pořádanou v roce 1895.72 Kompozice 

zachycuje mladého sedláka, který orá tradičním nákolesníkem taženým 

dvěma voly. V této práci navázal podobně jako ve výzdobě jatek na 

mánesovské, romantické zobrazení venkovského života. Nenápadným 

venkovským výjevem oslavil Vosmík rodnou půdu a těžkou lidskou práci 

jako nejvyšší národní hodnoty.  

Nejspíše na základě pražských realizací pro sochaře Antonína 

Wagnera a Gustava Zoulu si přizval Vosmíka během roku 1892 ke 

spolupráci Josef Václav Myslbek. V roce 1892 realizoval Vosmík v kameni 

                                                 
66 Čeněk Vosmík, Chov, 1894, pískovec, v. 200 cm, š. 280 cm, nesing., hlavní brána 
Holešovické tržnice, Praha. 
67 Bohuslav Schnirch, Apis, 1894, pískovec, v. 210 cm, š. 290 cm, nesing., hlavní brána 
Holešovické tržnice, Praha. 
68ANG Praha, Pozůstalost ČV, inv. č. 159, karton 85, Dopis Rady královského města Prahy 
adresovaný Č. Vosmíkovi ze dne 25. 8. 1893. 
69
Čeněk Vosmík, Býk, 1894, patinovaná sádra, v. 50 cm, š. 70 cm, nesing., NG Praha, inv. 
č. P 1865. 
70
Čeněk Vosmík, Hlava býka, 1894, patinovaná sádra, v. 23 cm, š. 30 cm, nesing., NG 

Praha, inv. č. P 1931. 
71Antonín Šorm (pozn. 11), s. 99. 
72Model Orání nákolesníkem na Prácheňsku je dnes nezvěstné, v pozůstalosti se však 
dochovala dobová fotografie. - ANG Praha, Pozůstalost ČV, inv. č. 16 278, karton 85, 
Fotografie sochy Orání nákolesníkem na Prácheňsku. 
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sousoší Šárky a Ctirada objednané pro Palackého most. Myslbek byl 

s Vosmíkovu  prací pravděpodobně velmi spokojen, protože si u něho 

objednal další provedení v kameni, sousoší Záboje a Slavoje realizované 

v letech 1894 - 1895. Započatá spolupráce s Myslbekem byla pro Vosmíka 

stejně důležitá jako studia u Antonína Wagnera. Spolupráce s Josefem 

Václavem Myslbekem přinesla Vosmíkovi finanční jistotu, známost a 

garanci obecně uznávaného sochaře, mistrův dohled nad prací, který svými 

cennými radami rozvíjel mladého sochaře. Nejdůležitější bezesporu byla 

samotná bezprostřední blízkost Myslbekových kompozic, na kterých bylo 

Vosmíkovi umožněno studovat Myslbekův styl. Ten se později stal 

stylovým východiskem pro mnoho samostatných děl Čeňka Vosmíka.  

Potvrzení objednávky výzdoby Pražských jatek v roce 1894 a slibně 

započatá spolupráce s Myslbekem vedla Vosmíka k rozhodnutí založit si 

vlastní ateliér. Podařilo se mu získat prostory ve Spálené ulici č. 35, kde 

před ním čtrnáct let pracoval Myslbek.73 

Založením vlastního ateliéru tak byla ukončena nejistá doba po 

návratu z Vídně, pětiletí, kdy se Vosmík v Praze snažil prosadit. Zprvu 

zejména jako sochař realizující v kameni návrhy jiných umělců. První 

zakázky mají tedy charakter více kamenicko-sochařský než umělecký. 

Nicméně alespoň částečně přináší Vosmíkovi tolik potřebnou finanční 

jistotu. Podobné zakázky proto neomítal ani v pozdější době, kdy již byl 

zavedeným sochařem. V období 1887 – 1894 Vosmík využil všech 

možností, aby se v Praze prosadil jako samostatný umělec. Zúčastnil se 

vypsané soutěže na výzdobu městských jatek, v níž získal druhé místo. O 

toto druhé místo se, v Praze v podstatě neznámý mladý sochař dělil s tehdy 

zavedeným a velmi uznávaným sochařem Bohuslavem Schnirchem. 

Jistě není možné definovat sochařův rukopis pouze ze dvou či tří 

samostatných děl. Je ale zřejmé, že již v této době začíná Vosmíkova 

sochařská práce vykazovat styl vyznačující se hladkou modelací a 

                                                 
73Je možné, že Myslbek Vosmíkovi k získání tohoto ateliéru dopomohl. Tato hypotéza není 
podpořena pramenným materiálem, nicméně se zdá být velmi pravděpodobná. Vzhledem 
k tomu, jak úspěšně započali spolupráci. V pozdější době také Vosmík běžně uváděl 
Myslbeka jako svého přítele a učitele. 
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uzavřeností obrysu, splňující nároky na monumentalitu, kterou si vyžádala 

následující tvorba. V sochařských dílech počátečního období dokázal 

Vosmík syntetizovat všechny jemu dosud známé proudy od vídeňského 

akademismu, francouzského realismu až po mánesovský lyrický odkaz 

romantizujícího zabarvení.  
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5. Nalezení vlastního výrazu (1894 – 
1899) 
Založením vlastního ateliéru získal Vosmík tolik potřebné prostory. 

V ateliéru ve Spálené ulici mohl v klidu pracovat, nebyl již odkázán na 

libovůli ostatních umělců, mohl zde prezentovat své návrhy a přijímat 

klientelu.  

 I přes osamostatnění a založení ateliéru i přes úspěch v soutěži na 

výzdobu jatek a realizaci dalších prací se Vosmík prozatím v Praze 

umělecky zcela neprosadil. V dostupné literatuře je zmíněno:,,V Praze 

vyvolaly jeho zdařilé práce žárlivost v kruzích sochařských a rádi by 

mladého, poměrně levného a podnikavého sochaře odstranili; zůstává na 

čas bez zaměstnání a tak konečně roku 1896 dostává se k vlastnímu 

tvoření.“ 74 Domníváme se však, že situace byla poněkud jiná. V 19. století 

nacházeli sochaři své uplatnění zejména ve výzdobě architektur, které byly 

často realizovány v historizujícím slohu.75 Sochařská výzdoba sehrávala 

vůči architektuře druhořadou a podřízenou roli. Více prostoru pro uplatnění 

sochařské tvůrčí dovednosti nabízela volná plastika. Aby mohl sochař 

realizovat volnou plastiku podle vlastních představ, bylo nejdříve nutné své 

umění zviditelnit na zakázce veřejného charakteru a získat tím potřebnou 

prestiž.76 V 90. letech 19. století měl v Praze velmi pevnou pozici Josef 

Václav Myslbek, který se podílel na většině veřejných i soukromých 

projektů této doby. Společně s Myslbekem působilo v Praze několik již 

dobře zavedených sochařů: Bohuslav Schnirch, Josef Mauder a další. 

Nepočítáme-li výzdobu městských jatek v Praze,77 nezískal Vosmík do této 

doby zásadní zakázku, která by mu zaručila tolik potřebnou prestiž. 

                                                 
74 Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 12. 
75Připomeňme realizaci Národního divadla (1874 – 1881) nebo Národního muzea (1885 – 
1890) v Praze a další.   
76Petr Wittlich, Sochařství, in: Emanuel Poche – Dobroslav Líbal et al., Praha národního 
probuzení, Praha 1980, s. 207 – 278. 
77Jednalo se pouze o jednu samostatnou práci. 
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 Proto Vosmík i nadále pokračoval z existenčních důvodů v 

sochařsko-kamenických pracích. V roce 1895 realizoval pomník Jana 

Sladkého Koziny, 78 chodského hrdiny, podle návrhu domažlického sochaře 

Františka Hoška.79  

Téhož roku Vosmík v Domažlicích také vytvořil vlastní práci - 

pamětní desku Boženy Němcové s portrétním medailonem80 [12], umístěnou 

na fasádě domu, v němž spisovatelka pobývala v letech 1845 - 1847. 

Konkávně vydutý medailon s vysokým portrétním reliéfem, jehož 

podkladem byla poslední fotografie Boženy Němcové z doby kolem roku 

1860, byl osazen na pravoúhlý žulový základ. Z dobové fotografie autor 

převzal typ účesu i detaily, jako je zavázaná stuha pod krkem. Medailon 

vykazuje Vosmíkův zájem o realistický detail. 

 V pozůstalosti sochaře se zachovala fotografie modelu bysty 

Antonína P. Wagnera [13],81 na které je uveden rok 1896.82 Realistická 

busta byla pravděpodobně motivována smrtí Vosmíkova přítele a učitele 

Wagnera. I tato práce vyniká realistickým detailem. 

5.1. Kristus na poušti 

V roce 1897 se Vosmík rozhodl realizovat dlouho zamýšlenou kompozici 

Krista na poušti83 [13]. Tato sochařská práce nebyla podložena 

objednávkou. Vznikla ze zcela soukromého nutkání sochaře, který byl 

tématem natolik pohlcen a zasažen, že se i přes existenční nejistotu rozhodl 

                                                 
78ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, inv. č. neuvedeno, karton 84, Dopis od Č. Vosmíka 
adresovaný městské radě v Domažlicích, bez datace. 
79František Hošek (1871 – 1895), studoval na Střední odborné škole keramické v Bechyni, 
poté u J. V. Myslbeka na pražské Umělecko-průmyslové škole. Jeho tvorba byla ovlivněna 
Myslbekovým dílem. Zemřel ve věku 24 let. – Anna Plachtová, Medailon – Akad. sochař 
František Hošek, Bechyňský městský zpravodaj, listopad 2001, nestránkován.  
80
Čeněk Vosmík, Pamětní deska Boženy Němcové s portrétním medailonem, 1895, bronz, 

žulová deska, v. 65 cm, š. 42 cm, nesig., Domažlice, Velké náměstí, dům č. 120. Nápis: 
,,Zde žila a působila/ Božena /Němcová / První spisovatelka česká/ O Domažlicko nad jiné / 
Zasloužilá. / Sestry sestře. / 1895." – Další zpracování: Týž, Pamětní deska Boženy 
Němcové s portrétním medailonem, sádra, nedatováno, v. 65 cm, š. 42 cm, Muzeum Dr. 
Aleše Hrdličky, Humpolec, inv. č. 13 682. 
81ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 85, FT 14 869. Fotografie bysty Antonína 
Wagnera. 
82Více informací o bystě se nepodařilo dohledat. 
83
Čeněk Vosmík, Kristus na poušti, 1897, mramor, v. 223 cm, 70 cm, sign. nezjištěna, 

katedrála svatého Víta, Praha. 
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pro její realizaci. Pro sochaře měla tato práce zcela osobní intenzitu a 

důležitost. Tato socha má také zásadní význam ve Vosmíkově následující 

tvorbě. Můžeme v ní spatřit předobraz mnoha dalších prací s  námětem 

výjevu z Kristova života. Osobní zaujetí tématem a význam této sochy pro 

sochaře dokládá i několik přípravných prací. V pozůstalosti se dochovaly 

dvě fotografie prací časově předcházejících Kristu na poušti: kresba 

Kristovy hlavy84 [15] (na fotografii je uvedeno datum 1882) a fotografie 

plastické studie figury – mužský akt, u které je přímo uvedeno ,,přípravná 

studie pro sochu Krista na poušti.“85 Kresbu Kristovy hlavy vytvořil umělec 

v mládí, již o patnáct let dříve v ní Vosmík formuloval svou vizi 

asketického Krista. Propadlá tvář, zavřené oči, výrazný nos, uzavřenost a 

zasmušilost typově předznamenávají kompozici Krista na poušti. V 

plastické studii mužského aktu se Vosmík věnoval vnitřní linii esovitě 

prohnutého lidského těla. 

První podoba sochy vznikla v roce 189786 [16]. V tomto roce 

sochařovi zemřela matka. První verzí sochy v pískovci se proto rozhodl 

osadit její hrob.87 Když byl model hotov, nechal podle něj odlít sochu 

v sádře a poslal ji na Jubilejní výstavu do Vídně pořádanou v roce 1898, kde 

byla přijata velmi pozitivně.88 Úspěch ve Vídni znamenal ve Vosmíkově 

profesním životě výrazný zlom. Během výstavy si Ministerstvo kultu a 

vyučování u sochaře objednalo sochu Krista v mramoru. Zároveň Vosmík 

ministerstvu navrhl možnost zaslání sochy na Světovou výstavu v Paříži 

pořádanou v roce 1900. Tento návrh byl přijat. Původně byla socha 
                                                 
84ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV – plastiky, FT 16 485, Fotografie kresby Kristovy 
hlavy.  
85Tamtéž, inv. č. 3588, Fotografie přípravné studie pro sochu Kristus na poušti. 
86
Čeněk Vosmík, Kristus na poušti, pískovec, 1897 – 1898, v. 160, š. 40 cm, hrob Františky 

Vosmíkové, Humpolec. - Týž, Kristus na poušti, sádra, nedatováno, v. 90 cm, š. 21 cm, 
Muzeum Dr. Aleše Hrdličky, Humpolec, inv. č. 13 697. - Týž, Kristus na poušti, sádra, 
1898, v. 223, š. 70 cm, NG v Praze, inv. č. P 33. - Týž, Kristus na poušti,  mramor, 1898, v. 
223, š. 70 cm, katedrála svatého Víta v Praze, sign. na soklu: Vosmík. - Týž, Kristus na 
poušti, mramor, 1901, v. 223, š. 70 cm, hrob Kasalovských, Praha - Vyšehrad. – Týž, 
Kristus na poušti, sádra, nedatováno, v. 91 cm, š. 20 cm, MMP, inv. č. 90/2002. Po roce 
1930 byla Chrámovým družstvem Pelhřimov odkoupena licence na toto dílo, poté byla 
reprodukována masově. – Nabídkový katalog Chrámového družstva pro Československou 
republiku v Pelhřimově, Pelhřimov, 1937, nestránkován. 
87
Čeněk Vosmík, Kristus na poušti (pozn. č. 83).  

88Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 21. 
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ministerstvem objednána jako dar kardinálu Schönbornovi, ten však v roce 

1899 zemřel. Bylo proto rozhodnuto, že socha Krista na poušti bude 

osazena v chrámu svatého Víta u jeho hrobu. Světící biskup Krasl dal sochu 

umístit v chrámu do kaple nad hroby kanovníků, ale na nátlak architekta 

Karla Hilberta byla posléze socha přemístěna do refektáře v Klementinu, 

odtud pak do arcibiskupského semináře. Nakonec však byla přece jen 

umístěna v katedrále svatého Víta, kde je dodnes.89 

Čeněk Vosmík osobně odjel zakoupit mramor do Carrary, což je 

jeho jediný doložitelný pobyt v Itálii. V roce 1900 byla socha odeslána do 

Paříže. Cizí umělecká díla nebylo možné vystavit přímo v paláci, proto byla 

umístěna před palácem ve stromořadí [17].90 V pozůstalosti se dochovalo 

poměrně mnoho písemného materiálu dokumentujícího účast na výstavě, 

například přihláška na výstavu [18]91 či podmínky pro účast.92 Dne 18. 

srpna 190093 byla socha vyznamenána čestným uznáním.94 

Socha Kristus na poušti se stala přímým vzorem pro pozdější sochu 

Božského srdce Páně, již autor vytvořil v několika verzích.95 V roce 1930 

prodal Chrámovému družstvu v Pelhřimově licenci na její reprodukci.96 

Prodáván byl zmenšený odlitek sochy, o čemž svědčí dochovaný reklamní 

                                                 
89ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 85, Dopis Č. Vosmíka (syna) redakci Lidové 
demokracie ze dne 17. 9. 1980. 
90 ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV – plastiky, karton 84, inv. č. 3545, Fotografie sochy 
Kristus na poušti na Světové výstavě v Paříži. 
91ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV – plastiky, karton 84, inv. č. 3540, Přihláška Čeňka 
Vosmíka na Světovou výstavu v Paříži z 12.5 1899. 
92ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV  – plastiky, karton 84, inv. č. 3544, Podmínky účasti 
na Světové výstavě v Paříži v roce 1900. 
93Tamtéž, s. 22. 
94
Čestné uznání se nedochovalo. 

95
Čeněk Vosmík, Božské srdce Páně, 1916, pískovec, v. 220 cm, š. 80 cm, sign. nezjištěna. 

- Týž, Božské srdce Páně, 1924, pískovec, v. 220 cm, š. 80 cm, sing nezjištěna, děkanský 
kostel, Pardubice. - Týž, Božské srdce Páně, 1926, pískovec, v. 220 cm, š. 80 cm, sign. 
nezjištěna, kostel Svatého Kříže, Chrudim. 
96 SOkA Pe, fond CHDP, karton č. 45, Č. Vosmík, inv. č. 15, Potvrzení CHDP zaslané Č. 
Vosmíkovi dne 14. 10. 1930.  
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leták Rakovnických a Poštorských keramických závodů
97 a nabídkový 

katalog Chrámového družstva.98 

Vosmík znázornil Krista po čtyřicetidenním půstu, kterak jde mezi 

lid hlásat své vznešené evangelium. Socha je určena pro čelní pohled. 

Kristovo štíhlé tělo je uzavřeno v jedné lehce esovitě prohnuté linii, důraz je 

kladen na vertikalitu sochy. Kristus je zachycen v pohybu mírného 

nakročení. Jeho tělo je vyhublé, ruce jsou překříženy na prsou. Bosé nohy 

má obuté do jednoduchých přepásaných bot, oděn je do splývavého roucha. 

Kristovu hlavu lemují delší vlnité vlasy, které spadají až na ramena. 

Nejvýraznějšími rysy obličeje jsou propadlé tváře, ostře řezaná brada 

s vousy a úzký nos. Skloněná hlava s přivřenýma očima spolu 

s překříženýma rukama umocňují melancholický a oduševnělý výraz Krista, 

který je zachycen v hluboké, vnitřní kontemplaci, odtržen od reálného světa.  

V této práci Vosmík definitivně opustil styl wágnerovských 

robustních figur a přiklonil se ke klasicizujícímu idealismu. Tato práce byla 

inspirována uměním italské renesance.99 Sám Vosmík zmiňuje: ,,Hledám 

jeho (Kristovu) tvář u Rafaela Sanzia, u Michelangela, u Donatella, tuhle 

v Bibli […].“ 100 Ačkoliv Vosmík do této doby Itálii nenavštívil, měl 

možnost poznat italskou renesanci prostřednictvím umění nazarénů. Je 

pravděpodobné, že Vosmík jejich dílo poznal ve Vídni, kde od roku 1834 do 

své smrti v roce 1876 působil Josef Führich,101  nejvýznamnější autor ze 

                                                 
97ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 85, inv. č. neuvedeno, Reklamní leták 
Rakovnických a Poštorských keramických závodů. 
98 Nabídkový katalog Chrámové družstvo pro Republiku Československou (pozn. 86), 
nestránkováno. 
99 Mimo umění nazarénů se s reflexí italské renesance setkáváme také v díle francouzských 
sochařů (Henri Chapu, Eugène Oudiné, Antoine Etex a dalších) působících v Itálii v druhé 
polovině 19. století. - Die Skulptur, in: Francoise Cachin – Gevenieve Lacambre – 
Rodolphe Rapetti et al., Europäische Kunst im 19. Jahrehundert, Band 2, Freiburg in 
Breisgau 1991, s. 207 -209 
100 Antonín Odstrčilík, K dějinám sochy B. Páně a reliéfu na pomníku omladiny, Český svět 
XX, 1923, č. 8, s. 117. 
101 Josef Führich (1800 – 1876), v letech 1819 – 1825 studoval u profesora Josefa Berglera, 
programově se stavěl proti Berglerově novoklasicismu. Při cestě do Drážďan (1820) jej 
mocně zaujal německý romantismus. Jeho tvorba vedla od romantického historismu ke 
katolicko-romantickému směru, k němuž se přiklonil v Římě, kde začal pracovat v r. 1827 
v okruhu německých nazarénu (Overbeck, Koch, Veit, Schnorr von Carolsfeld a další). 
V letech 1829 – 1834 působil v Praze. Poté přesídlil do Vídně, kde se v r. 1840 stal 
profesorem historické malby na Akademii. Pro vyhraněný postoj nazarénisty byl přezdíván 
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skupiny rakouských nazarenistů (E. J. Steinle, L. Kuppelweiser, L. 

Schulz).102 Od roku 1840 byl profesorem historické malby na vídeňské 

Akademii, kde bylo ve studijních materiálech ještě v pozdější době jistě 

k dispozici mnoho ukázek jeho tvorby či tvorby dalších nazarénů. Ve Vídni 

také realizoval Josef Führich své vrcholné dílo, nástěnnou malbu pro 

novostavbu kostela v Alterchenfeldu na předměstí Vídně. Samotná 

typologie Krista prozrazuje Vosmíkovu znalost díla nazarénů, zejména díla 

Josefa Führicha. Delší vlnité vlasy spadající na ramena, krátce zastřižená 

bradka, mandlovité, zavřené oči, melancholický výraz, jednoduchý šat 

vykazují přímou návaznost na díla Josefa Führicha, například Cesta do 

Emauz (1837), Der Wunderbare Fischzug (1848) a další. Plně plastické 

provedení sochy, hladká modelace, pečlivě řešená linearita šatu přímo 

vychází z malířských kompozic Josefa Führicha. Blízkost Vosmíka 

s nazarény můžeme vidět i v osobní rovině. Podle dostupných pramenů a 

literatury byl sochař již od mládí veden svými zbožnými rodiči k lásce a 

úctě ke Kristu. Sám byl velmi zbožný po celý život a sám k tomu dodává: 

,,V náboženské látce nalézám nejsilnější a nejhlubší podnět.“ 103  

Vosmík tak přenesl zkušenost s nazarenismem do prostředí českých 

zemí, kde ale nebyl tento výtvarný projev neznámý. Vliv nazarénů na 

sochařství 2. poloviny 19. století můžeme vidět v tvorbě Emanuela Maxe, 

Josefa Maxe, Václava Levého a dalších. V druhé polovině 80. let 19. století 

vzniklo několik prací generačně blízkého Josefa Maudera inspirovaných 

nazarény.104 Vosmíkovi blízkou reflexy římských nazarénů představuje také 

náboženská plastika (Božské Srdce Páně, Svatý Antonín, reliéfy Madony 

s dítětem) opomínaného českého sochaře Ignáce Weiricha žijícího od roku 

                                                                                                                            
,,Theolog mit Stift“. Věnoval se zejména nábožensky zaměřeným kresbám a akvarelové 
malbě, ojediněle portrétům. Jeho dílo, nesené obdivem k nazarénům a jejich vzorům, mělo 
ve své době velký ohlas a ovlivnilo řadu dalších umělců (Kandler, Lhota a další). – MMž  
[Marie Mžyková], heslo Josef Führich, in: Anděla Horová (pozn. 29), s. 190 - 191.  
102TP [Taťana Petrasová], heslo nazaréni, in: Anděla Horová (pozn. 29), s. 554 – 555. 
103 Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 10. 
104Petra Kernová, Sochař Josef Mauder (1854-1920) (diplomní práce), Dějiny výtvarných 
umění FF UP, Olomouc 2011, s. 67. 
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1894 v Itálii.105 Čeněk Vosmík v českém uměleckém prostředí však asi 

nejvíce navázal na tvorbu autorů pozdního nazarenismu.  

Socha Kristus na poušti byla pro Vosmíka velice důležitá. Díky ní se 

umělec v Praze prosadil jako samostatný sochař, získal uznání odborné i 

laické veřejnosti. V kompozici prezentoval umělecký výraz, který dokonale 

znázorňuje náboženská témata, alespoň pro objednavatele etablující se z řad 

církve, kteří byli hlavními objednavateli ve vrcholném období Vosmíkovy 

tvorby. 

V  roce 1897 Vosmík v podobném duchu navrhl další práci, reliéf 

Trůnící Panny Marie se dvěma klečícími anděly106 [19] pro hlavní portál 

kostela Sedmibolestné Matky Boží v Novém Bydžově. Práce byla 

provedena ve vysokém reliéfu. Detailně prokreslená linie, lehká drapérie 

šatu, typ andělů, melancholický výraz madony opět poukazují na znalost 

nazarénského umění.  

Z roku 1898 pochází bronzový medailon Žofie Podlipské107 [20], 

který byl umístěn na fasádě domu č. 1672 na Palackého nábřeží v Praze, kde 

Podlipská bydlela a zemřela. Medailon byl zpracován ve vysokém reliéfu, i 

zde by dán velký důraz na realistický detail, zejména v pojetí motivu 

krajkového šátku. Během druhé světové války byl dům poškozen a 

medailon zničen, po válce již nebyl obnoven. V Národní galerii v Praze je 

uchována bronzová kopie původního medailonu, která byla odlita v roce 

1950.108 

                                                 
105Marko Weirich, Ignác Weirich (1856-1916), Časopis pro katolické duchovenstvo, roč. 3, 
1931 – 33, str. 328-333. 
106
Čeněk Vosmík, reliéf Trůnící Panny Marie se dvěma klečícími anděly, 1897, pískovec, v. 

160 cm, š. 190 cm, h. 25 cm, nesign., hlavní portál kostela Sedmibolestné Matky Boží, 
Nový Bydžov. 
107ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 85, FT 16 112, Fotografie medailonu 
s uvedenou datací 1898.. 
108
Čeněk Vosmík, Medailon Žofie Podlipské, 1898, bronz, odlito v r. 1950, r. 51 cm, 

nesing., NG v Praze, inv. č. P 2006. 
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5.2. Odpočívající Madona 

V roce 1899, dva roky po úspěchu sochy Kristus na poušti, vytvořil Vosmík 

kompozici Odpočívající madony109 [21]. I tato další samostatná práce měla 

pro Vosmíka zásadní význam. Socha byla objednána kardinálem 

Schönbornem pro kněžnu Schwarzenberskou. Původní umístění sochy není 

zcela jasné, prameny uvádí dvě možné lokality, zámeckou kapli na zámku 

Hluboká110 a kapli Schwarzenberskou v katedrále svatého Víta.111 Po 

náhlém úmrtí kardinála Schönborna v roce 1899 zůstala socha ve vlastnictví 

sochaře až do roku 1943, kdy byla zakoupena Národní galerií v Praze.  

Sedící madona odpočívá pod loubím, o než je opřena, na jejím klíně 

usíná Ježíšek. Je oděna do pláště, který jasně modeluje její tělo. Hlavu 

překrývá rouška spadající na ramena. Ruce jsou sepjaty na klíně, kde drží 

Ježíška. Hlava Madony je skloněna k levému ramenu, její tvář je tak 

ozářena dopadajícím světlem. Úzké, malé rty, mandlové oči s drobným 

nosíkem tvoří líbezný obličej spící madony. Přístěnek je porostlý listovím. 

Socha je nezvykle rozvinuta do prostoru, plastičnost podporuje systém 

drapérie pláště, kde se střídají svislé a mísovité záhyby. Jasně definované 

plochy a objemy kontrastují s drobným listovím na přístěnku. Nahý Ježíšek 

je zachycen v momentě usínání, ručky si ještě hrají, zatímco oči už jsou 

zavřené. Celá scéna působí velice přirozeně a intimně. Vosmík viděl 

Madonu s dítětem jako mladou, odpočívající matku. Zdůraznil tak její 

lidskou podstatu. Zároveň však její půvabná, světlem ozářená tvář zračí 

nadpozemskou výjimečnost. Tichá melancholie scény možná 

předznamenává Kristovo budoucí utrpení.  

Berlínský spolek umělců žádal v roce 1900 Vosmíka, aby sochu 

Odpočívající madony společně s Kristem na poušti prezentoval na výstavě 

                                                 
109
Čeněk Vosmík, Odpočívající madona (Madona v loubí), 1899, sádra, v. 204 cm, š. 82 

cm, nesing., NG v Praze, inv. č. P 5061; v roce 2005 odlita do bronzu, v. 75 cm, š. 55 cm. – 
Další zpracování – Týž, Odpočívající madona, 1917, bronz, v. 210 cm, š. 80 cm, hrob 
rodiny Novákových, Praha – Vyšehrad. 
110ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 85, FT 3450.  
111Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 24. 
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v Lyonu, kde by byla jistě vyznamenána. Pro nedostatek finančních 

prostředků však nebylo možné sochy na výstavu do Francie dopravit.112 

Inspiraci italským sochařstvím 16. století, kterou v díle pozorujeme, 

jistě vysvětluje krátký pobyt v Itálii realizovaný v roce 1899. Ladné, 

půvabné tvary, detailně provedená linie, jasné objemy, oduševnělý výraz a 

rafaelovská tvář madony však prozrazují, že důležitým výtvarným podnětem 

bylo také umění nazarénů podobně jako v kompozici Kristus na poušti.113 

Zároveň bezprostřední gesto usínajícího Ježíška a důraz na realistický detail 

v listoví dokládá vliv francouzského realismu.114  

V rozmezí let 1894 až 1899 Vosmík našel umělecký výraz, ve 

kterém cítíme akademické proškolení sochaře, výrazný návrat k tvorbě 

pozdních nazarénů, klasicizující idealismus, duchovní monumentalitu a 

zejména pak zájem o náboženskou tematiku. Vytvořený styl je 

charakteristický pro tvorbu Vosmíkova vrcholného období. 

  

                                                 
112Tamtéž, s. 24. 
113 Kristus na poušti (pozn. 83). 
114 Petr Wittlich, Sochařství historismu (pozn. 10). - Francoise Cachin (pozn. 99), s. 217 – 
222. 



35 
 
 

6. Vrcholná doba (1899 – 1914) 
Na základě dvou velmi úspěšných realizací skulptur s náboženskou 

tematikou získal Vosmík tolik potřebnou uměleckou prestiž. Důkazem toho 

jsou další četné objednávky jeho prací, které realizoval na přelomu století a 

v prvních dvou desetiletích 20. století. Připomeňme také to, že oproti svým 

uměleckým současníkům se v Praze jako samostatný sochař prosadil na 

základě svébytné sochařské realizace, jež nebyla podmíněna objednávkou. 

Vosmíkovo vrcholné období zahrnuje sochařská díla skoro ze všech 

odvětví sochařské tvorby. V letech 1899 – 1914 byl sochař také nejvíce 

činný. Podle množství zakázek i lokalit, kde se jeho sochařská díla nachází, 

se dá usuzovat, že byl Vosmík v této době již dostatečně známý a 

vyhledávaný. Jeho díla si nejčastěji objednávali představitelé církevních 

řádů, osazenstvo městských rad a bohatí měšťané. 

Vosmík tehdy nejčastěji realizoval díla z oblasti náboženské 

plastiky. Pokud v začátku kapitoly uvažujeme nad důvodem poměrně 

velkého množství zakázek, které Vosmík získal a následně realizoval pro 

české a moravské kostely, nalezneme hned několik vysvětlení. 

Prvním důležitým aspektem je velká stavební činnost ve čtvrté 

čtvrtině 19. století, kdy bylo zbudováno několik kostelů v historizujících 

slozích, a to zejména v Praze.115 Vosmíkův do značné míry konzervativní 

styl vyhovoval historizující architektuře, a proto byl sochař často přizván 

k jejich výzdobě. Další příležitostí pro sochaře byly četné renovace, 

přestavby a úpravy kostelů z mladší doby uskutečněné v závěru 19. 

století.116 I ty byly mnohdy vedeny v historizujícím duchu, který Vosmíkův 

umírněný styl plně respektoval. Zmiňované úpravy nejednou také vedli 

                                                 
115Jako příklad uveďme: kostel svaté Ludmily v Praze (1888 – 1892) podle plánů 
architekta Josefa Mockera, kostel svatého Cyrila a Metoděj v Praze Karlíně (1854 – 1863) 
od architektů Karla Rösnera a Vojtěcha Ignáce Ullmanna, kostel svatého Václava v Praze 
na Smíchově (1881–1885) vystavěný podle plánů architekta Antonína Barvitia. 
116Například barokní kostel Narození svatého Jana Křtitele ve Vranném u Peruky (1751 – 
1761) nebo farní kostel Narození Panny Marie v Klatovech, který byl v letech 1898 - 1908 
přestavěn architektem Josefem Fantou.  
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architekti, se kterými Vosmík dlouhodobě spolupracoval, například Josef 

Fanta.    

Vosmíkův styl plně vyhovoval i objednavatelům. Představení 

farností preferovali střídmé zobrazování či idealizaci duchovních témat a 

tradiční ikonografii. V závěru 19. století se nezdálo vhodné pomalu se 

objevující naturalistické či impresionistické zobrazení náboženských témat 

znázorněné v uměleckých dílech určených pro sakrální prostory.117 Naopak 

církevním představitelům více vyhovoval umělecký styl vycházející 

z předešlých epoch a tradice historismu. Ceněna byla tvorba nazarénů a 

beuronské umělecké školy jako naplnění ideálu křesťanského umění v 19. 

století.118 

Čeněk Vosmík byl také jistě vyhledáván, protože byl ve své době 

považován za zručného a zároveň poměrně levného sochaře, který 

neodmítal žádnou zakázku a vždy se snažil svou práci přizpůsobit 

požadavkům objednavatelů.  

Nakonec to byl jistě i sochařův vlastní zájem o náboženskou 

tematiku. Podle všeho byl Vosmík velmi zbožný. Hluboce byl zaujat 

zejména Kristovým osudem, ke kterému se ve svých dílech neustále s 

pokorou vracel. V katalogu Vosmíkova výstava je zmíněno:,,Myšlenku 

k tvorbě a chuť k práci čerpá z modlitby. Bible je denním jeho brevířem: 

ráno sotva vkročí do ateliéru, otevře na divaně ve fotografiích a knihách 

ležící bibli a tam, kde rozevře, čte; potom o čteném medituje.“119 

6.1. Ecce Homo 

První z mnoha realizací objednaných církevní obcí byla zakázka s námětem 

Ecce Homo120 [22], kterou Vosmík získal v roce 1899. Socha byla 

objednána na výzdobu sloupu na nádvoří premonstrátského kláštera na 

Strahově. Podle tradiční ikonografie je Kristus zobrazen s odznaky 

                                                 
117Aleš Filip – Roman Musil, Neklidem k Bohu (kat. výstavy), Arbor vitae, Praha 2006, s. 
91 – 95. 
118 Tamtéž, s. 67. 
119Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 15. 
120
Čeněk Vosmík, Ecce Homo, 1899, pískovec, v. 180 cm, š. 100 cm, sign. nezjištěna, sloup 

na nádvoří Strahovského kláštera, Praha. 
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královské důstojnosti, jimiž ho obdařili posmívající se vojáci: trnovou 

korunou, pláštěm a žezlem z rákosu. Sedí na jednoduchém soklu, zahalen 

v plášti, jenž mu spadá v kaskádách po těle. Delšími, na ramena spadajícími 

vlasy lemovaná hlava je mírně skloněná, výrazná brada s vousy a úzký nos 

dominují obličeji. Ačkoliv byl Kristus mučen, autor ho znázornil jako muže, 

jehož fyzická krása není utrpením dotčena. Ve Vosmíkově díle vítězí idea 

nad hmotou.  

Socha je plně plasticky modelována, má bohatě řešené řasení pláště. 

Postava Krista nekontaktuje pohledem vnímatele, kontempluje ve vlastním 

vnitřním světě. Vosmík představil zbičovaného Spasitele s trnovou korunou 

jako unaveného muže se zarmouceným výrazem, pohrouženého do svého 

vnitřního světa, vzdáleného od všeho zlého.  

Sochař v kompozici Ecce Homo navázal na podobu a typ Kristovy 

figury, kterou definoval v sochařské práci Kristus na poušti121 v roce 1897 a 

ve kterém byl inspirován zejména nazarenismem 19. století.  

6.2. Bysty pro Národní muzeum 

Stavba Národního muzea byla dokončena v prvním čtvrtletí roku 1891, poté 

ji bylo třeba vybavit mobiliářem a doplnit uměleckou výzdobou. Panteon 

Národního muzea, nejslavnostnější sál nové architektury, se stal ideovým 

centrem celé budovy. Jeho bohatou sochařskou výzdobu tvoří bronzové 

sochy a bysty osobností, které se výjimečným způsobem zasloužily o 

rozkvět kultury a vědy. Koncepce zastoupení jednotlivých osobností se 

přirozeně během další doby měnila, takže soubor soch a byst byl občas 

redukován i doplňován. Do dnešní doby obsahuje Panteon šest soch a 

čtyřicet tři bysty. Základ této galerie byl vytvořen v letech 1897 - 1905, kdy 

byly u českých sochařů122 objednávány zakázky na zhotovení jednotlivých 

byst. U Čeňka Vosmíka to byly dvě bysty. V roce 1899 to byla bysta Mistra 

                                                 
121 Kristus na poušti (pozn. 83). 
122K realizaci byst do Panteonu Národního muzea byli přizváni: Bohuslav Schnirch, Josef 
Václav Myslbek, Ladislav Šaloun, Bohumil Kafka, Jan Štursa. Většinu plastik odlila 
pražská firma Bendelmayer a Červenka, zbývající jsou od železáren v Komárově, Franty 
Anýže, Václava Maška, Františka Bartáka ad. – Lubomír Sršeň, Budova Národního muzea 
v Praze 1891 – 1994, Praha 1991, s. 100.  
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Theodorika123, na přelomu roku 1899 – 1900 bysta Božecha, opata 

sázavského kláštera,124 [22].125  

Vosmík ve zpodobnění osobností z období středověku vyšel z 

výtvarného východiska  portrétních byst triforia katedrály svatého Víta. Ty 

byly myšlence galerie byst významných postav české historie blízké ideově 

i formálně. V realisticky pojatých bystách se Vosmík snažil zachytit 

okamžik rozjímání nad myšlenkou či dílem zobrazovaných. Poměrně 

objemné hlavy jsou zpracovány s velkým důrazem na realistický detail, 

který oživuje celou kompozici, například rozevláté vousy opata Božetěcha. 

Hlavy jsou posazeny na pevně stavěné šíje, které ústí v ploché, nevýrazné 

poprsí. Bysty jsou neseny zdobným podstavcem. V kompozici opata 

Božetěcha Vosmík přímo navazoval na bystu Petra Parléře z dolního triforia 

katedrály, poprsí Božetěcha je stejně jako poprsí Petra Parléře zahaleno do 

kutny, jejíž límec je plasticky modelován.  

6.3. Sochařské práce pro zámeckou kapli v Hluboké nad 

Vltavou 

V roce 1901 pracoval Vosmík na zakázce pro kapli na zámku Hluboká nad 

Vltavou. Jednalo se o dvě skulptury, sochu svatého Petra 24]126 a sochu 

svatého Pavla [25].127 Petr je oblečen do splývaného roucha, na hrudi drží 

dva naddimenzované klíče. Kadeřavé vlasy má nakrátko zastřiženy stejně 

jako vousy. Petr je zpodobněn jako obyčejný muž lidu s prostým výrazem 

ve tváři, zatímco svatého Pavla Vosmík stylizoval do podoby antického 

učence. Svatý Pavel je také zahalen do splývavého roucha, jehož cíp má 

přehozen přes levou ruku, v té drží knihu, kterou čte, v pravé ruce drží meč. 

Figury jsou zpracovány plošnějším stylem, důraz je kladen na vertikální 

                                                 
123
Čeněk Vosmík, bysta Mistra Theodorika, 1899, bronz, v. 72 cm, š. 61 cm, nesign., 

Národní muzeum v Praze, inv. č. H2-187 542. 
124
Čeněk Vosmík, bysta opata Božetěcha, 1899 -1900, bronz, v. 70 cm, š. 60 cm, nesign., 

Národní muzeum v Praze, inv. č. H2-187 541. 
125ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 84, Dva dopisy od Josefa Schulze adresované 
Č. Vosmíkovi. Dopisy ze dne 21.2 1899, 7. 11. 1899.  
126
Čeněk Vosmík, Svatý Petr, 1901, pískovec, zámecká kaple, Hluboká nad Vltavou. 

127
Čeněk Vosmík, Svatý Pavel, 1901, pískovec, zámecká kaple, Hluboká nad Vltavou. 
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linie. Obě postavy vykazují návrat k historickým slohům 19. století a v 

obou sochách je patrné Vosmíkovo akademické proškolení. 

6.4. Sochařské práce pro Pražský hrad 

V roce 1902 Vosmík realizoval volné sochařské kopie výzdoby Matyášovy 

brány na Pražském hradě od Ignáce Františka Platzera z let 1765 - 1772. 

Vosmík v kameni provedl sousoší zápasících gigantů128 [26], sochu lva 

s korunou a dvěma putti129 [27] a dvě vázy lemované dvěma putti130 [28]. 

Zde Vosmík přímo vycházel z pozdně barokního stylu, který poznal 

z dochovaných zobrazení Platzerových kompozic, z obrázku Norberta 

Grunda a z dochované terakotové skici.131 Více než o práci ve vlastním stylu 

se jedná o práci restaurátorskou. To je také důvodem, proč se kompozicemi 

v diplomové práci více nezabýváme. 

  Do skupiny prací pro prostory Pražského hradu můžeme zařadit 

sochu svatého Václava132 [29] umístěnou na barokním soklu133 na rampě 

Pražského hradu, kterou umělec vytvořil o čtyři roky později v roce 1906 na 

základě objednávky světícího biskupa Dr. Krasla.134 Svatý Václav je 

zpodobněn tradičně v rytířském šatě, opírá se o štít a v ruce drží kopí. 

Vosmík byl inspirován barokní plastikou. Zušlechtění, idealizace tváře i 

postavy svatého Václava však prozrazují také vliv nazarenismu. Zároveň 

subtilní až kresebná modelace sochařské hmoty a výrazná linearita vykazují 

vliv soudobého secesního uměleckého názoru.  

                                                 
128
Čeněk Vosmík, Zápasící giganti, 1902, pískovec, v. 180 cm, š. 140 cm, sing. na soklu: 

Vosmík, Matyášova brána, Pražský hrad. 
129
Čeněk Vosmík, Český lev s putti, 1902, pískovec, v. 155 cm, š. 170 cm, sing. u nohy lva: 

Vosmík, Matyášova brána, Pražský hrad. 
130
Čeněk Vosmík, Vázy s putti, 1903, pískovec, v. 110 cm, š. 160 cm, nesing., Matyášova 

brána, Pražský hrad. 
131Oldřich J. Blažíček, Sochařství pozdního baroka, rokoka klasicismu v Čechách. In: Jiří 
Dvorský – Eliška Fučíková (edd.) Dějiny českého výtvarného umění. Od počátků renesance 
do závěru baroka II/2, Praha1989, s. 732. 
132 Čeněk Vosmík, Svatý Václav, 1906, hořický pískovec, v. 190 cm, š. 70 cm, nesing., 
rampa Pražského hradu. 
133 Barokní podstavec je dílo italského vlašského sochaře a štukatéra Otavia Mosta z doby 
před rokem 1700. Podstavec původně stál na Karlově mostě a podpíral Mostovo sousoší sv. 
Václava mezi dvěma anděly, které se zřítilo do Vltavy při povodni v roce 1784 a později 
bylo nahrazeno sochou sv. Ludmily s malým Václavem z dílny Matyáše Bernarda Brauna. 
134 ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 84, FT 16 425, Fotografie sochy sv. Václava. 



40 
 
 

6.5. Skupina náhrobků na vyšehradském hřbitově a další 

náhrobní plastiky 

V letech 1899 – 1908 byly uskutečněny dlouho připravované úpravy 

vyšehradského hřbitova. Byla vybudována hřbitovní kaple s kapitulní 

hrobkou jako součástí severní arkády. Návrh k úpravám hřbitova vzešel od 

probošta Vyšehradské kapituly Mikuláše Karlacha již v roce 1871, nejprve 

v novogotickém stylu, později v letech 1874 – 1875 v dobovém 

novorenesančním stylu. Většinu arkád s toskánskými sloupy a křížovými 

klenbami navrhl architekt Antonín Wiehl.135 

 Poté byly pod vyšehradskými arkádami budovány honosné rodinné 

hrobky. U Čeňka Vosmíka byla objednána sochařská výzdoba několika 

rodinných hrobek umístěných přímo pod arkádami, další jeho práce 

nalezneme v otevřeném prostoru hřbitova.  

 První Vosmíkovou vyšehradskou realizací byla v roce 1902 

sochařská výzdoba náhrobku Anny Broumovské. Rodinnou hrobku 

Broumovských se rozhodl zbudovat manžel zesnulé Josef Broumovský již 

v roce 1900, v roce úmrtí své ženy.136  

Vosmík navrhl jako základ sochařské výzdoby náhrobku sousoší 

Krista s prosebnicí, známé jako Já jsem život a vzkříšení137 [30]. Náhrobek 

Broumovských je první v řadě mnoha náhrobků, kde autor využil jednu ze 

svých starších úspěšných sochařských prací. V tomto případě vyšel 

z kompozice Krista na poušti138 z roku 1897. Ačkoliv nejsou k dispozici 

pramenné materiály, dá se předpokládat, že Vosmíkova práce byla natolik 

známá, že si ji zadavatelé objednávek sami žádali.  

                                                 
135Antonín Wiehl (1846 – 1910), studia na Polytechnice v Praze u Josefa Zítka, asistent 
Františka Schmoranze, poté samostatný architekt. Koncem 70. let se ujal úlohy vytvořit 
specificky českou variantu ,,moderní renesance“. Do 90. let v jeho tvorbě přetrvává 
umělecký výraz tzv. přísného historismu. V závěru století se v jeho tvorbě začíná 
prosazovat tendence k subjektivnějšímu projevu. – JVy [Jindřich Vybíral], heslo Antonín 
Wiehl, in: Anděla Horová (pozn. 29), s. 934 – 935. 
136 Více informací o rodině se nepodařilo zjistit.  
137
Čeněk Vosmík, Já jsem život a vzkříšení, 1902, mramor, v. 250 cm, š. 140 cm, sing. na 

na soklu: Vosmík, hrob rodiny Broumovských, severní arkády vyšehradského hřbitova, 
Praha. 
138 Kristus na poušti (pozn. 83). 
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Sokl náhrobku byl vyroben z černého mramoru a osazené sousoší 

z bílého mramoru. Přestože je sousoší usazeno na poměrně úzký sokl, využil 

Vosmík pyramidálního typu kompozice, jejíž vertikalita je zdůrazněna 

klečící ženou, jež pozvedá hlavu ke Kristu. Kristus schází z nebeských výšin 

ke klečící orodovnici, která vroucně prosí spravedlivého soudce, aby k ní 

byl milosrdný. Monumentální postava Krista je i v detailu totožná 

s postavou Krista na poušti.139  Podoba klečící prosebnice nese portrétní 

rysy Anny Broumovské,140 která je znázorněna v obyčejném oděvu [31]. 

Vosmík zde opět prokázal svůj smysl pro realistický detail, zejména 

v partiích lemu šatu, účesu, textury látky přikrývky hlavy.   

Ve Vosmíkově umělecké  koncepci se setkávají dva světy, nebeský 

s pozemským stejně jako dva umělecké postupy, idealistické a realistické 

zpodobnění skutečnosti. Vosmík Kristovu postavu jako představitele 

nadpozemského světa idealizoval, oproti tomu postavu ze světa pozemského 

zpodobnil realisticky. Idea sousoší je jasně zřetelná, idea věčného, 

spravedlivého života vítězí nad smrtí. Spojení postavy orodující zemřelé 

ženy a Krista jako představitele nebeského života nepředstavuje zcela 

tradiční schéma v tehdejší náhrobní plastice. Vosmíkovi se podařilo vytvořit 

originální sochařskou kompozici, která by jistě obstála i jako samostatná 

práce na náhrobku nezávislá.    

 Druhá vyšehradská práce byla u Vosmíka objednána v roce 1907 

Františkem Augustinem, profesorem klimatologie a meteorologie Karlovy 

univerzity. Určena byla pro rodinnou hrobku profesora Augustina. 

Na jednoduché stéle náhrobku je usazen půlkruh s reliéfem 

nazvaným Utrpením ke světlu141 [32]. Vosmík do půlkruhu vsadil 

jednoduchý, konkávně vydutý tvar, do kterého umístil ústřední námět. 

Vytvořil tak dva samostatné prostory. V dolní části je v nízkém reliéfu 

vytesán nápis ,,Utrpením ke světlu“. Hlavní námět v konkávně vydutém 

kruhu byl oproti nápisu zpracován ve vysokém reliéfu. Tentýž konkávně 

                                                 
139 Kristus na poušti (pozn. 83). 
140Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 25. 
141
Čeněk Vosmík, Utrpením ke světlu, 1907, bronz, v. 45 cm, h. 18 cm, nesing., nápis: 

Utrpením ke světlu, hrob profesora Františka Augustina, vyšehradský hřbitov, Praha. 
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vydutý tvar vymezující prostor pro portrétovaného Vosmík využil 

v portrétním medailonu Boženy Němcové.142  

Hlavním námětem reliéfu je hlava bolestného Krista, kterým sochař 

připomněl ideu života vítězícího nad smrtí. Hlavní námět vychází opět 

z mladšího sochařova díla Kristus na poušti,143 kde definoval své pojetí 

zobrazení asketické tváře a postavy Kristovy. Překrýváním jednotlivých 

prostorových plánů Vosmík vytvořil dojem, jakoby se Kristova hlava nořila 

z hmoty náhrobku. Tato důmyslná mnohovrstevnatost umocňuje naléhavost 

výjevu. Stejně jako zdůraznění expresivity drastického momentu Kristova 

života, kterou vyjadřují ostře řezané rysy Kristovy tváře, realisticky 

provedená trnová koruna, zavřené oči, celkový útrpný výraz [33]. Ačkoliv 

námět sděluje velmi emotivní událost, má celková atmosféra výjevu tichou, 

meditativní atmosféru, která je charakteristická pro Vosmíkovo pojetí 

náboženských motivů.  

Domníváme se, že touto prací se Vosmík přiblížil soudobému 

symbolistnímu uměleckému názoru. Symbolismus do českého umění 

pronikal od druhé poloviny 90. let 19. století z Francie a měl zde poměrně 

velký ohlas, zejména v mysticky orientované tvorbě Františka Bílka.144 

Cestu této Vosmíkovy práce k symbolismu vidíme zejména v  námětové a 

meditativní rovině více nežli v rovině formální. Tuto linii v symbolistním 

umění představovala například tvorba francouzského malíře Puvise de 

Chavannese.  

 V roce 1908 vznikla portrétní bysta, již si u Vosmíka pravděpodobně 

nedlouho před svou smrtí v roce 1910 objednala osobně hudební 

skladatelka, překladatelka a manželka významného českého továrníka Jana 

Brdlíka, Josefína Brdlíková. Hrob Josefíny Brdlíkové je taktéž umístěn pod 

arkádami vyšehradského hřbitova. 

                                                 
142 Portrétní medailon Boženy Němcové (pozn. 80). 
143 Kristus na poušti (pozn. 83). 
144 Blíže k umělecké osobnosti Františka Bílka - František Bílek (kat. výstavy), Galerie 
Hlavního města Prahy, Praha 2000. 
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Secesně řešená deska145 náhrobku je osazena portrétní bustou 

zesnulé146 [34]. Na sochařsky zpracované konzole, na níž je bysta na 

náhrobku usazena, je zpodobněna holubice přestavující symbol čistoty a 

volnosti duše zesnulé. Sochařsky precizně zpracovaná bysta, kolem které 

byl vyryt zlatý věnec, je ústředním námětem náhrobku. Náhrobek byl pojat 

jako oslavení zemřelé hudebnice. Sochař bystu opět pojednal s realistickou 

přesností. Vosmík se zjevně inspiroval realistickým sochařstvím,147 které 

poznal díky pracím Josefa Václava Myslbeka. Detailně pojatá hlava zesnulé 

je posazena na širší krk, který ústí v poměrně mohutnější, detailně 

zpracovaný hrudník. Vosmík skladatelku zachytil jako přemýšlející či 

rozjímající ženu.  

Poslední Vosmíkovou prací umístěnou pod vyšehradskými arkádami 

je sochařská hrobu Dr. Karla Mattuse, českého právníka a politika, z roku 

1912. Sochařská výzdoba náhrobku je tvořena postavou plačící ženy [35]148, 

u jejichž nohou je položen vavřínový věnec. Kompozice je určena pro čelní 

pohled a má charakter vysokého reliéfu. Vosmík zvolil tradiční námět ženy 

oplakávající zemřelé. Klasicky pojednaná ženská postava, její antikizující 

plášť a účes prozrazují Vosmíkovu inspiraci klasicismem.149 Námět plačící 

ženy je v náhrobní plastice poměrně tradiční.150  

Na základě objednávky opata Methoda Zaorala151 vznikl v roce 1914 

Krucifix152 [36], jímž byl ozdoben hrob Bohuslava Jablonského, českého 

básníka a překladatele, na vyšehradském hřbitově. Opat Zaoral zadal úkol 

Vosmíkovi, sochaři, který se dlouhodobě zabýval tématem zobrazení Krista 

a Kristova osudu. Vosmík ztvárnil Krista ,,v největším klidu a 

                                                 
145 Není doloženo, že by desku řešil Vosmík.  
146
Čeněk Vosmík, bysta Josefíny Brdlíkové, 1908, kararský mramor, v. 78 cm, š. 45 cm, 

nesign., vyšehradský hřbitov – arkády, Praha. 
147 Francoise Cachin (pozn. 99), s. 220 – 221. 
148 Čeněk Vosmík, Plačící žena, 1912, bronz, v. 160, š. 80 cm, nesing., hrob Dr. K. 
Mattuse, arkády vyšehradského hřbitova, Praha. 
149 Die Skulptur, in: William Vaughan, Europäische Kunst im 19. Jahrehundert, Band 1, 
Freiburg in Breisgau 1991, s. 236 – 250. 
150 Například připomeňme náhrobek hraběnky Antoinetty Hartingové z roku 1790 od 
Františka Xavera Lederera.  
151 Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 38. 
152 Čeněk Vosmík, Krucifix, 1914, hořický pískovec, v. 220, š. 105 cm, nesing., hrob B. 
Jablonského, vyšehradský hřbitov, Praha. 



44 
 
 

jednoduchosti.“153 Souměrně řešené Kristovo tělo je přibito na jednoduchém 

kříži. Trpitelova jemně zpracovaná hlava má pootevřená ústa a ze rtů jakoby 

zněla poezie českého básníka, který sice běduje nad stavem české 

společnosti a kultury, ale v klidu a pevné víře se připravuje na slavné své 

vzkříšení. Výrazná bederní rouška lemující Kristova tělo je rozvinuta v 

bohatý dekorativní motiv, ve kterém rezonuje uvolněná secesní modelace 

sochařské hmoty. Tato kontemplativní kompozice byla v pozdější době 

vícekrát zopakována.154 V roce 1930 Vosmík prodal licenci na její 

reprodukci Chrámovému družstvu v Pelhřimově.155 

Mimo prostory vyšehradského hřbitova realizoval Vosmík v tomto 

období i další sochařská díla z oblasti náhrobní plastiky. V roce 1903 

vznikla drobná, reliéfní práce hlavy Krista156 [37] pro hřbitovní portál ve 

Staré Boleslavi, kde dekoruje hlavní klenák portálu. Reliéf je převedení 

Vosmíkovy starší kresby157 do sochařské podoby. Bohaté, vlnité vlasy 

lemují celou hlavu Krista, který má krátce zastřiženou bradku, výrazný nos 

a mandlovité oči. Nad hlavou má znázorněn výrazný nimbus. V dolní části 

reliéfu jsou vytesána řecká písmena alfa a omega jako připomenutí začátku 

a konce, prvního a posledního. 

Další prací byl náhrobek rodiny lékárníka Borůvky, kterému v roce 

1902 zemřel na záškrt osmnáctiletý syn Vincenc. Dílo se nachází na 

vinohradském hřbitově. Rodina Borůvkova si objednala u Vosmíka 

sochařskou výzdobu synova hrobu. Náhrobek byl osazen sochou anděla158 

[38], který nese portrétní rysy zemřelého Vincence.159 Vosmík znovu spojil 

pozemský život s nebeským, aby tak zdůraznil ctnosti zemřelého. Chlapecká 

                                                 
153 Tamtéž, s. 38. 
154 Čeněk Vosmík, Krucifix, kolem r. 1930 - 31, bronz, v. 180 cm, š. 95 cm, nesing., kostel 
svatého Václava, Praha – Vršovice. – Týž, Krucifix, kolem r. 1932, pískovec, v. 175 cm, š. 
85 cm, sing. na soklu: arch. Fanta, soch. Vosmík, kostel U Svatých, Domažlice. 
155 Nabídkový katalog Chrámového družstva pro Československou republiku v Pelhřimově, 
(pozn. 86), nestránkován. 
156
Čeněk Vosmík, hlava Krista, 1903, pískovec, v. 50 cm, š. 38 cm, h. 8 cm, nesing., portál 

hřbitova, Stará Boleslav. 
157 ANG v Praze, Fond Pozůstalost ČV (pozn. 81).  
158
Čeněk Vosmík, Anděl, 1904, pískovec, v. 210 cm, š. 110 cm, hrob rodiny Borůvkovy, 

vinohradský hřbitov - arkády, Praha. 
159ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 85, FT 547. 
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postava anděla je oděna do jednoduchého roucha, křídla má sepjatá u těla. 

Štíhlá, protažená postava a sepjatá křídla zdůrazňují vertikalitu sochy a 

dávají jí tak nadpozemský rozměr. Chlapcův půvabný obličej má chmurný, 

melancholický výraz. Plně plastické tělo a křídla anděla, přesná obrysová 

linie sochy i celkové půvabné působení skulptury vykazují ozvuk 

nazarenismu. Socha anděla není nepodobná Vosmíkovým andělům 

ze sochařské výzdoby portálu na kostele Sedmibolestné Matky Boží 

v Novém Bydžově z roku 1897.160 

V roce 1909 Vosmík zopakoval kompozici hlavy bolestného 

Krista161 v náhrobku objednaném pro hrob biskupa Josefa Doubravy na 

pouchovském hřbitově u Hradce Králové162 [39]. Náhrobek se od 

vyšehradské práce liší pouze v základním tvaru. V tomto případě je 

konkávně vydutý medailon s Kristovou hlavou zasazen do pravoúhlého 

základu, na kterém je nápis z Janova evangelia: ,,Já jsem vzkříšení i život, 

kdo ve mně věří, byť byl mrtev, živ bude.“   

 Pro pouchovský hřbitov Vosmík dále zhotovil v roce 1907 reliéfní 

Krucifix163 [40], který byl určen na hrob královéhradeckých kanovníků. I 

v tomto případě Vosmík zopakoval a rozšířil kompozici z hrobu profesora 

Augustina. Kristus je ukřižován na velkém kříži pokrytém nápisy ,,Jesus 

Nazarenus Rex Judaeorum“, které jsou provedeny stejným stylem písma 

jako předchozí práce. Bronzový krucifix byl osazen na velký žulový 

náhrobek, v jehož středu je zobrazeno zářící slunce provedené v nízkém 

reliéfu. Vosmík znázornil Krista opět jako vítězícího nad smrtí. Propojení 

motivu slunce z náhrobní desky a typ zobrazeného Krista také poukazují na 

pravděpodobný vliv symbolistního umění.164 Obě tyto pouchovské práce 

vynikají kresebností a secesním dekorativismem, který je jistě zdůrazněn 

                                                 
160 Trůnící Panny Marie se dvěma klečícími anděl (pozn. 106). 
161 Utrpením ke světlu (pozn. 141). 
162
Čeněk Vosmík, Hlava bolestného Krista, 1909, bronz, v. 150 cm, š. 150 cm, h. 20 cm, 

nesing., nápis: ,,Já jsem vzkříšení i život, kdo ve mně věří, byť byl mrtev, živ bude.“, hrob 
Josefa Doubravy, Pouchov. 
163
Čeněk Vosmík, Krucifix, 1907, bronz, v. 220 cm, š. 130 cm, h. 20 cm, nesing., hrob 

královéhradeckých kanovníků, Pouchov. 
164Možný je vliv přímo prací Františka Bíla, zejména jeho četným zpracováním námětu 
Krucifixu.   
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volbou materiálu, obě byly odlity v bronzu, a dekorativním dotvořením stél 

náhrobků. Není však jisté, zda závěrečné práce spojené s dekorativním 

řešením náhrobků byly Vosmíkem původně zamýšleny.165 I přesto však 

vykazují obě pouchovské práce spřízněnost se soudobým uměleckým 

názorem secesního symbolismu.  

 Sochařská díla umístěná na vyšehradském a pouchovském hřbitově 

představují vrcholnou Vosmíkovu tvorbu.  

6.6. Soutěž na sochařskou výzdobu katedrály svatého Víta 

v Praze 

Velkým stavebním a sochařským podnikem závěru 19. století a přelomu 19. 

a 20. století byla dostavba Svatovítského chrámu v Praze. V roce 1902 byla 

Jednotou pro dostavění chrámu svatého Víta vypsána veřejná soutěž na 

plastickou výzdobu nového průčelí, které se mohli zúčastnit jen umělci 

v Čechách narození či žijící. Umělci měli za úkol vytvořit modely soch 

světců či světic v libovolných dvojicích. V porotě zasedali předseda Jednoty 

hrabě František z Thun a Hoheisteinu, Josef Mauder, František Sucharda, 

František Ženíšek, Kamil Hilbert.166 Do soutěže se přihlásilo 26 umělců.167 

Čeněk Vosmík do soutěže přihlásil dva své návrhy, plastický model 

svaté Kláry168 [41] a plastický model svaté Kateřiny169 [42]. Vosmík vyšel z  

kontextu nového průčelí a navrhl modely vyhovující neogotické 

architektuře. Skulptury byly zamýšleny pro čelní pohled. Postavy jsou 

esovitě prohnuté, zahalené ve splývajících rouchách a obě jsou opatřeny 

svými tradičními atributy, svatá Klára monstrancí a svatá Kateřina drží 

palmovou ratolest a dřevěné kolo. Obě mají melancholický, až posmutnělý 

výraz ve tváři.  

                                                 
165 Není doloženo, že se Vosmík podílel závěrečných prací na náhrobcích. Není tedy zcela 
jasné, zda se jedná přímo o jeho koncepci.  
166ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 85, Podmínky soutěže na plastickou výzdobu 
západního průčelí katedrály svatého Víta v Praze. 
167ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 85, FT 569. 
168
Čeněk Vosmík, model Svaté Kláry, 1902, sádra, v. 36 cm, NG v Praze, inv. č. P 660.  

169
Čeněk Vosmík, model Svaté Kateřiny, 1902, sádra, v. 37 cm, NG v Praze, inv. č. P 659. 
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Vosmík zde vstoupil na pole vědomého historismu, který byl jistě 

podmíněn samotnou objednávkou. Ve zpracování návrhů nalezl inspirační 

východisko v umění krásného slohu170 a v historizující tvorbě Josefa Maxe a 

Václava Levého.171  

Vosmík získal za své návrhy v soutěži první cenu, avšak k provedení 

dvou světic nedošlo. Komise zadala realizaci čtrnácti soch světců a dvou 

soch andělů šesti sochařům, Čeňku Vosmíkovi, Janu Kastnerovi, Emilu 

Halmanovi, Štěpánu Zálešákovi a Josefu Kalvodovi. Avšak pouze Vosmík 

s Kastnerem mohli realizovat návrhy podle vlastní invence, ostatní sochaři 

prováděli v kameni vybrané soutěžní návrhy.  

Vosmíkovi byly tedy zadány k realizaci sochy tří světců, svatého 

Cyrila Alexandrijského172 [43], svatého Jana Zlatoústého173 [44] a svatého 

Basileje [45].174 Skulptury tří svatých jsou vytvořeny v podobném 

historizujícím duchu jako soutěžní modely světic. Vosmíkovy sochy jsou 

architektuře podřízeny a zanikají v celkové bohaté výzdobě průčelí.  

6.7. Spolupráce Čeňka Vosmíka s architektem Josefem Fantou 

Pro Čeňka Vosmíka byla po celou dobu jeho umělecké tvorby velice 

důležitá spolupráce s architekty, která na konci 19. století a v prvním 

desetiletí 20. století představovala solidní zdroj sochařských zakázek. 

S odstupem času se nejpřínosnější zdá spolupráce s generačně 

blízkým tvůrcem secesní architektury Josefem Fantou.175 Josef Fanta přizval 

                                                 
170 Francoise Cachin (pozn. 99), s. 205 – 207. 
171 Marie Černá, Václav Levý, Praha 1964, s. 202 – 203. 
172
Čeněk Vosmík, Svatý Cyril Alexandrijský, 1902, pískovec, v. 200 cm, signatura 

nezjištěna, průčelí katedrály svatého Víta, Praha. 
173
Čeněk Vosmík,Ssvatý Jan Zlatoústý, 1902, pískovec, v. 200 cm, signatura nezjištěna, 

průčelí katedrály svatého Víta, Praha. 
174
Čeněk Vosmík, Svatý Basileus, 1902, pískovec, v. 200 cm, signatura nezjištěna, průčelí 

katedrály svatého Víta, Praha. 
175Josef Fanta (1856 – 1954), vystudoval Polytechnickou školu v Praze. Stal se asistentem 
Josefa Zítka při realizaci Národního divadla. Poté byl asistentem Josefa Schulze 
(rekonstrukce a návrhy interiéru vyhořelého Národního divadla, Rudolfinum, Národní 
muzeum). Podnikl studijní cestu do Itálie. Jeho pozdější práce byly ovlivněny stylem 
secese: budova Hlavního nádraží v Praze (1901 – 1909), Hlávkova kolej v Praze (1902 – 
1904), Hálkova vila (1903) a další. V letech 1909 – 1926 působil jako profesor středověké 
architektury na ČVÚT. – ZL [Zdeněk Lukeš] heslo Josef Fanta, in: Anděla Horová (pozn. 
29), s. 170. 
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Vosmíka k několika svým významným projektům a spolupracoval se 

sochařem dlouhodoběji a systematičtěji, podle všeho byli i dobrými 

přáteli.176 

Z dochovaných archiválií není zcela jasné, kdy a za jakých okolností 

jejich spolupráce započala. Dá se však předpokládat, že se oba umělci 

setkali již v devadesátých letech 19. století. Tedy v době, kdy Čeněk 

Vosmík realizoval Wagnerovy sochařské návrhy na výzdobu Národního 

muzea a Josef Fanta asistoval Josefu Schulzovi při realizaci architektury 

Národního muzea. Nezodpovězenou otázkou zůstává, zda se tehdy mladí 

umělci setkali a navázali nějaký kontakt. První jejich skutečně doloženou 

spoluprací je sochařská výzdoba nádraží Františka Josefa (Wilsonova) 

v Praze.  

Na počátku 20. století již hlavní nádraží nevyhovovalo nárokům 

rozrůstající se pražské metropole. Byly tedy nutné architektonické úpravy. 

V rámci přestavby bylo nádraží celkově zvětšeno. Byly zbudovány 

podchody, kolejiště bylo zastřešeno dvěma ocelovými obloukovými 

konstrukcemi. V letech 1901 – 1909 byla postavena podle vítězných návrhů 

Josefa Fanty nová hlavní budova nádraží. Výstavba nové budovy nádraží 

byla nejrozsáhlejší stavbou Prahy na přelomu století. Architekt v ní uplatnil 

široký soubor architektonických prvků moderní i historické architektury, 

aby tak dosáhl spojení užitkových funkcí nádražní budovy s romantickými 

myšlenkami o stavbě jako symbolickém centru pražského života. Výrazem 

této ideje je především dispozice ústřední budovy se sochařsky zdobenými 

věžemi, ukončenými zasklenými kupolemi. Fantova stavba je nejrozsáhlejší 

secesní budovou v Praze a patrně i budovou s nejobsáhlejším 

ikonografickým programem.177 Na její výzdobě se podílela celá řada 

umělců, například Stanislav Sucharda, Václav Jansa a další. Čeněk Vosmík 

byl ke spolupráci přizván v roce 1904. V letech 1904 - 1905 realizoval 

soubor sochařských prací určených pro výzdobu obou věží hlavní budovy: 

                                                 
176 Antonín Odstrčilík (pozn. 100), s. 117. 
177Tomáš Vlček, Praha 1900, Praha 1986, s. 110. 
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osm jinochů s festony178 [46], osm orlů179 [47], čtyři žáby180 [48].181 Vosmík 

zpracoval náměty, které mu byly zadány Josefem Fantou.182 Zdálo by se 

tedy, že jeho práce má charakter více sochařsko-kamenický než umělecký. 

Vosmík byl ale v této době již zkušeným a zavedeným sochařem s vlastním 

rukopisem. I přes výchozí návrhy Josefa Fanty, který byl jistě ideovým 

tvůrcem všech námětů a zejména ikonografické koncepce, je zřetelný 

Vosmíkův umělecký názor, který vychází z akademického proškolení. 

Postavy nezpracoval se secesní lineární uvolněností jako například zmíněný 

Stanislav Sucharda, ale dle realistických zásad. Florální detaily nevycházejí 

ze secesního tvarosloví, ale spíše z dekorativního umění 19. století. I přesto 

se Vosmíkův sochařský soubor stal plnohodnotnou součástí celku Fantovy 

architektury.  

Úspěšně započatá spolupráce architekta se sochařem pokračovala 

v Klatovech, kde v letech 1889 – 1908 probíhala rekonstrukce děkanského 

kostela Narození Panny Marie. Od roku 1898 byla na doporučení Josefa 

Hlávky svěřena Josefu Fantovi. Na rekonstrukci kostela se finančně i 

organizačně podílely tři subjekty, Spolek pro vnitřní výzdobu děkanského 

chrámu založený v roce 1885, město a děkanství. Přítomnost těchto tří 

institucí společně s nedostatkem finančních prostředků poměrně 

komplikovala průběh celé rekonstrukce i komunikaci s architektem a 

umělci.183 

Josef Fanta pojal rekonstrukci kostela jako puristickou regotizaci. 

Nechal přemístit původní raně barokní portál z roku 1687 na sousední Bílou 

                                                 
178
Čeněk Vosmík, Jinoch s girlandou, 1904 - 5, pískovec, v. 255 cm, š. 200 cm, sign. 

nezjištěna,věž  hlavního nádraží, Praha. 
179
Čeněk Vosmík, Orel, 1904 - 5, pískovec, v. 95 cm, š. 60 cm, sign. nezjištěna,věž  

hlavního nádraží, Praha. 
180
Čeněk Vosmík, Žába, 1904 - 5, pískovec, v. 75 cm, š. 40 cm, sign. nezjištěna,věž  

hlavního nádraží, Praha. 
181ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 85, Rozpočet zadávaných sochařských prací.  
182Vosmíkova výstava  (pozn. 1), s. 35. 
183Státní okresní archív Klatovy (SOkA Klatovy), fond Děkanský kostel – secesní 
přestavba, inv. č. 27421, karton č. 113, Leták vydaný Spolkem pro vnitřní výzdobu 
děkanského chrámu vyzývající k finančnímu daru na obnovu kostela. – Tamtéž, Soubor 
korespondence Vosmíka se zadavateli. 
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věž, namísto něj zřídil pseudogotický portál s lomeným obloukem a celému 

hlavnímu průčelí dal podobu odvozenou od vrcholné gotiky.184 

V roce 1908 byl Fantou k umělecké výzdobě obnoveného průčelí 

kostela přizván Čeněk Vosmík.185 Vosmík vytvořil celou sochařskou 

výzdobu nového průčelí. Na dochovaných Fantových architektonických 

plánech štítu průčelí kostela Narození Panny Marie z roku 1905 jsou 

jednotlivé sochy v základním tvaru již zaneseny [49].186 Uvažujme tedy o 

Josefu Fantovi a stavebnících jako o zadavatelích daných témat a tvůrcích 

ikonografického programu. Vosmík neprováděl Fantovy konkrétní návrhy, 

ale byl mu zadán námět k zpracování. Ze samotné realizace soch je jasně 

zřetelné, že měl Vosmík tvůrčí svobodu.  

Průčelí je členěno do několika horizontálních úrovní [50]. Nad 

portálem se nachází dvojdílné Korunování Panny Marie187 [51] provedené 

v nízkém reliéfu. Nad ním je usazen Trůnící Kristus188 [52], který žehná 

oběma rukama. Socha Trůnícího Krista je obklopena z každé strany trojicí 

nik, které byly určeny pro sochy proroků a apoštolů. Osazeny však byly 

pouze niky nejbližší ke Kristu, napravo je polopostava svatého Petra189 [53] 

a nalevo je polopostava svatého Pavla190 [54]. V další výškové úrovni jsou 

umístěny postavy svatého Cyrila191 [55] a svatého Metoděje192 [56]. V horní 

                                                 
184Marcel Fišer, Umění v Klatovech (pozn. 17), s. 57. 
185SOkA Klatovy, fond Děkanský kostel – secesní přestavba, inv. č. 12, karton č. 113, 
Korespondence s objednavateli, dopis V. Vosmíka ze dne 6. 6. 1908.  
186 Tamtéž, inv. č. 20, Architektonický návrh štítu průčelí děkanského kostela Narození 
Panny Marie, sing. Josef Fanta. 
187
Čeněk Vosmík, Korunování Panny Marie, 1908, pískovec, v. 65 cm, š. 40 cm, nesing., 

průčelí kostela Narození Panny Marie, Klatovy. 
188
Čeněk Vosmík, Trůnící Kristus, 1908, pískovec, v. 255 cm, š. 105 cm, nesing., průčelí 

kostela Narození Panny Marie, Klatovy. Podle údajů v pozůstalosti sochaře a dostupné 
literatury v roce 1921 Vosmík vytvořil variaci této skulptury. - Týž, Král a přítel, 1921, 
pískovec, záměry nezjištěny, sing. nezjištěna, hrob továrníka Crhy, Nové Ves u Lomnice 
nad Popelkou, Slovensko. – Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 32. – bez uvedení autora, 
Z Vosmíkovy výstavy v Praze, Pražský večerník, 8. 4. 1930, s. 3. 
189
Čeněk Vosmík, Svatý Petr, 1908, pískovec, v. 86 cm, š. 50 cm, nesing., průčelí kostela 

Narození Panny Marie, Klatovy. 
190
Čeněk Vosmík, Svatý Pavel, 1908, pískovec, v. 66 cm, š. 40 cm, nesing., průčelí kostela 

Narození Panny Marie, Klatovy. 
191
Čeněk Vosmík, Svatý Cyril, 1908, pískovec, v. 185 cm, š. 65 cm, nesing., průčelí kostela 

Narození Panny Marie, Klatovy. 
192
Čeněk Vosmík, Svatý Metoděj, 1908, pískovec, v. 190 cm, š. 70 cm, nesing., průčelí 

kostela Narození Panny Marie, Klatovy. 
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části průčelí na hlavní ose se nachází Trůnící Panna Marie s Ježíškem193 

[57]. Pod ní je menší reliéfní práce Panna Marie - Královna nebes 

s Ježíškem194 [58], která je odvozena od gotických milostných madon 14. 

století. Trůnící madonu obklopují dva andělé195 [59]. Na hlavním portálu se 

nachází dvě konzoly s hlavami Adama196 [60] a Evy. Marcel Fišer připisuje 

autorství těchto konzol mladému sochaři Vilému Glosovi, který tak poprvé 

přišel do styku s Klatovy a který se zde po první světové válce natrvalo 

usadil. Podle Fišera se hlavice konzol stylově liší od zbylé výzdoby, mají 

jemně secesní nádech.197 Autorka tohoto textu se domnívá, že autorem obou 

konzol byl Vosmík. Prvním důvodem je fotografie konzoly s Adamovou 

hlavou, která se dochovala v pozůstalosti sochaře.198 Provedení konzoly 

s Adamovou hlavou je také velmi blízké ztvárnění Adamovy hlavy na hrobě 

královéhradeckých kanovníků v Pouchově z roku 1907 [61].199 

Vosmík sochařskou výzdobu přizpůsobil regotizaci kostela. Sochy 

jsou pojaty tak, aby evokovaly gotickou plastiku. I přes nápodobu tradičních 

ikonografických typů s jejich atributy, postoji, šaty i strukturou drapérií je 

Vosmíkův styl jasně zřetelný. Štíhlé figury jsou vertikálně protaženy, 

idealizované tváře mají melancholický, posmutnělý výraz.  

V sochařově pozůstalosti se dochovaly fotografie zachycující autora 

při závěrečné instalaci soch na průčelí kostela v roce 1909 [62].200  

V době, kdy Vosmík získal díky Josefu Fantovi několik zakázek v 

Klatovech, vznikla volná socha svatého Jana Nepomuckého201 [63] pro 

                                                 
193
Čeněk Vosmík, Trůnící Madona s Ježíškem, 1908, pískovec, v. 128 cm, š. 56 cm, 

nesing., průčelí kostela Narození Panny Marie, Klatovy. Další zpracování: Čeněk Vosmík, 
Trůnící Madona s Ježíškem, 1920, pískovec, v. 130 cm, š. 60 cm, nesign., zahrada - Státní 
zámek Lysice, Lysice na Moravě. 
194
Čeněk Vosmík, Panna Marie - Královna nebes s Ježíškem, 1908, pískovec, v. 65 cm, š. 

40 cm, nesing., průčelí kostela Narození Panny Marie, Klatovy. 
195
Čeněk Vosmík, Anděl, 1908, pískovec, v. 166 cm, š. 56 cm, nesing., průčelí kostela 

Narození Panny Marie, Klatovy. 
196 Čeněk Vosmík, konzola s hlavou Adama, pískovec, v. 40 cm, š. 36 cm, průčelí kostela 
Narození Panny Marie, Klatovy. 
197Marcel Fišer, Umění v Klatovech, (pozn. 17), s. 54. 
198ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 160, karton 84, Fotografie konzoly s hlavou 
Adama. 
199 Krucifix (pozn. 163). 
200ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 155, karton 84, Fotografie instalace sochy 
Trůnícího Krista. 
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klatovské předměstí zvané Tajanov. Tuto práci je nutné zmínit v kontextu 

všech Vosmíkových prací pro Klatovy i přesto, že vznikla pravděpodobně 

bez přičinění Josefa Fanty. Socha svatého Jana Nepomuckého byla 

vytvořena v roce 1912 na objednávku rodáka z Tajanova Mons. ThDr. Jana 

Nepomuka Sedláka, kanovníka kapituly svatého Víta, generálního vikáře a 

poté i světícího biskupa pražského. Socha je osazena na vysoký sokl, svatý 

Jan Nepomucký je zpodobněn se svými tradičními atributy. Již na první 

pohled je zřejmé, že sochař vyšel z barokních předloh, které dobře znal a 

tolik obdivoval. I přes jasná barokní východiska cítíme Vosmíkův sochařský 

styl, který je zřejmý zejména v štíhlosti a protáhlosti postavy svatého Jana 

Nepomuckého.  

Na klatovském městském hřbitově svatého Jakuba se nachází tři202 

stylově blízké náhrobky dekorované sochařskou výzdobou, určeny byly pro 

významné osobnosti města.203 Dva z nich jsou signované Čeňkem 

Vosmíkem. Náhrobky byly pravděpodobně objednány v souvislosti prací na 

rekonstrukci děkanského kostela Narození Panny Marie u Josefa Fanty a 

Čeňka Vosmíka. Ačkoliv není autorství Josefa Fanty podpořeno žádným 

písemným dokladem, můžeme soubor náhrobků na základě několika důvodů 

připsat dvojici autorů Fanta – Vosmík. Náhrobky si objednali významní 

klatovští občané, kteří se aktivně podíleli na obnově kostela a s oběma 

autory se bezesporu dobře znali. V době prvního a druhého desetiletí 20. 

století Josef Fanta s Čeňkem Vosmíkem soustavně spolupracoval, Vosmík 

Fantovy architektonické návrhy opatřoval sochařskou výzdobou. Pro účast 

Josefa Fanty na objednávkách náhrobků hovoří také samotná dlouhodobá 

spolupráce architekta s městem Klatovy.   

                                                                                                                            
201
Čeněk Vosmík, Svatý Jan Nepomucký, 1912, pískovec, v. 180 cm, š. 70 cm, sing. na 

soklu: Vosmík, Tajanov. Další zpracování: Týž, sv. Jan Nepomucký, 1919, pískovec, v. 180 
cm, š. 70 cm, nesing., Arcibiskupský palác, Praha. 
202Na městském hřbitově svatého Jakuba v Klatovech jsou čtyři stylově blízké náhrobky, 
avšak pouze tři jsou opatřeny sochařskou výzdobou. Čtvrtý náhrobek rodiny profesora 
Ferdinanda Vaňka, který byl tajemníkem Spolku pro vnitřní výzdobu děkanského chrámu, 
je architektonickou prací bez sochařské výzdoby. Proto ho v textu věnovaném Čeňku 
Vosmíkovi opomíjíme. Náhrobek je připisován Josefu Fantovi.  
203Marcel Fišer, Umění v Klatovech, (pozn. 17), s. 50 – 51. 
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Ani datování náhrobků není zcela jasné a není podloženo 

archiváliemi. První z náhrobků pravděpodobně vznikl v letech 1910 – 1914 

pro rodinu klatovského stavitele Karla Horáka, se kterým Fanta v této době 

spolupracoval. Vosmík pro náhrobek zpracoval reliéf Boha Otce204 [64]. 

Z půlkruhového reliéfu se vynořuje žehnající Bůh Otec, kterého Vosmík 

zpracoval ve vysokém reliéfu, působí tak více jako samostatná polopostava 

než součást reliéfu. Ruce Boha Otce jsou zpracovány plně plasticky. 

V druhém plánu kompozice jsou dva andělé, ti jsou zpodobněni naopak 

v nízkém reliéfu. Typ Boha Otce je totožný s částí výzdoby vinohradského 

kostela svaté Ludmily, které bude věnována jedna z následujících kapitol.  

Druhý náhrobek rodiny MUDr. Aloise Maška, 205 starosty města, 

[65] vznikl pravděpodobně v roce 1914. MUDr. Alois Mašek byl starostou 

Klatov v předválečné době a aktivně se zapojil do stavebních úprav ve 

městě. Marcel Fišer ho připisuje na základě stylové podobnosti se skupinou 

náhrobků stavitele Karla Horáka, lékaře Karla Pawlika a profesora 

Ferdinanda Vaňka dvojici Fanta – Vosmík.206 Autorem architektonické části 

náhrobku byl pravděpodobně skutečně Josef Fanta, zde vycházíme také 

ze stylové podobnosti (využití více prostorových plánů náhrobku, užití 

různých druhů materiálu s důrazem na jejich výpovědní hodnotu, kvalitní 

sochařská výzdoba) s dalšími jemu připsanými pracemi na klatovském 

hřbitově. Domníváme se však, že autorem sochařské výzdoby nebyl Čeněk 

Vosmík.  Tento náhrobek není signován, přestože další dva náhrobky sochař 

signoval. K této úvaze nás vede zejména rozdílný styl sochařské výzdoby, 

který na náhrobku pozorujeme. Reliéfní zpodobnění dvou truchlících žen 

vykazuje rysy secesního uměleckého názoru. Navíc také ve Vosmíkově 

tvorbě nenacházíme s tímto dílem žádnou paralelu.  

                                                 
204
Čeněk Vosmík, reliéf Boha Otce, asi 1910 - 14, bronz, v. 110 cm, š. 70 cm, sing. na 

reliéfu: Vosmík, městský hřbitov svatého Jakuba, Klatovy. 
205neznámý autor, náhrobek rodiny MUDr. Aloise Maška, asi 1914, bronz, v. 190 cm, š. 50 
cm, nesing., městský hřbitov svatého Jakuba, Klatovy. 
206Tamtéž, s. 50 – 51. 



54 
 
 

Třetí náhrobek ze skupiny byl objednán pro rodinu lékaře Karla 

Pawlika [66], vznikl pravděpodobně kolem roku 1915.207 Pro tento 

náhrobek, který se nachází přímo u hřbitovní zdi, Vosmík vytvořil tři 

reliéfní práce, portrétní medailon MUDr. Karla Pawlika208 a dvě skupiny 

hrajících si andílků,209 ti mají portrétní rysy lékařových dětí. Medailon je 

umístěn na tubusu z černého mramoru, jenž je předsazen před hřbitovní zeď. 

Medailon je lemován jednoduchým festonem. Vosmík zde uplatnil své 

zkušenosti z předešlých portrétních prací, lékař je zpodobněn z en facu. 

Výrazná je modelace vousů a vlasů lékaře, opět zde vidíme Vosmíkův 

zájem o realistické detaily, které oživují kompozici. Reliéfy hrajících si 

andílků jsou osazeny přímo na hřbitovní zeď, která tak tvoří zadní plán 

náhrobku. Zde Vosmík vytvořil živou a přirozenou kompozici hrajících si 

dětí. Obě skupiny andílků připomínají dvojici puttů210 od Ignáce Františka 

Platzera, které Vosmík dobře znal z pražského prostředí. 

Poslední společnou klatovskou realizací dvojice Fanta – Vosmík 

byla obnova radnice vyhořelé v roce 1918. Ihned po požáru přizval starosta 

města k obnově Josefa Fantu, který byl ve městě dostatečně známý. Fanta 

navázal na tradici bohatě dekorované architektury české novorenesance a 

secese. Připomeňme pouze to, že oba tyto umělecké styly byly v této době 

již překonané. Josef Fanta pojal radnici jako reprezentativní sídlo městské 

rady, jehož bohatá vnější i vnitřní výzdoba měla odpovídat významu města. 

Bohatě je dekorován jak vnější plášť radnice, tak vnitřní prostory. V roce 

1924 úpravy postoupily tak daleko, že bylo možné začít s výzdobou. 

K sochařské výzdobě byl přizván Vosmík. Ten nejdříve provedl alegorickou 

sochu Moci (ve smyslu státní moci, kterou městská rada v zastoupení 

                                                 
207Vosmíkova výstava (pozn. 6), s. 33. 
208
Čeněk Vosmík, portrétní medailon MUDr. Karla Pawlika, 1915, bronz, v. 60 cm, š. 40 

cm, sing. na reliéfu: Vosmík, městský hřbitov svatého Jakuba, Klatovy. 
209
Čeněk Vosmík, náhrobek rodiny MUDr. Pawlika – reliéf hrajících si andílků, 1915, 

bronz, v. 45 cm, š. 75 cm, nesing., městský hřbitov svatého Jakuba, Klatovy. 
210Ignác František Platzer, Putti, kol. 1760, pálená hlína, v. 19 cm, NG Praha, inv. č. 4534. - 
Jiří Kotalík, Ignác Plazer – skici, modely a kresby z pražské dílny pozdního baroku, Praha 
1980, s. 13. 
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vykonává), jež je umístěna na vrcholu štítu budovy. Socha Moci211 je 

zpodobněna jako polopostava štítonoše držícího státní znak. Stejnou postavu 

vytvořil Vosmík již v roce 1910 na jiné Fantově stavbě - na Mohyle Míru na 

slavkovském bojišti.  

Sochařskou výzdobu interiéru radnice tvoří dvě bysty umístěné 

v mezipatří z roku 1924 a čtyři alegorické sochy z umělého kamene 

umístěné ve výklencích na schodišti z roku 1925. Obě bysty a dvě ze čtyř 

soch jsou dílem Čeňka Vosmíka, další dvě byly zadány méně významnému 

sochaři Františku Rousovi.212 Proč nebyl zadán Vosmíkovi celý soubor 

plastik určených pro vnitřní výzdobu radnice, není známé.  

V září 1924 byly osazeny dvě Vosmíkovy bysty význačných 

klatovských rodáků: bysta Pavla Kristiána Koldína213 [67] a bysta Václava 

Matěje Krameria214 [68].215 Nejvýznamnější prací radničního souboru je 

pravděpodobně bysta Václava Matěje Krameria, která je pojednána 

s velkým citem pro realistické detaily. Vosmík se však zjevně inspiroval 

starší prací pražského sochaře Gustava Zouly, se kterým spolupracoval 

v roce 1889 na realizaci pomníku botanika Benedikta Roezla.216 Ze Zoulovy 

práce Vosmík převzal podobu Krameriovy tváře i jeho šatu. Vosmík 

Zoulovu bystu v podstatě pouze rozšířil o část hrudi a rukou a přizpůsobil ji 

osazení do niky.  

Soubor čtyř alegorií se nachází v druhém a třetím patře radnice. 

V roce 1925 byly v druhém patře radnice osazeny dvě Vosmíkovy 

                                                 
211
Čeněk Vosmík, Moc, 1924, pískovec, v. 80 cm, š. 50 cm, sing. nezjštěna, štít 

radnice, Klatovy 
212František Rous (1872 – 1936), méně známý umělec, věnoval se plastice monumentální, 
náhrobní, žánrové a v menší míře i portrétní. Tvořil převážně pod vlivem vídeňského 
konzervativního stylu, kterým byl sochaře ovlivněn v době jeho studií. – Olga Orságová, 
František Rous ml. (1872 – 1936) a sochařská rodina Rousů (diplom. práce), Dějiny 
výtvarných umění FF UP, Olomouc 2008. 
213
Čeněk Vosmík, bysta Pavla Kristiána Koldína, 1924, umělý kámen, v. 70 cm, š. 40 cm, 

nesing., radnice, Klatovy. 
214
Čeněk Vosmík, bysta Václava Matěje Krameria, 1924, umělý kámen, v. 65 cm, š. 70 cm, 

nesing., radnice, Klatovy. 
215ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 364, karton 84, Objednávka byst. 
216 Pomník botanika Benedikta Roezla (pozn. 60). 
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sochařské alegorie: Spořivost217, představovaná klasicky pojatou ženskou 

figurou držící včelí úl, [69] a Práce218, představovaná taktéž klasicky 

zpracovanou mladou ženskou postavou držící srp, [70].219 Spořivost byla 

objednána Okrašlovacím spolkem a Práci si objednal Kroužek klatovských 

rodáků v Plzni.220 Ve třetím, nejvyšším patře se pak nachází alegorie 

Spravedlnosti221 a Dobročinnosti222 od Františka Rouse.  

V roce 1925 byl Vosmík městskou radou osloven s objednávkou 

bronzové plakety s portrétem Josefa Fanty, která však z neznámých důvodů 

nebyla realizována.223 

V letech 1906 – 1912 byla podle návrhů Josefa Fanty budována 

Mohyla Míru, připomínající bitvu u Slavkova v roce 1805. Vznik Mohyly 

inicioval brněnský kněz a pedagog Alois Slovák, na jejím financování se 

podílela Francie, Rakousko a Rusko.224 Mohyla byla zbudována v secesním 

stylu a zpodobňuje staroslovanskou mohylu. Stavba má tvar čtyřbokého 

komolého jehlanu a celá je vytvořena z lomového kamene. Nitro mohyly, 

jež je k západu otevřené, bylo sklenuto v kapli, kde se uchovávají kosti 

nalezené na bojišti. Jednoduchá stavba je doplněna střízlivou sochařskou 

výzdobou, ke které byl Vosmík přizván v roce 1910. Jeho dílem jsou čtyři 

štítonoši225 [71], jejichž štíty nesou symboly Rakouska, Ruska, Francie a 

Moravy, umístěni jsou na nárožích mohyly a symbolizují tak čtyři světové 

                                                 
217
Čeněk Vosmík, Spořivost, 1925, umělý kámen, v. 115 cm, š. 60 cm, nesing., 

radnice, Klatovy. 
218
Čeněk Vosmík, Práce, 1925, umělý kámen, v. 110 cm, š. 63 cm, nesing., 

radnice, Klatovy. 
219ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 367, karton 85, Dopis od starosty města 
adresovaný Č. Vosmíkovi ze dne 9. 4. 1925. – V tomto dopise je také Vosmíkovi přislíbeno 
brzké objednání alegorie Spravedlnosti a Dobročinnosti, které ale nakonec z neznámých 
důvodů rada zadala sochaři Františku Rousovi. 
220Marcel Fišer, Umění v Klatovech, (pozn. 17), s. 60. 
221 František Rous, Spravedlivost, 1925, umělý kámen, 120 cm, š. 65, nesing., radnice, 
Klatovy. 
222 František Rous, Dobročinnost, 1925, umělý kámen, 120 cm, š. 65, nesing., radnice, 
Klatovy. 
223ANG v Praze, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 368, karton 85, Dopis od starosty města 
adresovaný Č. Vosmíkovi ze dne 11. 12. 1925. 
224Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 36. 
225
Čeněk Vosmík, Štítonoš - Rusia,1905, pískovec, v. 210 cm, š. 95 cm, nesing., Mohyla 

Míru, Slavkov. 
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strany. Dále Čeněk Vosmík přispěl dvojicí soch Truchlící matky226 a Ženy 

s věncem227 [72], které dekorují vstup do kaple. Vrchol mohyly byl osazen 

reliéfním secesním krucifixem228 od Franty Anýže229 a nápadně se podobá 

Krucifixu230 z hrobu královéhradeckých kanovníků realizovanému 

Vosmíkem v roce 1909 na pouchovském hřbitově. Je pravděpodobné, že 

Anýž sochařovu práci znal, nebo je také možné, že mu byly přímo dodány 

Vosmíkovy návrhy,231 které zpracoval vlastní invencí. 

Robustní, plně plastické postavy Vosmíkových štítonosičů dokonale 

vyjadřují monumentalitu a symboliku celého pomníku. Oproti štítonošům 

působí ženské postavy velice subtilním, křehkým dojmem. Ženské postavy 

jsou oděny v tradičních moravských krojích. Již na první pohled je zřetelný 

secesní, pro Vosmíka ne zcela typický sochařský postup. Kroje jsou 

zpracovány s velkým důrazem na detaily a na celkovou dekorativnost šatu 

(nákrčník, zdobné rukávce či spodnička). Ta je také podpořena florálními 

motivy v pozadí. Jemné, skoro kresebné řešení sochařské linie dekorativním 

způsobem rozpracovává hmotu skulptur. Dojmu odhmotnění také přispívá 

Vosmíkova tendence k protáhlým, štíhlým figurám. Vosmík plně využil 

snižujícího se, polokruhového prostoru, do kterého jsou sochy umístěny, 

obě ženy mají žalem skloněnou hlavu. V jejich tvářích i gestech je zachycen 

hluboký smutek, jaký vyvolala ztráta blízkých ve zbytečné válce. Obě 

Vosmíkovy ženské figury jsou blízké tvorbě dvou moravských bratrů, 

                                                 
226
Čeněk Vosmík, Truchlící matka, 1905, pískovec, v. 200 cm, š. 85 cm, nesing., Mohyla 

Míru, Slavkov. 
227
Čeněk Vosmík, Žena s věncem, 1905, pískovec, v. 200 cm, š. 84 cm, nesing., Mohyla 

Míru, Slavkov. 
228 Franta Anýž, Krucifix, 1910 – 12, bronz, v. 200 cm, š. 98 cm, sing. nezjištěna, Mohyla 
Míru, Slavkov.  
229Franta Anýž (1876 – 1934) byl významný český řezbář, návrhář a 
výrobce kovových uměleckých předmětů (včetně šperků a svítidel), cizelér, medailér a 
podnikatel. Studoval na Umělecko-průmyslové škole v Praze u profesorů Celdy Kloučka a 
Emanuela Nováka. - VV [Věra Vokáčová], heslo Franta Anýž, in: Anděla Horová (pozn. 
29), s. 30. 
230 Krucifix (pozn. 163). 
231Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 36. 
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malíře Joži Úprky232 a sochaře Franty Úprky,233 který žil a tvořil v Praze a je 

tedy možné, že se s ním nebo jeho uměleckou tvorbou Vosmík setkal. 

Poslední společnou realizací byla sochařská výzdoba budovy 

Ministerstva obchodu, která byla zbudována v letech 1925 – 1932. Josef 

Fanta navrhl budovu ve stylu pozdní klasicizující secese. Její slohový 

archaismus v kontextu meziválečné puristické a funkcionalistické 

architektuře provokoval mladší pražské architekty a publicisty k prudkým 

útokům, které vyvrcholily v roce 1930, kdy se staly předmětem soudního 

sporu kritika Jaromíra Pečírky s autory sochařské výzdoby.234 Čeněk 

Vosmík byl jedním z tvůrců sochařské výzdoby,235 osloven byl Josefem 

Fantou v roce 1932. Vosmík vytvořil sochařskou výzdobu stylově 

odpovídající architektuře, nechal se inspirovat klasicistní plastikou.236 Na 

rozích západní fasády jsou osazeny pololežící klasicky pojaté alegorie 

Průmyslu237 [73] a Obchodu [74].238  Pro alegorii Obchodu zvolil Vosmík 

motiv zralé ženské postavy zahalené do antikizujícího pláště. Průmysl je 

naproti tomu představován téměř obnaženou mužskou postavou. 

V kompozici jsou zřetelné tuhnoucí tvary a těžká modelace hmoty. Obě 

práce zastupují Vosmíkovu pozdní tvorbu, ve které se často přikláněl 

k akademickému sochařskému projevu.  

Na více projektech již spolu dvojice Fanta – Vosmík 

nespolupracovala. Bohužel není znám důvod, proč jejich spolupráce ustala, 

nicméně byla pro oba umělce velice přínosná. Josef Fanta nalezl ve 

Vosmíkovi sochaře, který kvalitně řešil zadané objednávky, dokázal svůj 

                                                 
232Joža Úprka (1861 – 1940) byl moravský malíř a grafik, představitel romantického 
historismu a secesního dekorativismu. Studoval na pražské akademii u Františka Čermáka a 
později na mnichovské akademii. – Prokop Toman (pozn. 61), s. 621. 
233Franta Úprka (1868 – 1929) pracoval v dílnách sochařů Jindřicha Čapka a Antonína 
Wagnera, později v ateliéru Bohuslava Schnircha. Podobně jako pro jeho bratra bylo i pro 
něj Slovácko stěžejní inspirací. – Tamtéž, s. 622. 
234 Pavel Vlček a kol., Umělecké památky Prahy, Staré město, Josefov, Praha 1996. s. 528 – 
529. 
235 Na sochařské výzdobě se dále podílel Josef Augustin Paukert. 
236 William Vaughan (pozn. 149), s. 236 – 250. 
237 Čeněk Vosmík, Průmysl, 1932, pískovec, v. 120cm, š. 250 cm, sing. nezjištěna, budova 
Ministerstva obchodu a průmyslu, Praha. 
238 Čeněk Vosmík, Obchod, 1932, pískovec, v. 120cm, š. 250 cm, sing. nezjištěna, budova 
Ministerstva obchodu a průmyslu, Praha. 
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styl přizpůsobit jednotlivým typům staveb a zároveň se mu dařilo vytvářet 

sochařskou výzdobu jako plnohodnotnou součást architektury. Mimo jiné 

také díky jejich prokazatelné spolupráci a Vosmíkovým signovaným dílům 

můžeme dnes připsat autorství některých prací Josefu Fantovi, například 

soubor náhrobků na klatovském hřbitově. Pro Vosmíka znamenala práce pro 

Josefa Fantu spoluúčast na významných, reprezentativních projektech, 

částečně finanční jistotu, ale beze sporu nejdůležitější byla samotná 

umělecká spolupráce. Fantův secesní umělecký názor částečně ovlivnil 

Vosmíkův sochařský projev, nejzřetelněji v sochařské výzdobě Mohyly 

Míru. Nezodpovězenou otázkou však zůstává, do jaké míry Fanta vědomě 

zasahoval do Vosmíkovy práce či do jaké míry ji ovlivňoval, zda nebyl 

tvůrcem sochařských návrhů. Podle dochovaných informací a dle 

samotných realizací se zdá, že Fanta Vosmíkovi zadal námět, návrh 

základního rozvržení sochy, její umělecké zpracování již bylo na sochaři. Je 

škoda, že ve své další tvorbě Vosmík nepokračoval v naznačené nové 

tendenci inspirované Fantovou architekturou. 

6.8. Sochařská výzdoba kostela svaté Ludmily na 

Vinohradech 

Kostel svaté Ludmily na pražských Vinohradech byl dostavěn v roce 

1892.239 K jeho sochařské výzdobě byli přizváni významní pražští sochaři, 

například Josef Václav Myslbek,  František Hergestel, Bernard Seeling nebo 

Antonín Procházka. V roce 1906 se Čeněk Vosmík podílel na výzdobě 

hlavního oltáře240, pro který navrhl soubor plastik drobného charakteru, 

sochu svaté Ludmily, čtyři anděly a ukřižovaného Krista. Jedná se o první 

Vosmíkovu zakázku podobného charakteru. 

Tělo Ukřižovaného Krista241 [75] je přibito na poměrně mohutném 

kříži, jehož konce ramen jsou zdobeny čtyřbokým dekorativním motivem a 

                                                 
239Kostel svaté Ludmily byl zbudován v letech 1888 – 1892 podle projektu architekta 
Josefa Mockera.  
240Hlavní oltář v kostele svaté Ludmily vznikl podle návrhu architekta Antonína Turka. 
Oltář je vysoký 16 m.  
241
Čeněk Vosmík, Krucifix, 1906, pozlacený bronz, v. 55 cm, š. 15 cm, sign. nezjištěna, 

hlavní oltář v kostele svaté Ludmily na Vinohradech, Praha.  
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drahými kameny. Kristovo zubožené tělo je zahaleno bederní rouškou, jež je 

svázána na pravém boku. Uzel tak vytváří kaskádu záhybů. Překřížené nohy 

má přibity hřebem, ruce jsou mírně vyvráceny do tvaru písmena V. Vosmík 

pojednal námět Kristova ukřižování poměrně realistickým způsobem, který 

v pozdějších realizacích výjevu se stejným námětem opustil. Připomeňme 

symbolistně pojednaný Krucifix242 z roku 1907 na pouchovském náhrobku.     

Svatá Ludmila243 [76] je zobrazena v dlouhém šatu s hlavou 

pokrytou závojem, okolo krku má svinutý šál. Podoba svaté Ludmily je 

blízká Myslbekově svaté Ludmile244 z pomníku svatého Václava. Čtyři 

orodující anděly245 [77] rozmístěné kolem sochy svaté Ludmily Vosmík 

vytvořil v jednotném stylu, který je velmi blízký náhrobku rodiny 

Borůvkových.246 Jemné chlapecké tváře, půvabná lyrika zobrazovaných 

andělů opět prozrazují inspirační zdroj v tvorbě nazarénů.     

Nad Krucifixem je reliéf hlavy Boha Otce s holubicí Ducha 

svatého247 [78]. Kruhový reliéf je rozdělen do šesti menších kruhových polí.  

Ze tří se vynořuje Bůh Otec, v dalších třech Vosmík vytvořil jednoduché 

výjevy v nízkém reliéfu. V poli pod hlavou Boha Otce je znázorněna 

holubice Ducha svatého. Vosmík zpodobnil Boha Otce jako starého muže 

s bohatými, dlouhými vlasy, které splývají s mohutným plnovousem a 

rámují tak celou jeho hlavu. Výrazným prvkem jsou otevřené, vítající ruce 

Boha otce, které Vosmík zpracoval plně plasticky. Jsou tedy předsunuty 

před reliéf a oživují celou kompozici. 

Výzdoba oltáře má uměleckořemeslný charakter, který byl 

pravděpodobně podmíněn samotnou objednávkou. Koncepce výzdoby 

architektury oltáře však působí celistvým a harmonickým dojmem. 

                                                 
242 Krucifix (pozn. 163). 
243
Čeněk Vosmík, svatá Ludmila, 1906, pozlacený bronz, v. 65 cm, š.20 cm, sign. 

nezjištěna, hlavní oltář v kostele svaté Ludmily na Vinohradech, Praha. 
244 Josef Václav Myslbek, Svatá Ludmila, 1888 – 1924, bronz, v. 250 cm, š. 140 cm, 
pomník sv. Václava, Václavské náměstí, Praha. 
245
Čeněk Vosmík, Anděl, 1906, pozlacený bronz, v. 45 cm, š. 15 cm, sign. nezjištěna, 

hlavní oltář v kostele svaté Ludmily na Vinohradech, Praha. 
246 Anděl (pozn. 158). 
247
Čeněk Vosmík, reliéf hlavy Boha otce s holubicí Ducha svatého, 1906, pozlacený bronz, 

r. 45 cm, h. 10 cm, sign. nezjištěna, hlavní oltář v kostele svaté Ludmily na Vinohradech, 
Praha. 
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6.9. Návrh pomníku Karla Havlíčka Borovského 

Z roku 1906 se zachoval plastický návrh pomníku Karla Havlíčka 

Borovského248 [79]. U Vosmíka byl objednán humpoleckou městskou radou 

pravděpodobně k příležitosti padesátiletého výročí úmrtí Karla Havlíčka 

Borovského. Tento plastický návrh je v umělcově tvorbě prvním 

pojednáním sochařské práce z oblasti pomníkové tvorby.   

Vosmík vyšel z tradičního pomníkového schématu vyvýšeného 

soklu, na kterém je umístěna stojící figura oslavovaného. Sochař zvolil 

pyramidální kompozici. Na vysokém, zužujícím se soklu je osazena štíhlá, 

mírně vertikálně protažená postava Karla Havlíčka Borovského. 

Jednoduchý sokl je zdoben reliéfně zpracovanými znaky českého království, 

dvouocasým lvem a svatováclavskou orlicí. Základem pro realisticky 

pojednanou postavu spisovatele byly dochované dobové fotografie, ze 

kterých sochař převzal jak vzhled mladého Havlíčka, tak i detaily šatu: 

vojenský oděv, těžký kabátec s kožešinovým límcem. Havlíček drží v 

pravé ruce svitek, u nohou má položen vavřínový věnec. Vosmík znázornil 

Havlíčka jako odhodlaného mladého muže, jenž hrdě a směle hledí vpřed, 

možná přednáší své básně či revoluční prohlášení.  

V roce 1883 vytvořil sochař Josef Strachovský249 pomník Karla 

Havlíčka Borovského pro Kutnou Horu.250 Oslavovaný spisovatel je 

v kutnohorském pomníku ukázán jako revoluční bojovník za národní 

otázky. Oproti tomuto slavnému pomníku251 se Vosmíkův návrh velice liší. 

Na rozdíl od dynamické, revolučně pojaté figury Borovského od Josefa 

Strachovského, vyznívá Vosmíkova kompozice majestátněji, Borovský je 

oslavován více jako spisovatel a národní hrdina než jako revolucionář. 

Vosmíkovi se podařilo spojit realistické pojetí s monumentálním účinkem, 

                                                 
248
Čeněk Vosmík, plastický návrh pomníku Karla Havlíčka Borovského, 1906, sádra, v. 70 

cm, š. 25 cm, Muzeum Dr. Hrdličky, Humpolec, inv. č. 9 612. 
249Josef Strachovský (1850 – 1913), studoval kreslení a modelování na akademiích 
v Mnichově a v Praze. Pracoval v dílně Bohuslava Schnircha. Věnoval se portrétní tvorbě, 
ale zejména monumentální pomníkové tvorbě a spolupráci s architekty. - NBH [Naděžda 
Blažíčková - Horová], heslo Josef Strachovský, in: Anděla Horová (pozn. 29), s. 788. 
250Hojda, Zdeněk - Pokorný, Jiří, Pomníky a zapomínky, Praha – Litomyšl, 1996, s. 65 – 79. 
251Tento nesmírně úspěšný pomník byl Josefem Strachovským později několikrát 
replikován: v roce 1901v Borové, v roce 1911 v Praze na Žižkově.  
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který by byl jistě zřetelnější ve výsledné realizaci. Více se tak přiblížil 

pomníkovým pracím Josefa Václava Myslbeka vytvořeným v duchu 

monumentálního realismu, které z pražského prostředí dobře znal. Klidná 

monumentalita, zdrženlivost v expresivním gestu, plně plastické objemy 

sochy vykazují konzistentní sochařský názor, který Vosmík přenesl 

z náboženské plastiky do oblasti monumentálního sochařství. 

Vosmíkův plastický návrh pomníku Karla Havlíčka Borovského 

nebyl z dnes neznámých důvodů realizován.  

6.10. Sochařská výzdoba kostela Narození svatého Jana 

Křtitele ve Vranném u Peruky 

V roce 1908252 získal Vosmík větší zakázku na vnější výzdobu barokního 

kostela Narození svatého Jana Křtitele ve Vraném u Peruky. 

Objednavatelem sochařské výzdoby byla metropolitní kapitula v Praze,  

František Bruzák, kapitulní děkan.253 Jednalo se o tři monumentální sochy 

svatých, svatého Jana Křtitele254 [80], svatého Prokopa255 [81] a svatého 

Jana Nepomuckého256 [82], které byly určeny do prázdných nik v průčelí 

kostela. Vosmík vyšel z tradiční ikonografie zobrazených svatých a vytvořil 

monumentální kompozice v jednotném stylu. Centrální postava svatého Jana 

Křtitele vychází z Vosmíkova typu Krista.257 Mírně esovitě prohnutá, 

protáhlá postava Jana Křtitele je doplněna kovovým křížem, který drží 

v pravé ruce.  

                                                 
252Údaje o zakázce se liší. V katalogu Vosmíkova výstava  je jako rok vzniku soch uveden 
rok 1905, zatímco dopis s objednávkou sochařské výzdoby je z roku 1908, tentýž rok je 
také uveden jako rok dodání a osazení soch na průčelí kostela. Autorka textu uvádí tedy 
údaj 1908 jako rok objednání a vzniku soch. Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 26. - ANG v 
Praze, fond Pozůstalost ČV, karton 85, inv. č. 234, Dopis zaslaný dne 25. 2. 1908 
Františkem Bruzákem Čeňku Vosmíkovi.  
253Tamtéž. 
254
Čeněk Vosmík, Svatý Jan Křtitel, 1908, pískovec, v. 210 cm, š. 110 cm, signatura 

nezjištěna, kostel Narození svatého Jana Křtitele, Vranné u Peruky.  
255
Čeněk Vosmík, Svatý Prokop, 1908, pískovec, v. 260 cm, š. 105 cm, signatura 

nezjištěna, kostel Narození svatého Jana Křtitele, Vranné u Peruky. 
256
Čeněk Vosmík, Svatý Jan Nepomucký, 1908, pískovec, v. 250 cm, š. 110 cm, signatura 

nezjištěna, kostel Narození svatého Jana Křtitele, Vranné u Peruky. 
257 Kristus na poušti (pozn. 83). 
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Světci v bočních nikách jsou osazeni na barokně řešené sokly. Svatý 

Prokop je znázorněn jako řeholník v mnišském oděvu, v levé ruce drží berlu 

a v pravé křížek, u nohou se mu krčí ďábel. Figura svatého Prokopa je 

taktéž esovitě prohnuta, vertikalitu a monumentálnost určují svislý oděv, 

berla a delší vousy světce. Svatý Jan Nepomucký je znázorněn jako 

kanovník, oblečen je v albě, rochetě, klerice a v kanovnickém plášti 

s biretem, v rukou drží krucifix. Svatozář má doplněnou pěti zlatými 

hvězdami. Pozorujeme zde Vosmíkův zájem o realistický detail, který se 

projevil v pečlivě vykresleném šatu svatého Jana Nepomuckého či v partii 

obličeje svatého Prokopa, na němž znázornil světcovy vrásky.  Vosmík 

vyšel z monumentálních kompozic Josefa Václava Myslbeka,258 se kterými 

byl dobře seznámen. Nepřehlédnutelný je také inspirační zdroj v barokním 

sochařství, jež Vosmík tolik obdivoval.  

Vosmík přizpůsobil styl svých kompozic barokní architektuře a 

zároveň vytvořil osobitou sochařskou výzdobu. Podařilo se mu oživit fasádu 

barokního kostela. Postavy svatých jakoby vystupují z nik a člení tak 

jednolitost fasády [83]. Sochař zároveň plně respektoval monumentální 

měřítko a jednoduchost jednotlivých architektonických článků, oba tyto 

tvůrčí principy totiž využil v sochařské výzdobě. Jednoduchost a 

přehlednost je nepochybně podpořena také celkovou skromností sochařské 

výzdoby. V tomto případě nejsou sochy na průčelí v područí architektury, 

ale jsou plnohodnotnou součástí celku a jistě by obstály i jako samostatné 

sochařské práce.  

6.11. Sochařská výzdoba kostela Vzkříšení Páně ve Slavkově 

na Moravě 

V období realizace výzdoby Mohyly Míru v roce 1910 Vosmík vytvořil 

sochařské reliéfy pro nedaleký kostel Vzkříšení Páně (1786 – 1789) ve 

Slavkově na Moravě. Kostelní loď je dekorována šesti monumentálními 

štukovými reliéfy s náměty z Kristova života umístěnými ve slepých nikách. 

                                                 
258 Vojtěch Volavka, J. V. Myslbek, Praha 1942. 
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Vosmík je autor dvou výjevů Narození Páně259 [84] a Ukřižování Páně 260 

[85].  

Obě práce jsou vytvořeny ve vysokém reliéfu. Ke scéně Narození 

Páně se dochovala přípravná kresba261, která věrně odpovídá pozdějšímu 

zpracování. Narození Páně je skupinový výjev, kde se pod jednoduchou 

stříškou betlémské stáje sklání Panna Marie nad právě narozeným Ježíškem, 

na pravé straně klečí svatý Josef a pastýř. V pozadí vidíme osla s volkem, 

nad stříškou jsou tři andělé nesoucí stuhu s nápisem: GLORIA IN 

EXCELSIS DEO (Sláva na výsostech Bohu). Celý výjev je nezvykle 

dynamicky zpracován, zejména v části okolo malého Ježíška, který hýbe 

nožkami a je položen na nařasený plášť Panny Marie. Tváře zúčastněných 

mají podobný charakter předchozích prací. Celá scéna má povahu 

výjimečné události, všechny postavy s tichou pokorou a radostí sledují 

narození Spasitele. 

Výjev Ukřižování Páně262 je protější scénou ke scéně Narození 

Páně. Ve druhém, také skupinovém výjevu vidíme ukřižovaného Krista, u 

jehož nohou klečí Panna Marie, na levé straně stojí svatý Jan Evangelista a 

na pravé pak Maří Magdaléna. Ukřižovaný Kristus je velmi podobný 

Krucifixu263 z kostela svaté Ludmily v Praze. Fyzicky nedotčený Kristus 

vyrovnaně přijímá svůj osud, jeho tvář má skoro vlídný výraz, ale zároveň 

se v ní zračí tichá bolest. Panna Marie klečí u nohou Krista a pokorně 

sleduje, jak je její jediný syn obětován jako beránek boží, jako vykupitel 

lidského hříchu. Svatý Jan Evangelista v mlčenlivém zoufalství obrací hlavu 

od mrtvého, zhroucená Maří Magdaléna pláče. Nahé Kristovo tělo 

                                                 
259
Čeněk Vosmík, Narození Páně, 1910, štuk, v. 620 cm, š. 256 cm, sign., loď kostela 

Vzkříšení Páně, Slavkov u Brna. 
260
Čeněk Vosmík, Ukřižování Páně, 1910, štuk, v. 620 cm, š. 253 cm, sign., loď kostela 

Vzkříšení Páně, Slavkov u Brna. – Týž, Ukřižování Páně, po r. 1910, bronz, v. 200 cm, š. 
89 cm, nesing., kostel svatého Václava, Praha – Smíchov. – Týž, Ukřižování Páně, po r. 
1910, bronz, v. 220 cm, š. 95 cm, nesing. hrob kanovníka Jana Paulyho, hřbitov 
Malvazinky, Praha.  
261ANG Praha, fond Pozůstalost Čeňka Vosmíka – plastiky, karton 84, inv. č. 3620, 
Přípravná skica k práci Narození Páně. 
262Výjev Ukřižování Páně byl během 2. světové války zničen, dnešní reliéf je kopie z 50. 
let 20. století. 
263 Ukřižovaný Kristus (pozn. 238). 
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kontrastuje s bohatě řešenými drapériemi šatu ostatních postav. Na rozdíl od 

protějšího výjevu plného očekávání je scéna Ukřižování plna smutku a 

bolesti ze ztráty.  

V Muzeu hlavního města Prahy se dochovala přípravná studie 

tohoto reliéfu,264 je však chybně vedena jako přípravná studie pro 

Ukřižování určené na hlavní oltář kostela svaté Ludmily na Vinohradech. 

Na hlavním oltáři ve vinohradském kostele je jiná Vosmíkova práce - 

Krucifix,265 o kterém bylo pojednáno v kapitole Sochařská výzdoba kostela 

svaté Ludmily na Vinohradech. 

Oba reliéfy jsou vytvořeny ve stylu klasicizujícího idealismu, který 

byl příznačný pro Vosmíkovo vrcholné období.  

6.12. Sochařská výzdoba kostela svatého Cyrila a Metoděje v 

Karlíně  

V roce 1911 získal Vosmík asi největší objednávku své kariéry, realizoval 

galerie soch v průčelí karlínského neorománského kostela svatého Cyrila a 

Metoděje (1854 – 1863). V nikách průčelí je umístěno jedenáct 

Vosmíkových soch v nadživotní velikosti.  

 Dokončení sochařské výzdoby kostela svatého Cyrila a Metoděje 

financovala Občanská záložna v Karlíně, která se rozhodla věnovat 

potřebný obnos k realizaci soch k příležitosti padesátiletého výročí založení 

záložny. Hlavní budovatel chrámu arcibiskup Schwarzenberg byl ideovým 

tvůrcem ikonografie objednané výzdoby. Arcibiskup rozhodl, že galerie 

v průčelí chrámu bude osazena sochou Krista, který je obklopen sochami 

zemských patronů orodujících za pokoj a mír české zemi. Idea národní a 

náboženské jednoty symbolizuje to, že by měli příslušníci českého národa 

více soustředit svoje snahy ve prospěch své vlasti a měli by nechat stranou 

všechnu nenávist a nepřátelství.  

 Čeněk Vosmík vytvořil sochu Krista i soubor deseti zemských 

patronů. Po levé straně jsou na průčelí osazeny sochy svatého Václava, svaté 
                                                 
264 Čeněk Vosmík, přípravná studie Ukřižování Páně, nedatováno, v. 60 cm, š. 28 cm, 
MMP, inv. č. 25 806. 
265 Krucifix (pozn. 241). 



66 
 
 

Ludmily, svatého Prokopa, svatého Damiána a svatého Kosmase, po pravé 

straně jsou sochy svatého Vojtěcha, svaté Anežky, svatého Jana 

Nepomuckého, svatého Benedikta a svatého Norberta [86].266  Vosmík 

nejprve vymodeloval sádrové skici všech objednaných soch v pětinové 

velikosti.267 Plastické modely se neliší od konečné realizace.  

 Na první pohled vyznívá objednávka soch velmi nevděčně, jedenáct 

soch mělo být usazeno v jedné řadě úzkých nik  bez možnosti rozmanitých 

pohybových motivů. Klidný postoj, stejný čelný pohled na každou sochu, 

rámování architektonickými články podmiňuje či předpokládá monotónnost 

celku. Vosmík však nepodlehl výchozím podmínkám a podařilo se mu 

vytvořit bohatý a celistvě působící soubor soch. Vosmík vytvořil každou 

jednotlivou sochu jako samostatnou práci, jež je ale s celkem propojena 

ideově i formálně.  

Všechny postavy zemských patronů drží své tradiční atributy a jsou 

různě rozpohybovány. Některé postavy tiše a nehybně sečkávají, jiné jsou 

pohrouženy do hluboké kontemplace, další sečkávají v napjatém očekávání. 

Středobodem je klidný Kristus, od něhož se nese jakási pohybová vlna, 

která klesá a stoupá v pózách postav. Jednotlivé sochy jsou spojeny 

pohybem v jeden celek.  

Jednotnost umělcova ztvárnění a myšlenky souboru se projevují také 

ve využití světla, které dopadá na figury. Všichni se ke světlu natáčí nebo se 

k němu alespoň tváří obrací, tak aby světlo, které na všechny dopadá pod 

stejným úhlem, odstínilo hmotu soch různým způsobem. Světlo plně dopadá 

na Kristovu tvář, která je lehce nadzdvižena, a odtud jako by se šířilo na 

ostatní, někdy je tvář rozjasněna, někde se odrazí od ostré hrany nosu, jinde 

ozáří ruku k prsům zdviženou. Dopadající jas tak obohacuje myšlenku 

souboru a zároveň oživuje a propojuje jednotlivosti v celek.  

Vosmík nastínil jednotlivé charaktery postav, každá tvář je 

samostatně čitelná a v souboru se tak objevuje skupina různých typů: 

                                                 
266 Čeněk Vosmík, Zemští patroni a Kristus, 1911, hořický pískovec, v. 220 cm, š. 80 cm, 
sign. nezjištěna, průčelí kostela Cyrila a Metoděje, Karlín, Praha. 
267 Čeněk Vosmík, soubor modelů soch zemských patronů a Krista, 1911, sádra, v. 40 cm, 
š. 18 cm, nesign., průčelí kostela Cyrila a Metoděje, NG Praha,  inv. č. P 649 – 658. 
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Kristova krásná mužná tvář tolik podobná Kristu na poušti,268 mladistvě 

půvabná tvář svatého Václava, vážný výraz svatého Vojtěcha či velebná tvář 

svatého Prokopa. Podobně Vosmík diferencoval i šat postav. V různosti 

řasení, splývání rouch tak vykreslil celou řadu rozmanitých nálad. Při tak 

velikém počtu postav, které předpokládají skoro kostýmní typizaci, zvolil 

motivy, jež se neopakují. Vosmík vytvořil celou stupnici zajímavých detailů 

a útvarů, od prostého splývavého roucha Kristova až k bohatému ornátu 

svatého Norberta, jimiž bylo zabráněno jednotvárnosti plastického zjevu.  

 Vosmík tak prokázal svou uměleckou invenci a sochařský styl 

známý z předešlých prací. Umělecké zpracování karlínského souboru 

vychází z předchozích Vosmíkových realizací určených pro sakrální 

prostory, zároveň je soubor blízký monumentální tvorbě Josefa Václava 

Myslbeka.  

 Období let 1899 – 1914 bylo pro Čeňka Vosmíka umělecky i osobně 

nejvýznamnější, v této době vytvořil nejvíce sochařských prací a definitivně 

se prosadil jako samostatný sochař. Na jedné straně se účastnil sochařských 

soutěží, zároveň byl již vyhledáván samotnými objednavateli. 

 Vosmík získal zakázky nejrůznějšího druhu, největší podíl děl však 

byl určen pro sakrální prostory. Vosmíkův umírněný styl respektující 

požadavky objednávek velice vyhovoval zadavatelům. V těchto případech 

nejčastěji tvořil v duchu klasicizujícího idealismu navazujícího na tvorbu 

pozdního nazarenismu, který mu byl velice blízký námětově i formálně. 

Velmi byl také ovlivněn neorenesanční sochařskou tvorbou Josefa Václava 

Myslbeka.  

Velká část jeho děl této doby byla iniciována tvorbou architektů. 

V těchto případech vycházel Vosmík zejména z požadavků vlastní 

architektury, nejčastěji přizpůsobil sochařskou výzdobu architektuře. 

Mnohdy proto vědomě vycházel ze slohu historismu. Zároveň však 

sochařské kompozice nejsou pouhým doplňkem architektury, ale vykazují 

autorův vlastní umělecký styl a rukopis, který se vyznačuje hladkou 

                                                 
268 Kristus na poušti (pozn. 83). 
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modelací ploch, plnou plasticitou sochařské hmoty, jasnou obrysovou linií, 

jemnou diferenciací zobrazovaného, monumentalitou a hlubokou, často 

duchovní myšlenkou. Zároveň samotná architektura nebo možná spíše 

požadavky architekta, se kterým sochař spolupracoval, Vosmíka inspirovaly 

natolik, že v některých případech vidíme příklon k secesnímu uměleckému 

tvarosloví. Zejména máme na mysli podnětnou spolupráci s architektem 

Josefem Fantou.  

 V této době se sochař nechal ovlivnit také soudobým symbolistním 

názorem, který můžeme spatřit v sochařské výzdobě realizovaných 

náhrobků. Je příznačné, že se jednalo o zpracování tématu z konce Kristova 

života, tématu, které bylo Vosmíkovi tolik osobně blízké. Příbuznost 

Vosmíkových prací se symbolismem vidíme zejména v meditativní 

atmosféře výjevu, jednoduché alegoričnosti a tvarové oproštěnosti. 

V této době také velmi čerpal ze soudobého francouzského realismu, 

který mu byl zprostředkován tvorbou Josefa Václava Myslbeka.269 Tento 

vliv byl nejzřetelnější v sochařské výzdobě náhrobků, pomníků či 

samostatných byst. Zde Vosmík projevil velký sochařský cit pro realistický 

detail.  

 

  

                                                 
269 Petr Wittlich, Sochařství historismu (pozn. 10). - Francoise Cachin (pozn. 99), s. 217 – 
222. 
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7. Období první světové války (1914 
– 1918) 
První světová válka měla všeobecně negativní vliv na život stejně jako na 

umění. Začátkem války ubylo Vosmíkovi, který se válečných bojů aktivně 

neúčastnil, sochařských zakázek a proměnila se také tematika objednávek.  

Stále byly objednávány sochařské práce určené pro sakrální prostory. 

Vosmík byl v této době již dobře zavedeným pražským sochařem a 

s nadsázkou můžeme uvést, že byl sochařem se specializací na náboženskou 

plastiku. Ve válečných letech byly objednávány zejména válečné pomníky a 

jiné sochařské práce iniciované válečnými událostmi. S úbytkem zakázek se 

Vosmíkovi poměrně zhoršila finanční situace. V pozůstalosti sochaře se 

dochovalo velké množství korespondence a účtů z období let 1914 - 1918, 

které upomínají neproplacené realizace.270  

V této době Čeněk Vosmík již tolik nespolupracoval s architekty na 

sochařských výzdobách budov. Pravděpodobným důvodem bylo celkové 

utlumení stavební činnosti ve válečném období, ústup historizujících 

tendencí v architektuře a později i postupný nástup moderních 

architektonických stylů mladších architektů.  

V těchto letech se začala ve Vosmíkově tvorbě pozvolna projevovat 

tendence, která byla velmi zřetelná v pozdější sochařově tvorbě. Totiž, že 

Vosmík více varioval, rozšiřoval či kopíroval své mladší sochařské práce, 

než navrhoval kompozice nové. Pravděpodobným důvodem byl jistě jeho 

vyšší věk, ale také velké množství děl, které byly u sochaře objednávány. 

Důvodem může být i samotná podstata některých zakázek. Objednavatelé, 

zejména farníci, kteří se mezi sebou beze sporu dobře znali, si mnohdy 

vyžádali konkrétní realizovanou kompozici, se kterou se již dříve setkali.271   

                                                 
270 ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, karton 84, soubor korespondence mezi Č. Vosmíkem 
a zadavateli zakázek. 
271 Například: ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 16 458, karton 84, Dopis 
adresovaný Č. Vosmíkovi od kaplana domažlické farnosti V. Anterného z 1. 10. 1934, ve 
kterém žádá o provedení sochy Božského Srdce Páně, kterou viděl v Poděbradech. 
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7.1. Božské Srdce Páně  

 V prvním válečném roce byl Čeněk Vosmík vyzván k realizaci sochy 

Božského Srdce Páně272 [87] objednané pro Svatý Hostýn na Moravě. 

Myšlenka vzniku sochy sahá do roku 1912, kdy byly pořádány velkolepé 

slavnosti k příležitosti Korunování Panny Marie. Díky těmto slavnostem byl 

Svatý Hostýn přirovnáván k francouzským Lurdám. Podobnost s Lurdy 

evokoval i pramen svaté vody, který je na Hostýně přítomný, stejně jako je 

zázračný pramen v Lurdách. V Lurdách se dále také slavilo Božské Srdce 

Páně. Aby se Svatý Hostýn ještě více přiblížil francouzskému poutnímu 

místu, byla u Vosmíka objednána socha Božského Srdce Páně, aby se také 

v Hostýně mohlo slavit Božské Srdce Páně.273 

Vznik sochy je poměrně dobře zdokumentován v článku K dějinám 

sochy Božského Srdce Páně a reliéfu omladiny od supervizora Antonína 

Odstrčilíka z roku 1915.274 Zároveň se ve Vosmíkově písemné  pozůstalosti 

dochovala jejich společná korespondence. Například dopis z roku 1914, v 

němž zve Vosmíka do Hostýna k projednání záležitosti sochy Božského 

Srdce Páně.275  

V monumentální kompozici Božského Srdce Páně, na které Vosmík 

pracoval celý rok 1914,276 vyšel z ustáleného typu Krista prezentovaného v 

soše Kristus na poušti.277 Velkolepá postava Krista je zahalena do 

mohutného roucha, jehož pravý cíp má přehozen přes levou ruku, vzniká tak 

struktura výrazných mísovitých a svislých kaskádovitých záhybů. Výrazně 

řešený Kristův šat vytváří dojem královského majestátu. Mohutnou 

pyramidální kompozici těla zakončuje pokorná hlava Kristova lehce 

k skloněná zemi. Těžkou masu oděvu oživují drobné žehnající ruce. Na 

hrudi má znázorněno probodnuté srdce, ovinuté trním s plameny a křížem, 

                                                 
272
Čeněk Vosmík, Božské Srdce Páně, 1914 – 1915, bronz, v. 320 cm, š. 115 cm 

nesignováno, Svatý Hostýn.  
273 Antonín Odstrčilík (pozn. 100), s. 113. 
274 Tamtéž, s. 113 – 124. 
275ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 953, karton 84, Dopis Antonína Odstrčilíka 
adresovaný Č. Vosmíkovi z 21. 4. 1914. 
276 Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 30. 
277 Kristus na poušti (pozn. 83). 
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které symbolizuje Ježíšovu nepodmíněnou lásku k člověku. Levou rukou 

ukazuje k srdci a pravou žehná. Skloněná hlava, klidný postoj a vyrovnané 

gesto vyzařují nadpozemský klid a mír. 

Vosmík dokončil svou práci v roce 1915, ale válečná léta a s nimi 

spojený naprostý nedostatek kovů a odvelení kovolitce Bartáka na vojnu 

nakonec způsobily téměř čtyřleté opoždění vlastní realizace.278 Socha byla 

odlita až v roce 1919, osazena byla na vysoký sokl.279 Umístěna pak byla na 

schodišti před poutním chrámem.280 Kristus tak žehná všem, kteří na svaté 

místo vystoupají, a rozpíná své žehnající ruce v celou širou rovinu úrodné 

Hané [88].281 Vosmík byl s touto prací velmi spokojen a spokojen byl i se 

samotným umístěním skulptury: ,,Nechci býti neskromným, ale problém 

Kristův zajímá mě dobrých dvacet let. […] tohohle Krista pokládám však za 

vrchol svých meditací a svého umění. A bude státi v přírodě, na místě 

historickém, lidem milovaném, zelený les maje před sebou a nekonečnou 

rovinu před sebou.“282  

Vosmík ve výše uvedené citaci připomněl svou inspiraci renesancí a 

nastínil svůj zájem o Kristův osud, což již bylo v textu vícekrát 

připomenuto. Vosmík se v této sochařské práci však také zjevně nechal 

inspirovat slavnou kompozicí Kristus283 (1827 - 1833) dánského sochaře 

Bertela Thorvaldsena. Řešení rozpažených rukou, skloněná hlava, struktura 

pláště vykazují blízkost s Thorvaldsenovým dílem. Je jisté, že se Vosmík 

s Thorvaldsenovou sochařskou prací osobně nesetkal. Avšak uvážíme-li 

proslulost této kompozice a její vliv na vývoj evropského sochařství,284 je 

pravděpodobné, že ji znal. Domníváme se také, že Thorvaldsenův klasicistní 

                                                 
278 Antonín Odstrčilík (pozn. 100), s. 112. 
279 Sokl byl zhotoven podle návrhů Josefa Fanty. – Tamtéž, s. 30. 
280 Dnes je umístěna v nižší části schodiště. 
281ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 967, karton 84, Fotografie sochy Božské Srdce 
Páně. 
282 Antonín Odstrčilík, (pozn. 100), s. 117. 
283 Berthel Thorvaldsen, Kristus, 1827 – 1831, mramor, Vor Frue Kirke, Kobenhavn. 
284 William Vaughan (pozn. 149), s. 236 – 250. 
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sochařský projev byl Vosmíkovi zprostředkován českým sochařstvím třetí 

čtvrtiny 19. století.285  

Vosmíkova socha Božského Srdce Páně byla pravděpodobně 

všeobecně dobře známa, v pozdější době byla šířena v několika kopiích.286 

Objednávali si ji jak představitelé farností pro výzdobu svých kostelů, tak 

byla žádána soukromými objednavateli. V některých případech Vosmík 

ponechal základní rozvržení kompozice a upravil, odstranil či doplnil různě 

variované detaily. Jako příklad uveďme sochu Žehnajícího Krista287 [89] 

provedenou na náhrobku rodiny Kožušníčkových z roku 1940. Na tomto 

náhrobku se nachází totožná kompozice, která se liší od sochy Božského 

Srdce Páně pouze v detailu, na hrudi Krista není znázorněno probodené 

srdce a Kristus v levé ruce drží jablko.  

7.2. Výzdoba kostela svatého Václava na Smíchově 

Čeněk Vosmík žil na pražském Smíchově od roku 1910 až do své smrti, 

s římskokatolickou farností svatého Václava na Smíchově byl osobně spjat. 

Je také pravděpodobné, že se Vosmík dobře znal s Janem 

Paulym, arciděkanem smíchovské farnosti.288 

                                                 
285 Táťana Patrasová, Nazarenismus nebo purismus, in: Zdeněk Hojda – Roman Prahl (ed.), 
Bůh a bohové. Církve, náboženství a spiritualita v českém 19. století. Sborník příspěvků 
z 22. ročníku sympozia k problematice 19. století, Plzeň, 7. – 9. března 2002.  Praha 2002, 
s. 296 -297. 
286 Další provedení: Čeněk Vosmík, Božské Srdce Páně, po r. 1919, pískovec, chrám 
Svatého Ducha, Hradec Králové. – Týž, Božské Srdce Páně, 1928, hořický pískovec, v. 220 
cm, š. 120 cm, kostel Nanebevzetí Panny Marie, Chrudim. – Týž, Božské Srdce Páně, 1932 
- 1933, pískovec, v. 220 cm, š. 120 cm, kostel Povýšení svatého Kříže, Poděbrady. – Týž, 
Božské Srdce Páně, 1932, pískovec, v. 180 cm, š. 80 cm, kostel Narození Panny Marie, 
Domažlice. 
287 Čeněk Vosmík, Žehnající Kristus, 1940, bronz, v. 220 cm, š. 120 cm, odlil Franta Anýž, 
signováno, hrob rodiny Kožušníčkových, Sušice - hřbitov. 
288 Kněžská dráha Jana Paulyho (1869 – 1944) byla spjata se smíchovským kostelem sv. 
Václava, kde působil od roku 1896 a kde se v roce 1928 stal prvním arciděkanem. Během 
svého působení  zde rozvinul bohatou veřejnou činnost. Je velmi pravděpodobné, že se 
Vosmík s Paulym dobře znali. V pozdější době Jan Pauly Vosmíkovi zadal několik dalších 
zakázek. Vosmík vytvořil na hrob Paulyho další kopii reliéfu Ukřižování Páně a v roce 
1924 Jan Pauly u Vosmíka objednal oltář svatého Václava a českých patronů pro kostel 
svatého Václava ve Staré Boleslavi. 
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Pravděpodobně první prací pro kostel svatého Václava byla socha 

svatého Josefa s Ježíškem v náručí289 [90] objednaná rodinou Františka 

Ringofera290 v roce 1914.291 Socha v základním rozvržení tvaru vychází 

z již mnohokrát zmiňované kompozice Kristus na poušti.292 Vykazuje znaky 

pozvolna nastupujícího období sochařovy pozdní tvorby, ve kterém často 

opakoval již zavedené kompozice. Klasicky pojatá plně plastická postava 

jasně definovaných tvarů svatého Josefa je zahalena v jednoduchém rouchu 

a v levé ruce drží Ježíška. Vosmík zdůraznil přirozený otcovský vztah mezi 

svatým Josefem a malým Ježíškem. Svatý Josef k sobě jemně tiskne Ježíška, 

který se ho tváří dotýká či si skoro hraje s jeho vousy. Celá kompozice má 

velmi intimní atmosféru. V této práci Vosmík pokračuje ve stylu 

klasicizujícího idealismu vycházejícího z tradice 19. století, jenž v této době 

zcela vyhovoval objednavatelům.293  

V kostele svatého Václava Vosmík později provedl v kararském 

mramoru oltář Svatého Kříže se dvěma po straně klečícími anděly podle 

návrhu sochaře Ludvíka Šimka. V kostele se také nachází Vosmíkova kopie 

reliéfu Ukřižování Páně294 ze slavkovského kostela Vzkříšení Páně.295 

7.3. Soubor portrétních prací z let 1914 - 1918 

V období první světové války Vosmík vytvořil několik portrétních děl, které 

byly objednány jako samostatné práce nebo jako části sochařské výzdoby 

náhrobků. Při tvorbě navázal na již dříve realizované portrétní práce, v nichž 

byl ovlivněn francouzským realismem, který do prostředí českých zemí 

pronikal od 80. a 90. let 19 století díky osobnosti Josefa Václava 

Myslbeka.296 Tyto bysty vynikají spojením věrného zpodobnění 

                                                 
289 Čeněk Vosmík, Svatý Josef s Ježíškem, 1914, kararský mramor, v. 190 cm, š. 96, kostel 
svatého Václava, Praha – Smíchov. 
290 Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 29. 
291 Pro tento kostel dále Vosmík provedl v kararském mramoru Krista na kříži se dvěma po 
straně klečícími anděly podle skici sochaře Ludvíka Šimka a podle plastického modelu 
profesora Suchardy. 
292 Kristus na poušti (pozn. 83). 
293 Aleš Filip – Roman Musil, Neklidem k Bohu (pozn. 117), s. 67. 
294 Ukřižování Páně (pozn. 262). 
295 U těchto prací není jasná datace.  
296Vojtěch Volavka, Sochařství 19. století, Praha 1948, s. 65 – 71.  
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portrétovaných osobností, snahou o postižení vnitřního života 

portrétovaných a kvalitním řemeslným zpracováním. Avšak svou 

uhlazeností a klasickým provedením již představují v kontextu českého 

sochařství konzervativní umělecký názor.297  

První ze skupiny tří298 portrétních prací vznikla mezi lety 1915 a 

1916, portrétován byl MUDr. Jan Deyl299 [91], profesor očního lékařství 

Karlovy univerzity a zakladatel Deylova ústavu pro nevidomé. Drobná 

hlava s bystrýma očima a výrazným nosem byla usazena na širší krk ústící 

do rozložitého, plošně zpracovaného, nevýrazného poprsí. Celá bysta byla 

pak usazena na dekorativně řešeném podstavci, který odlehčuje masivní 

hrudní část bysty. Postavec byl také zpracován plošným způsobem. Ve 

sbírkách Muzea hlavního města Prahy se dochovala přípravná studie bysty 

MUDr. Jana Deyla.300 

V roce 1916 vznikla bysta Jana Maláta301 [92], hudebního 

skladatele, jako sochařská výzdoba jeho náhrobku na hřbitově 

v Malvazinkách v Praze. Bysta byla řešena velmi podobně jako předchozí 

práce. Menší hlava byla usazena na mohutné, poměrně plošné poprsí. 

V Malátově tváři Vosmík naznačil jemný úsměv, kterým dobře vyjádřil 

osobnost a povahu oblíbeného hudebníka.  

                                                 
297 Připomeňme generaci Myslbekových žáků a jejich pojetí portrétu v období 1. světové 
války a v poválečné době (Otakar Španiel – podobizna I. Vojnoviče z roku 1918, Jan Štursa 
– podobizna E. Vojana z roku 1919, Josef Mařatka – podobizna A. Dvořáka z let 1905 – 
1911), které navazuje na tvorbu Augusta Rodina a francouzské (pařížské) umění. Jejich 
rozvolněný rukopis, dynamická modelace hmoty, deformace tvaru ku prospěchu výrazu, 
působení světla a stínu v kompozicích a mnohé další moderní sochařské postupy, které 
důsledně odmítají uhlazený, umírněný styl.  
298 Do souboru je také možné zahrnout portrétní bystu z náhrobku profesora Pawlika z roku 
1915, o které jsme více pojednali v podkapitole Spolupráce Čeňka Vosmíka s Josefem 
Fantou. V katalogu Vosmíkova výstava je zmíněna další portrétní bysta biskupa Dr. 
Sedláka, více informací k bystě publikace neuvádí. Informace vztahující se k této portrétní 
bystě nejsou ani v pozůstalosti. Více údajů se autorce textu o bystě nepodařilo získat. – 
Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 33. 
299 Čeněk Vosmík, bysta Jana Deyla, 1915 – 16, bronz, v. 62 cm, š. 45 cm, MMP, inv. č. 
V 4019.  
300 Čeněk Vosmík, přípravná studie bysty Jana Deyla, asi 1915 – 16, patinovaná sádra, v. 
62 cm, š. 45 cm, MMP, inv. č. 52 986. 
301 Čeněk Vosmík, bysta Jana Maláta, 1916, bronz, rozměry nezjištěny, nezvěstné.  
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Poslední portrétní prací byla podobizna Illušky Bořkovcové302 [93] 

určená na její náhrobek na hřbitově v Bubenči v Praze. Tato práce vznikla 

také mezi lety 1915 – 16 a objednána byla otcem zesnulé dívky, inženýrem 

Bohumilem Bořkovcem, prvním prezidentem inženýrské komory pro 

Československo v Praze.303 Jedná se o polopostavu mladé dívky pojednanou 

ve vysokém reliéfu. Zobrazena je ve slavnostních šatech s rozpuštěnými 

dlouhými vlasy, které lemují její postavu, v rukou drží kytici plně rozvitých 

růží. Vosmík v portrétu vyzdvihl krásu a nevinnost mladé dívky 

symbolizující její zmařený život. 

7.4. Sochařská výzdoba kostela Narození Panny Marie v 

Želivě 

Největší Vosmíkovou zakázkou v období první světové války byla 

objednávka sochařské výzdoby portálu premonstrátského kostela Narození 

Panny Marie v Želivě, kde je umístěno jeho pět soch. Na hlavním portále to 

jsou Panna Marie s Ježíškem,304 anděl držící kříž305 a anděl držící 

monstranci306 [94] z roku 1916. Podél schodů před vstupem do kostela jsou 

pak umístěny dvě další sochy, svatý Cyril307 [95] a svatý Metoděj308 [96], 

z roku 1917.  

Na místě dnešních Vosmíkových soch byly původně usazeny 

barokní sochy Panny Marie s anděly od sochaře Matěje Václava Jäckela 

z let 1720 - 1721. V roce 1907 byly z důvodu poničení nahrazeny sochami 

                                                 
302 Čeněk Vosmík, portrét Illušky Bořkovcové, 1916, bronz, v. 80 cm, š. 49 cm, hrob 
Bořkovcových, Praha – Bubeneč. 
303 ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 16 264, karton 85, Fotografie portrétního 
reliéfu I. Bořkovcové. 
304 Čeněk Vosmík, Panna Marie s Ježíškem, 1916, hořický pískovec, v. 230 cm, š. 90 cm, 
sing. nezjištěna, kostel Narození Panny Marie, Želiv. 
305 Čeněk Vosmík, Anděl držící kříž, 1916, hořický pískovec, v. 195 cm, š. 70cm,  sing. 
nezjištěna, kostel Narození Panny Marie, Želiv 
306 Čeněk Vosmík, Anděl držící monstranci, 1916, hořický pískovec, v. 190 cm, š. 70cm,  
sing. nezjištěna, kostel Narození Panny Marie, Želiv.  
307 Čeněk Vosmík, Svatý Cyril, 1917, pískovec, v. 220 cm, š. 80cm,  nesing., kostel 
Narození Panny Marie, Želiv. 
308 Čeněk Vosmík, Svatý Metoděj, 1917, pískovec, v. 223 cm, š. 80cm,  nesing., kostel 
Narození Panny Marie, Želiv. 
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od Antonína Bílka.309 Ty však z dnes neznámých důvodů nevyhovovaly a 

byly objednány nové sochy u Čeňka Vosmíka. V roce 1915 navštívil 

Vosmík na přání opata B. Vavrouška310 Želiv a následujícího roku dodal 

sochu Panny Marie s Ježíškem i sochy andělů.311 Tato trojice soch byla 

volnou kopií soch z portálu klatovského kostela Narození Panny Marie 

z roku 1908.312 Panna Marie byla v želivském případě zpodobněna jako 

královna nebes s korunou, stojí na kouli a andělé drží kříž a monstranci. 

Sochy evokují gotickou plastiku podobně jako v Klatovech.  

V roce 1916 sám Vosmík nabídl opatovi dodání dalších dvou soch 

svatého Cyrila a Metoděje.313 Nabídka byla přijata a Vosmík dodal sochy 

v roce 1917. Ve dvojici soch svatého Cyrila a Metoděje vycházel Vosmík 

také z mladších prací realizovaných v Praze.314  

7.5. Návrh pomníku Svatopluka Čecha 

V roce 1918 byla vypsána soutěž na pomník Svatopluka Čecha pro 

vinohradské Čechovy sady. Vypsané soutěže se zúčastnil i Čeněk Vosmík. 

Vosmíkův plastický návrh pomníku Svatopluka Čecha315 [97] prozrazuje, že 

sochařovým záměrem bylo vytvořit dílo v duchu monumentálního realismu 

podobně, jako tomu bylo v roce 1906 v návrhu pomníku Karla Havlíčka 

Borovského.316 Čechovu v kontrapostu stojící postavu zahalil do těžkého 

pláště, k nohou básníka položil větvička listoví. V jedné ruce básník drží 

                                                 
309 Antonín Bílek (1881 – 1937), sochař a malíř působící v Praze na Vinohradech, bratr 
sochaře Františka Bílka. – Prokop Toman, (pozn. 61), s. 24 – 65. 
310 Vosmíkova výstava (pozn. 1), s. 31. 
311 ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 16 583, karton 85, Dopis Č. Vosmíka 
adresovaný představenému farnosti ze dne 29. 4. 1915: ,,Na základě mojí návštěvy v Želivě 
dovoluji sobě v hluboké úctě podepsaný podati nabídku na umělecké provedení sochy 
Panny Marie s Ježíškem 320 cm vysoké i ze zeměkoulí a dva na stranách stojící andělé 190 
cm vysocí, z toho nejlepšího hořického pískovce na hlavní portál chrámu Páně v Želivě. 
[…].“  
312 Panna Marie  Ježíškem (pozn. 193), Andělé (pozn. 195). 
313Státní oblastní archív Třeboň (SOA Tř), fond Řád premonstrátů Želiv, karton 351, 
Jednací protokol – zápis, ,,[…] Mistr Vincenc Vosmík nabízí, že za obnos 4 800 K dodá dvě 
nové sochy svatého Cyrila a Metoděje na podstavce schodiště před naším kostelem za dobu 
jednoho roku.[…].“ 
314 Zemští patroni a Kristus (pozn. 266). 
315 Čeněk Vosmík, návrh pomníku Svatopluka Čecha, 1918, sádra, nezvěstné, na fotografii 
návrhu je uvedeno, že byl prodán Dr. Otakarovi Burešovi. – ANG Praha, fond Pozůstalost 
ČV, inv. č. 16 324, karton 84, Fotografie návrhu. 
316 Plastický návrh pomníku Karla Havlíčka Borovského (pozn. 248). 
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soubor listů, v druhé pero a hledí zpříma v dál. Básník je zachycen 

v momentu tvorby, zaujat je snad inspirativní myšlenkou. Realistické pojetí 

plastiky a vnitřní psychologie postavy je velmi blízká monumentálnímu 

realismu Josefa Václava Myslbeka. Připomeňme Myslbekovy blízké práce, 

sochu Jiřího knížete Lobkowicze317 z let 1905 – 1906 či pomník Františka 

Ladislava Riegra318 z vinohradských Riegrových sadů z let 1913 – 1914.  

 Vosmík se svým návrhem neuspěl. Pravděpodobným důvodem byl 

výše zmiňovaný, tolik podobný Myslbekův pomník Františka Ladislava 

Riegra, který se také nachází na Vinohradech poblíž Čechových sadů. Dva 

si tak umělecky podobné pomníky by stály v bezprostřední blízkosti. 

Neúspěšný byl pravděpodobně také proto, že Vosmík návrh pojal zcela 

tradičním způsobem. 

Vítězem soutěže se stal návrh Jana Štursy, který oproti Vosmíkovi 

vyřešil téma pomníku osobitým a zcela neotřelým způsobem. Pomník 

Svatopluka Čecha,319 vytvořený ve spolupráci s architektem Pavlem 

Janákem, vykrystalizoval v postavu stojícího básníka a Genia poezie 

vznášejícího se nad ním ve volnosti prostoru. Jan Štursa byl také velmi 

ovlivněn monumentálním realismem svého učitele Josefa Václava 

Myslbeka, ale zároveň do návrhu vnesl aktuální otázky sochařské tvorby 

(otázky prostoru sochařského díla, vymezení sochařské hmoty vůči 

prostoru).320  

7.6. Památník obětem první světové války na Svatém Hostýně 

V roce 1918 byl u Čeňka Vosmíka představenými svatohostýnské farnosti 

doktorem Žurkem a Antonínem Odstrčilíkem321 objednán Památník obětem 

                                                 
317 Josef Václav Myslbek, Jiří Kristián kníže Lobkowicz, 1905-1907, bronz, v. 200 cm, š. 70 
cm, NG v Praze, inv. č. P 3814. – Vojtěch Volavka (pozn. 258), s. 84 – 89. 
318 Josef Václav Myslbek, pomník Františka Ladislava Riegera, 1913 – 1914, bronz, v. 320 
cm, š. 100 cm, Riegrovy sady, Praha - Vinohrady. - Tamtéž, s. 88 – 89. 
319 Jan Štursa, Pavel Janák, pomník Svatopluka Čecha, 1918, bronz, v. 350 cm, š. 150 cm, 
Čechovy sady, Praha.  
320 Jiří Mašín, Jan Štursa 1880 – 1925, geneze díla, Praha, 1981, s. 46 – 47. 
321ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. FT 16 503/1, karton 84, Fotografie Památníku 
obětem první světové války. 
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první světové války322 [98]. Památník byl financován Sdružením venkovské 

omladiny na Moravě a ve Slezsku.323 Bronzový reliéf je umístěn na zadní 

stěně druhé kaple křížové cesty. Kaple křížové cesty byly budovány 

postupně od roku 1904 až do druhé světové války podle návrhů Dušana 

Jurkoviče. Vosmík pojal námět poměrně tradičně, nízký plošně řešený reliéf 

rozdělil do dvou horizontálních plánů. Horní část výjevu představuje Matku 

Boží Svatohostýnskou – Ochránkyni Moravy s Ježíškem, která byla 

odvozena od již zavedeného Vosmíkova typu Panny Marie. Andělé 

obklopující Pannu Marii se spouští k zemi a v rukou drží ratolesti míru. 

V dolní části nad společným hrobem svých drahých truchlí početná skupina 

Moravanů. Vzory k osobám i krojům převzal Vosmík od poutníků, kteří 

Hostýn navštěvovali. I přes různorodost figur ve skupině byly postavy 

řešeny značně staticky, bez pohybu, celému výjevu tak chybí dynamika. 

Mezi truchlícími je po pravé straně vypodobněn superior Antonín Odstrčilík 

a doktor Žurek. Na levé straně pak Vosmík vytvořil vlastní portrét. Společně 

s ostatními se tak sochař sklonil před oběťmi první světové války a truchlil 

za ně. Jedná se o jediný Vosmíkův autoportrét.    

 V roce 1923 byla pro Svatý Hostýn ve stejném duchu provedena 

pamětní deska věnovaná obětem první světové války324 [99]. Tato 

vzpomínka na zemřelé byla objednána Maticí svatohostýnskou a umístěna 

byla na bráně hřbitova. Nízký reliéf byl zpracován stejným plošným 

způsobem jako památník z roku 1918.325  

 Podle údajů v sochařově pozůstalosti vznikl někdy po roce 1924 

další pomník padlým vojákům první světové války v Klobúkach na 

                                                 
322 Čeněk Vosmík, Památník obětem první světové války, 1918 - 19, bronz, v. 200 cm, š. 
320cm, zadní stěna druhé kaple křížové cesty, Svatý Hostýn. 
323 ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. FT 16 503/2, karton 84, Fotografie památníku 
obětem první světové války. 
324 Čeněk Vosmík, pamětní deska obětem první světové války, 1923, bronz, v. 130 cm, š. 
85, signováno, brána hřbitova, Svatý Hostýn. 
325 Památník obětem první světové války (pozn. 322). 
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Slovensku.326 Podle všeho se jednalo o reliéfní práci odvozenou právě od 

svatohostýnského reliéfu. 327 

 V sochařské práci realizované v období první světové války Čeněk 

Vosmík pokračoval v již zavedeném sochařském projevu a spolupracoval 

zejména s objednavateli, se kterými se znal z předchozích let. Jeho dílo 

tohoto údobí vykazuje konzistentní sochařský názor. 

  

                                                 
326 ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. FT 16 503/2, karton 84, Fotografie Památníku 
obětem první světové války. 
327Více informací o památníku se autorce tohoto textu nepodařilo získat.  
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8. Meziválečná léta, období druhé 
světové války a závěr tvorby (1919 
– 1944) 
Po roce 1918 Čeněk Vosmík, který se první světové války aktivně 

neúčastnil, pokračoval plynule v sochařské tvorbě. Období vymezené léty 

1919 až 1944 představuje pozdní sochařovu tvorbu, v níž navázal na 

předchozí umělecká východiska.  

Pozdní Vosmíkova tvorba vykazuje konzistentní umělecký názor, ke 

kterému sochař došel již na přelomu 19. a 20. století a který vychází ze 

sochařské tradice 19. století, pozdního nazarenismu, akademické tvorby a 

náboženské plastiky. Tyto vlivy sochař přetavil ve formu klasicizujícího 

idealismu plně vyhovujícímu zejména objednavatelům z řad církve.328  

Tento konzistentní umělecký názor byl však v poválečné době již 

dosti překonaný. Vosmíkův styl můžeme chápat jako paralelní, 

konzervativnější proud vůči rodící se moderně, která se v období prvního 

desetiletí 20. století důsledně odvracela od klasicismu, od její klidné, 

symetrické formy. V období první světové války, kdy do českého umění 

pronikl kubismus a kuboexpresionismus, se zdá Vosmíkův styl již 

konzervativní. Avšak v poválečné době, v období nástupu umělecké 

avantgardy byl jeho umělecký názor již zřetelně zastaralý.329  

 Ve Vosmíkově pozdní tvorbě je zřejmý postupný úbytek tvůrčích sil 

a rezignace na aktuální otázky umělecké tvorby. Důvodem byl jistě vyšší 

věk sochaře, jeho ustálený přístup k soše a i konzervativnější cítění 

samotných objednavatelů zejména z církevních řad, kteří dobře znali 

Vosmíkovu tvorbu a netoužili po artefaktech současnějšího výtvarného 

názoru.  

V této době Vosmík již nerealizoval tak velké množství zakázek jako 

v předchozích letech. Úbytek zakázek souvisel s velkou konkurencí 

                                                 
328 Aleš Filip – Roman Musil, Neklidem k Bohu (pozn. 117), s. 69. 
329 Blíže Petr Witllich, České sochařství ve XX. století 1890 – 1945, s. 23 – 185. 
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mladších autorů330 a s poklesem zakázek od architektů, s nimiž často 

spolupracoval na sochařských výzdobách jejich staveb. Ve 20. letech 

k poklesu odbytu umění také přispěla všeobecně se zhoršující ekonomická 

situace, která vrcholila v roce 1929 světovou hospodářskou krizí.  

Vosmík v pozdním období realizoval jen málo původních kompozic, 

vytvářel více kopie, různé variace a úpravy mladších návrhů, a to zejména 

z oblasti náboženské plastiky. Tato tendence byla v jeho tvorbě přítomná od 

počátků, ale v pozdním období se stala skoro stěžejním tvůrčím procesem. 

Po roce 1930, kdy byl tehdy již sedmdesátiletý Vosmík osloven 

Chrámovým družstvem Pelhřimov ke spolupráci, byla jeho práce masově 

šířena v kopiích, které družstvo distribuovalo po celé střední Evropě.331  

8.1. Soubor portrétních prací z let 1919 - 1944  

Po první světové válce Čeněk Vosmík získal několik zakázek na realizaci 

portrétních prací, které vykazují stejná stylová východiska jako jeho mladší 

tvorba navazující na realistickou práci Josefa Václava Myslbeka. Zmiňme 

také, že tři portréty z tohoto souboru byly zadány objednavateli, se kterými 

Vosmík již dříve spolupracoval, nebo byly určeny do míst, pro které 

Vosmík v minulosti nějaké umělecké práce vytvořil a kde již tak měl nějaké 

kontakty z předchozích let. 

 První ze souboru byla realizace portrétní bysty MUDr. Antonína 

Seidla332 [100], domažlického rodáka, vlastence a lidumila, z roku 1920. 

Klasicky pojatá bysta byla slavnostně odhalena dne 13. června 1920 v 

Příhodových sadech v Domažlicích.333 Portrétní bysta byla reflektována 

v soudobém tisku: ,,[…] Je to šťastné dílo umělecké. Zproštěno všeho 

efektního, melodramatického, a třebaže sleduje všechny tvary přírody, přece 

zhněteno v klidný, uzavřený celek. Není v něm nic napověděno po způsobu 

                                                 
330Tamtéž, 158 – 201. 
331 SOkA Pe, fond CHDP, inv. č. 165, č. knihy 46, Kniha objednávek uměleckých děl, 1936 
– 1949. 
332 Čeněk Vosmík, bysta MUDr. Antonína Seidla, 1920, bronz, v. 55 cm, š. 65 cm, 
Příhodovy sady, Domažlice. 
333 ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 16 136, karton 84, Dobová pohlednice 
s vyobrazením bysty MUDr. Antonína Seidla. 
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plastik impresionistických, ale vše dovršeno a dokončeno v harmonickou 

ideálnost, nic není na újmu životnosti, ba zmocňuje se vnitřním 

soustředěním.“334  

 Podle dostupných informací v sochařově pozůstalosti Vosmík v roce 

1929 vytvořil portrétní bystu Marie Alžběty Steyskalové335 [101], 

organizátorky ženského sociálního a emancipačního hnutí na Moravě.336 

Marie Alžběta Stejskalová vybudovala dětský útulek, dívčí domov a dětské 

ozdravovny v Luhačovicích, Veverské Bítýšce a v chorvatské Crikvenici. 

Zemřela v roce 1928. Portrétní bysta byla objednána na její počest a určena 

byla do areálu dětské ozdravovny v chorvatské Crikvenici [102].337 Podle 

dochovaných fotografií pojal Vosmík bystu podobně jako předchozí 

portrétní díla. Jasně definovaná sochařská hmota uzavírá výsledný tvar 

bysty. Mohutná modelovaná hlava je usazena na masivní hrudník. Dolní 

část bysty není sochařsky příliš propracována a působí strnule. Vosmík se 

více soustředil na obličejovou část, kde se mu podařila zachytit věrná 

podoba zobrazované ženy.  

 V témže roce vznikla portrétní socha Heleny Vosmíkové338 [103], 

sochařovy neteře,339 která zemřela ve věku devatenácti let. Socha byla 

určena pro výzdobu jejího hrobu v Žluticích.340 Realisticky pojednaná figura 

Heleny Vosmíkové drží v sepjatých rukou květ lilie, který symbolizuje její 

nevinnost, zároveň je tak připomenuta tragičnost smrti mladého nevinného 

člověka.  

                                                 
334 Jan Paroubek, Plastiky Čeňka Vosmíka v Domažlicích, Domažlický týdeník, 1931, č. 21, 
23. 5. 1931, s. 25. 
335 Čeněk Vosmík, bysta Marie Alžběty Steyskalové, 1929, bronz, rozměry nezjištěny, sing. 
nezjištěna, Crikvenice, Chorvatsko (?). 
336 ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. FT 16 124, karton 84, Fotografie plastického 
modelu bysty Marie Alžběty Steyskalové.  
337 ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. FT 16 130, karton 84, Fotografie ze 
slavnostního odhalení bysty. 
338 Čeněk Vosmík, Helena Vosmíková, 1929, bronz, v. 186 cm, š. 85 cm, sign. na soklu: 
Vosmík, hrob rodiny Příborských a Vosmíkových, Humpolec. 
339 Více informací o neteři Č. Vosmíka se nepodařilo zjistit. 
340 ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. FT 16 395, karton 85, Fotografie hrobu 
Vosmíkových se sochou dcery Helenky. - Na fotografii je uvedeno, že se jedná o hrob ve 
Žluticích. Později byla socha Heleny Vosmíkové přesunuta na hrob Vosmíkových a 
Příborských do Humpolce, kde je dodnes. K přemístění sochy se autorce textu nepodařilo 
dohledat více informací. 
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 O rok později vznikla pamětní deska Maxe Duffka341 [104], 

domažlického občana a významného organizátora místního kulturního 

života. Čeněk Vosmík a Max Duffek se osobně znali z dob, kdy Vosmík 

realizoval několik prací pro Domažlický kraj, a podle všeho byli i dobrými 

přáteli.342 Vysoký portrétní reliéf Maxe Duffka byl osazen do podélného 

základu pamětní desky a doplněn znaky Domažlicka, Chodska a znakem 

organizace Sokola. Vosmíkovi se podařilo v realisticky pojaté reliéfní bystě 

dobře zachytit Duffkovu osobnost a poukázat na jeho zásluhy. Jemný 

úsměv, živé, bystré oči, lehce rozfoukané vlasy dobře vyjadřují přátelskou 

osobnost oblíbeného domažlického občana a zobrazené znaky připomínají 

všechny jeho úspěchy a zásluhy. Pamětní deska byla slavnostně odhalena 

24. května 1931.343 

 

8.2. Sochařská tvorba pro sakrální prostory z let 1919 - 1944 

V meziválečném období byl Vosmík osloven s nabídkou k realizaci 

několika prací s náboženskou tematikou určených pro sakrální prostory. 

V roce 1920 vznikla socha Panny Marie Lurdské344 [105] pro 

moravskou farnost v Lysicích. Původně byla socha umístěna ve výklenku 

lysického kostela svatého Petra a Pavla vpravo u zákristie, později byla 

přemístěna do umělé jeskyně vybudované před hlavním vchodem do 

kostela.  

Vosmík vytvořil postavu Panny Marie Lurdské svým zavedeným 

uhlazeným sochařským stylem. Znázornil ji tradičně jako velmi mladou, 

půvabnou, vroucně se modlící ženu. Plně plasticky řešené Mariino tělo 
                                                 
341 Čeněk Vosmík, pamětní deska Maxe Duffka, 1930, bronz, 70 cm, š. 110 cm, nesing., 
dům č. p. 93, Hradská ulice, Domažlice.  
342ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. nezjištěno, karton 85, Dopis Č. Vosmíka 
adresovaný p. Kůstkovi ze dne 24. 11. 1930, ,,[…] Byl jsem velmi potěšen Vaším dopisem, 
jímž mi byla svěřena definitivně k provedení pamětní deska mého dávného a velmi milého 
přítele, pana Maxe Duffka. Živě si jej představuji z dob, kdy jsme se spolu stýkali a tak 
s úctou k zašlým dobám chci provésti památník důstojný a věrný památce zesnulého.[…].” 
343 ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 569, karton 85, Pozvánka na slavnostní 
odhalení pamětní desky. 
344 Čeněk Vosmík, Panna Marie Lurdská, 1920, umělý kámen, v. 220 cm, š. 68 cm, 
signatura nezjištěna, kostel svatého Petra a Pavla, Lysice na Moravě. Další zpracování: 
Týž, Panna Marie Lurdská, 1924, pískovec, rozměry nezjištěny, signatura nezjištěna, hrob 
opata Drápalíka ?, Svaté Chrastí, Slovensko.  
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zahalil do splývavého roucha, ze kterého se vynořují drobné Mariiny ruce 

v gestu prosebnice. Klidná kontemplace a melancholie výjevu připomíná 

mladší Vosmíkovy práce, například Odpočívající madonu345 z roku 1899. 

Ačkoliv se z odstupu času zdá tato plastika poněkud nábožensky přepjatá, 

v době vzniku byla hodnocena kladně. Uveďme komentář sochy v katalogu 

Vosmíkova výstava z roku 1924, kde je oceněno Vosmíkovo věrné 

zachycení ,,prosté víry a vroucí zbožnosti.“346  

V roce 1924 byl Vosmík osloven s objednávkou nového oltáře 

svatého Václava a českých patronů347 [106] do kostela svatého Václava ve 

Staré Boleslavi. Objednávka nového oltáře souvisela s celkovou obnovou 

kostela v průběhu dvacátých let 20. století, iniciovanou nesídelním 

kanovníkem staroboleslavské kapituly Janem Paulym.  

Prostor oltáře Vosmík rozdělil na dva horizontální plány. V horním 

plánu zobrazil Ukřižovaného Krista, který je obklopen dvěma anděly 

vznášejícími se na nebesích a hlásajícími Kristovo utrpení. V dolní části je 

ve středu oltáře postava svatého Václava, k němuž vzhlíží z levé strany 

klečící svatá Ludmila a z pravé strany klečící svatá Anežka Česká. Nalevo 

jsou pak postavy svatého Prokopa a svatého Vojtěcha, nalevo je svatý Jan 

Nepomucký. Všechny postavy z dolní části vzhlíží ke svatému Václavu a 

zároveň k Ukřižovanému Kristu, vzniká tak paralela mezi osudem 

Kristovým a osudem svatého Václava. Vosmík zobrazil postavy svatých 

v ustáleném ikonografickém typu s jejich tradičními atributy. Oltář svatého 

Václava a českých patronů je příznačnou ukázkou pozdní tvorby Čeňka 

Vosmíka. Skupinový náboženský výjev na oltáři působí jako by byl 

poskládán z jednotlivých mladších sochařových děl, které pouze upravil a 

přizpůsobil nové kompozici. Nejvíce vyšel ze souboru plastik vytvořených 

pro karlínský kostel svatého Cyrila a Metoděje v roce 1912.348 

                                                 
345 Odpočívající madona (pozn. 109). 
346 Vosmíkova výstava  (pozn. 1), s. 31. 
347 Čeněk Vosmík, Oltář svatého Václava a českých patronů, 1924, bronz, v. 150 cm, š. 
220 cm, odlil F. Anýž, kostel svatého Václava, Stará Boleslav.  
348 Zemští patroni a Kristus (pozn. 266). 
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V letech 1929 – 1930 byl podle návrhu Josefa Gočára zbudován 

funkcionalistický kostel svatého Václava v pražských Vršovicích. Vosmík 

byl k sochařské výzdobě interiéru kostela přizván představenými vršovické 

farnosti mezi lety 1930 a 1931.349  

Na hlavním oltáři kostela svatého Václava se nachází Vosmíkův 

monumentální Krucifix, jenž je zvětšenou kopií Krucifixu350 z hrobu 

Bohuslava Jablonského z roku 1913. V pravé boční lodi je umístěn Oltář 

českých patronů351 [107]. Ve smlouvě objednávky je podmínka, že oltář 

musí být přizpůsoben stavbě, což sochař dodržel.352 Zadní část oltáře je 

tvořena jasným a jednoduchým útvarem připomínajícím vrchní část kříže. 

Před něj Vosmík předsadil skupinu českých patronů. V tiché modlitbě byli 

zachyceni: ve středu svatá Ludmila, největší ze souboru, na levé straně pak 

blahoslavená Mlada a klečící svatá Anežka Česká, na pravé straně svatý Jan 

Nepomucký a klečící svatý Vojtěch. Jako již dříve několikrát navázal 

Vosmík na své mladší práce,353 oltář je také blízký monumentálnímu 

realismu Josefa Václava Myslbeka. Jasné, plně plastické formy postav, 

Vosmíkův hladký rukopis, pevná obrysová linie a klidná gesta dokonale 

souzní se střízlivým interiérem kostela. Tato práce vynikájící klidnou 

monumentalitou a kontemplací nad modlitbou dokazuje, že Vosmík i 

v pozdějším období vytvořil umělecky hodnotná díla.  

Pro děkanský kostel Narození Panny Marie v Domažlicích Vosmík 

v roce 1932 vyhotovil sochu Božského Srdce Páně,354 jež byla v kostele 

umístěna na pravou stranu hlavního oltáře. V roce 1936 byla u sochaře 

objednána socha Božské Srdce Panny Marie355 [108] zamýšlená jako 

protější socha k Božskému Srdci Páně. Zde sochař zkombinoval dvě své 

                                                 
349 ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 578, karton 85, Smlouva na sochařskou 
výzdobu interiéru kostela svatého Václava ve Vršovicích. 
350 Krucifix (pozn. 152). 
351 Čeněk Vosmík, Oltář českých patronů, 1930 – 1931, bílý pískovec, v. 160 cm, š. 250 
cm, boční loď kostela svatého Václava, Praha – Vršovice. 
352 Tamtéž. 
353 Zemští patroni a Kristus (pozn. 266). 
354 Božské Srdce Páně (pozn. 286). 
355 Čeněk Vosmík, Božské Srdce Panny Marie, 1936, umělý kámen, v. 170 cm, š. 80 cm, 
kostel Narození Panny Marie, Domažlice. 
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pozdní práce, Pannu Marie Lurdskou356 z roku 1920 a svatou Terezičku 

z Lisieux z roku 1935, o které bude pojednáno v jedné z následujících 

kapitol, a vytvořil podobně konzervativní práci.   

8.3. Pomník padlých ve Výprachticích 

Myšlenka vzniku pomníku věnovanému obětem první světové války ve 

Výprachticích vznikla těsně po skončení války v roce 1918. K samotné 

realizaci došlo až o několik let později, v roce 1923, kdy byl městskou radou 

a místním farářem Janem Středou osloven Čeněk Vosmík. O svatodušních 

svátcích v roce 1922 přijel Vosmík do Výprachtic, aby zde projednal jeho 

podobu, materiál, umístění a cenu pomníku.357  

Pomníky věnované obětem první světové války, které se po roce 

1918 začaly masívně budovat po celé zemi, byly představovány 

nejrůznějšími tématy.358 Vosmík spolu s představiteli města zvolili 

příznačně jako základ pomníku náboženský výjev - scénu piety. Vosmíkova 

Pieta359 [109] byla usazena na vysokém soklu, nad Pietou byl postaven holý 

kříž.360 Zvolený námět piety, Kristovy oběti dokonale vystihuje hluboký 

smutek matek nad těly svých zemřelých synů. Nahé asketické Kristovo tělo 

kontrastuje s mohutným, těžkým pláštěm, do kterého je zahalena Panna 

Marie. Zdá se, že matka chce svého mrtvého syna zavinout do bezpečí 

vlastního šatu. Vosmík jako již dříve mnohokrát pojednal Kristovo tělo jako 

tělo mladého, krásného, avšak mrtvého jinocha, což o to více zdůrazňuje 

naléhavost celé scény. Kompozice Piety vytvořená Vosmíkovým uhlazeným 

stylem plným jasných tvarů a hladkých povrchů je tichou připomínkou 

zbytečných obětí první světové války.  

                                                 
356 Panna Marie Lurdská (pozn. 344). 
357 http://www.obec-vyprachtice.cz/clanky/pomnik-padlych/, vyhledáno 30. 4. 2012. 
358 Pomník obětem první světové války si nechala postavit po roce 1918 téměř každá obec 
či město. Nadšení, které vyvolala nově získaná samostatnost, však nepřehlušilo bolestné 
vzpomínky. Autoři pomníků si toho byli vědomi. Jejich díla nebyla heroická a 
zdůrazňovala spíše tíhu utrpení a oběti. - Hojda, Zdeněk - Pokorný, Jiří (pozn. 250), s. 164 
– 174. 
359 Čeněk vosmík, Pieta, 1923, pískovec, v. 150 cm, š. 150 cm, nesing., Výprachtice. 
360 Kříž není Vosmíkovým dílem, pravděpodobně se jedná o práci nějakého místního 
kameníka. Neznámý autor, Kříž, po r. 1923, pískovec, v. 160 cm, š. 80 cm, nesing., 
Výprachtice. 
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8.4. Sochařská výzdoba Spořitelny a záložny v Praze   

V roce 1924 Vosmík realizoval sousoší Obchod a zemědělství361, jímž byl 

osazen nárožní štít budovy Spořitelny a záložny v Praze. Podle dochované 

fotografie362 se jednalo o monumentální alegorické sousoší Obchodu, 

představovaného postavou římského boha Merkura, a Zemědělství [110], 

zpodobněného římskou bohyní Ceres. Figury se opíraly o znak statkářů 

mezi nimi umístěný, na kterém byl v nízkém reliéfu znázorněn včelí úl jako 

symbol pilnosti a šetrnosti a dva obilné svazky.  

Sousoší bylo provedeno v klasickém stylu.363 Realisticky vytvářená 

těla postav byla zahalena do klasicky modelovaných drapérií. Klidná gesta a 

ladné pózy obou figur připomínají renesanční a klasicistní plastiku, kterou 

se sochař nechal ve své tvorbě inspirovat. Klidné harmonické linie uzavírají 

sochařskou hmotu v jasně definované formě. Obě figury vynikaly svou 

klidnou monumentalitou a vznešenou elegancí.  

Nejpozději v roce 1953 bylo sousoší z dnes neznámých důvodů 

sneseno a rozřezáno.364 V roce 1953 pak byla socha Zemědělství uložena ve 

sbírkách Národní galerie v Praze.365 Zbylá část sousoší je dnes nezvěstná. 

8.5. Spolupráce s Chrámovým družstvem v Pelhřimově 

Chrámové družstvo pro republiku Československou bylo založeno roku 

1922 pelhřimovským děkanem Františkem Bernardem Vaňkem. Zpočátku 

zajišťovalo pravé mešní víno pro bohoslužby, později se aktivity družstva 

rozrostly. Po vybudování svých malířských, sochařských a keramických 

dílen se družstvo stalo v meziválečném období nejvýznamnějším 

dodavatelem předmětů umělecké i užité povahy pro československé 

farnosti. Zakázky plnili umělci a řemeslníci zaměstnaní přímo 

v pelhřimovských družstevních dílnách nebo z řad oslovených externích 

                                                 
361 Čeněk Vosmík, Zemědělství, bronz, v.  264cm, š. 140 cm, nesing, NG, Praha, inv. č. P 
2443. 
362ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. 558, karton 85, Fotografie Obchod a 
Zemědělství. 
363 Vaughan (pozn. 149), s. 236 – 250. 
364 Tamtéž,  
365 NG Praha, Evidenční karta - Č. Vosmík, Znak pražské spořitelny a záložny.  
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spolupracovníků. Mimo to také Chrámové družstvo odkupovalo licence na 

umělecká díla, která pak ve svých dílnách šířila ve zmenšených kopiích.  

 Čeněk Vosmík se již od počátků ve své tvorbě soustředil na oblast 

náboženské skulptury. Jeho konzervativní sochařský projev byl mezi 

objednavateli z řad církve velmi pozitivně hodnocen a často vyhledáván. 

Taktéž Chrámové družstvo se se svou nabídkou přizpůsobovalo 

konzervativnějšímu cítění široké obce objednavatelů, čehož důkazem je i 

nabídkový katalog družstva.366 Bylo tedy přirozené, že byl Vosmík, který se 

zabýval zejména náboženskou plastikou a měl vyhovující sochařský projev 

a podobný okruh objednavatelů, Chrámovým družstvem osloven ke 

spolupráci.  

Vývoj spolupráce mezi Chrámovým družstvem a Čeňkem 

Vosmíkem je poměrně dobře zdokumentován. Ve Státním okresním archívu 

v Pelhřimově se dochovala korespondence čítající třicet dopisů a písemných 

zpráv, které si mezi sebou vyměnili jednatelé Chrámového družstva s 

Čeňkem Vosmíkem.367 Tyto písemnosti jsou cenným zdrojem informací o 

vztahu Vosmíka k Chrámovému družstvu,368 ale také vypovídají mnohé o 

osobě sochaře a jeho finančních potížích, které v meziválečné době na 

rodinu Vosmíkových dolehly.369 Finanční potíže souvisely jistě s úbytkem 

sochařových zakázek a se všeobecně se zhoršující ekonomickou situací 

v zemi. Odkup licencí na několik sochařových uměleckých děl zajistil 

rodině Vosmíkových alespoň částečnou finanční hotovost. Po sochařově 

smrti jeho žena Josefa Vosmíková s Chrámovým družstvem i nadále 

                                                 
366  Chrámové družstvo pro Republiku Československou, (pozn. 96), nestránkováno. 
367 SOkA Pe, fond CHDP, inv. č. 1 – 45, karton č. 45, Č. Vosmík. 
368 Č. Vosmík měl s CHDP spory související s prodejem licencí modelů. Z dochované 
korespondence vyplývá, že Vosmíkovi nebyly plně proplaceny a spory o platby trvaly 
několik let. – Tamtéž, inv. č. 15, Dopis CHDP adresovaný Č. Vosmíkovi ze dne 22. 7. 
1935. – Tamtéž, inv. č. 15, Dopis Č. Vosmíka adresovaný CHDP ze dne 29. 10. 1935. 
369Například uveďme dopis Č. Vosmíka adresovaný CHDP ze dne 28. 6. 1932, ,,Dovoluji si 
poukázat na korespondenci o propůjčení reprodukčního práva k rozmnožení mých děl 
Kristus na kříži a Božské Srdce Páně, podle níž byl smluven honorář po 4 500 Kč za jedno 
dílo. Poněvadž mi doposud nebylo nic proplaceno, prosím uctivě o zaslání honoráře, neboť 
velmi nutně potřebuji peněz. […].” - Tamtéž, inv. č. 9. 
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udržovala kontakt, projednávala například odkup licence na sochu svatého 

Jana Křtitele.370 

Čeněk Vosmík byl Chrámovým družstvem osloven ke spolupráci 

v průběhu roku 1930, kdy Chrámové družstvo od Vosmíka odkoupilo tři 

modely soch i s právy reprodukovat je v různých materiálech a velikostech. 

Jednalo se o model Krucifixu (v. 70 cm), model Božského Srdce Páně (v. 60 

cm) a o model svaté Terezičky z Lisieux (rozměry neuvedeny).371 První dva 

modely sochař vytvořil v předchozích letech, více o nich bylo pojednáno 

v předchozích kapitolách.  

Model Svaté Terezičky z Lisieux [111] vznikl na základě objednávky 

Chrámového družstva. Vosmík vytvořil dosti konzervativní práci 

vycházející z mladších kompozic (Panna Marie Lurdská z roku 1920). 

Zároveň je velmi pravděpodobné, že na uměleckém pojetí modelu i samotné 

podobě Terezičky mělo vliv družstvo. Vosmík v dopise adresovaném 

Chrámovému družstvu zmiňuje:,,[…] Děkuji Pánu Bohu za tu velikou 

milost, že mi podařilo vyjádřiti, že je velmi nábožná, velmi krásná a velmi 

mladá, jak jste si Veledůstojný pane ráčil přáti […].“ 372 Podle dochované 

korespondence socha Svaté Terezičky z Lisieux neměla očekávaný úspěch a 

nepřinesla družstvu předpokládaný zisk. 373  Což se stalo také důvodem 

neshod mezi Vosmíkem a družstvem, které mu práci zaplatilo později a 

pouze zčásti.374  

V nabídkovém katalogu Chrámového družstva byla mimo výše 

zmíněných děl reprodukována ještě jedna, další Vosmíkova práce - socha 

svatého Antonína [112].375 Okolnosti vzniku tohoto díla však nejsou zcela 

jasné. Protože se nejedná o prodej licence k mladší práci sochaře, je 

                                                 
370 Tamtéž, inv. č. 44, Dopis CHDP adresovaný J. Vosmíkové ze dne 21.8 1946. – Tamtéž 
inv. č. 45, Dopis J. Vosmíkové adresovaný CHDP ze dne 17. 10. 1946.  
371Tamtéž, inv. č. 15, Potvrzení CHDP zaslané Č. Vosmíkovi dne 14. 10. 1930.   
372Tamtéž, inv. č. 40, Dopis Č. Vosmíka adresovaný CHDP, nedatován. 
373 Tamtéž, inv. č. 43, Dopis CHDP Č. Vosmíkovi ze dne 29. 7. 1932, „[…] Dále Vás 
žádáme o radu, jak Vaši sochu Terezie upravit snad v polychromii, aby byla prodejná, 
neboť dosud ani jednu reprodukci jsme nikde neumístili, ač je to už 2 léta, co zde odlitky 
stojí. […].”  
374 SOkA Pe, fond CHDP (pozn. 277). 
375 Nabídkový katalog Chrámového družstva pro Republiku Československou, (pozn. 96), 
nestránkováno. 
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pravděpodobně, že byl model svatého Antonína objednán přímo družstvem 

podobně jako model svaté Terezičky z Lisieux. O této možnosti uvažujeme 

také s přihlédnutím ke stylu a pojetí plastiky, které jsou velmi blízké svaté 

Terezičce. Na základě dochovaného dopisu adresovanému Vosmíkovi 

z roku 1935, ve kterém je zmínka o soše v souvislosti její prezentace na 

výstavě pořádané družstvem v roce 1935, vznikla socha nejpozději v roce 

1935.376  

V roce 1930 uspořádalo družstvo Čeňku Vosmíkovi výstavu u 

příležitosti sedmdesátých narozenin sochaře ve výstavní síni Chrámového 

družstva v Praze ve Spálené ulici č. 15.377  Z dnešního pohledu se jednalo o 

prodejní výstavu, na níž Chrámové družstvo prezentovalo sochařskou 

tvorbu mistra a nabízelo jeho práce ke koupi. Výstava mapovala sochařovu 

pozdní tvorbu, ale neměla tak velký ohlas jako výstava v roce 1924, o které 

jsme se zmínili v kapitole věnované sochařově biografii. 

Pokud zhodnotíme přínos spolupráce Čeňka Vosmíka s Chrámovým 

družstvem, musíme konstatovat, že nebyla umělecky příliš podnětná. 

Družstvo odkoupilo licence na starší, vyhledávané Vosmíkovy práce, ale 

neoslovilo sochaře s nabídkou, jež by vyžadovala speciálnější umělecké 

řešení.378 Naopak byl vyžadován jeho zavedený styl, který družstvu a 

družstvem oslovené klientele plně vyhovoval. Nicméně pro tehdy již 

letitého Vosmíka, který v této době neměl tolik příležitostí k tvorbě, 

představovala jejich vzájemná spolupráce možnost alespoň částečného 

výdělku.  

                                                 
376 SOkA Pe, fond CHDP, inv. č. 28, karton č. 45, Č. Vosmík, dopis CHDP adresovaný Č. 
Vosmíkovi ze dne 22. 7. 1935. 
377Výstava se konala od 4. 4. 1930 do 28. 4.1930. - ANG Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. 
č. 554, karton 85, Pozvánka na výstavu Č. Vosmíka uspořádanou CHDP v roce 1930.  
378 Autorská a méně tradiční řešení se družstvo odvažovalo proklamovat spíše v případech 
speciálnějších a závažnějších úkolů, jako byly zakázky na řešení oltářů, křtitelnic, pomníků. 
Tyto úkoly družstvo zadávalo mladším autorům, jako byli Jan Vasilij Čermák (1894 – 
1944), Antonín Berka (1905 - 1995) či Josef Vinecký (1882 – 1949). – Alena Kavčáková, 
Josef Vinecký 1882 – 1949, Osobnost sochaře v kontextu evropské avantgardy 20. století, 
Olomouc 2009, s. 198. 
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8.6. Pomník Blanických rytířů a svatého Václava ve Voticích 

Největší zakázkou závěru Vosmíkova tvůrčího života byla objednávka 

monumentálního pomníku Blanických rytířů a svatého Václava379 [113] pro 

Votice z let 1936 - 1937.  

 V roce 1935 byl založen přípravný výbor pro vybudování památníku 

Blanických rytířů ve Voticích,380 který se staral zejména o finanční stránku 

celého projektu. 381 Vznik pomníku byl jistě iniciován stále komplikovanější 

a nejistější politickou situací v Československu a v Evropě. Je příznačné, že 

v tehdejší nejisté době vznikl pomník odkazující k národní historii a 

čerpající námět z národní mytologie. Úkolem pomníku však jistě nebylo 

pouze připomenutí historie kraje a historie blanických rytířů, ale pomník 

měl poukázat na duchovní odkaz mýtu o blanických rytířích. V letáku, který 

výbor zasílal s požadavkem peněžního daru na zbudování pomníku, je 

přímo uvedeno: ,,Doufejme, že v této naší snaze, jíž chceme povznésti ducha 

brannosti ideou Blanických rytířů, najdeme i u Vás porozumění, přízeň a 

blahovolnou podporu.“382 Pomník byl zbudován také s ideou, která oslavuje 

blanické rytíře a svatého Václava, již za český národ orodují u 

všemohoucího, aby jej ochránil od válečné bídy a hrůz.   

 Základem pomníku je monumentální socha svatého Václava 

zobrazeného s tradičními atributy. Za plastikou svatého Václava bylo 

vytvořeno architektonické pozadí dekorované sochařskými reliéfy 

s postavami blanických rytířů. Vosmík vyšel z plastiky svatého Václava383 

z roku 1906 umístěné na rampě Pražského hradu, jež je v základu 

kompozice totožná s votickou prací. Vosmík však opustil její ušlechtilou 

formu a subtilní rozpracování sochařské hmoty ve prospěch 

                                                 
379 Čeněk Vosmík, pomník Blanických rytířů a svatého Václava, 1936 – 1938, pískovec, v. 
220 cm, š. 320 cm, sing.: Vosmík, Votice. 
380 Čestní členové výboru byli: Rudolf Beran, čestný předseda, Bohdan Stašek, Vojtěch 
Plojhar, Jan Stocký, dalšími členy byli starosta Votic Emanuel Maceška a votický farář Petr 
Kurc, jemuž bývá připisován největší podíl práce na přípravách a a organizaci celého 
projektu. ANG, Praha, fond Pozůstalost ČV, inv. č. neuvedeno, karton 85, Propagační leták 
spolku. 
381 Tamtéž. 
382 Tamtéž. 
383 Svatý Václav (pozn. 132). 
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monumentálního účinku sochy. Jasné, hutné tvary zdůrazňují vážnost celé 

kompozice a odkazují k dílům vytvořeným v duchu monumentálního 

realismu. 

Architektonickou zadní část sousoší můžeme chápat jako pomyslnou 

jeskyni, ze které právě vystupují blaničtí vojáci v plné zbroji. Přes 

různorodost typů figur a obličejů, různě řešený šat i zbroj působí vojáci 

neživě a nepřirozeně strnule. Reliéfní práci zcela chybí pohyb, dynamika, 

která by oživila výjev. Blaničtí rytíři jsou ve Vosmíkově pojetí spíše 

figurkami nežli živými bytostmi jdoucími bránit českou zem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

  



93 
 
 

9. Závěr 
Cíl předložené diplomové práce spočíval v první řadě ve snaze shromáždit 

pokud možno všechny dostupné informace a prameny vztahující se 

k osobnosti sochaře Čeňka Vosmíka a taktéž k jeho umělecké práci. 

Následně pak ve zmapování a zhodnocení jeho sochařské tvorby. 

O Čeňku Vosmíkovi sice do dnešní doby byly publikovány zmínky o 

jeho životě a tvorbě, povětšinou se však jednalo o stručné či heslovité 

informace omezující se na základní životopisná data a stěžejní jeho díla.  

Na základě důkladného studia doposud neprobádané bohaté písemné 

pozůstalosti Čeňka Vosmíka bylo možné na sochařovu tvorbu i samotnou 

osobnost sochaře nahlížet z komplexnějšího hlediska. Podařilo se sestavit 

detailnější biografii sochaře, která osvětluje nelehké počátky Vosmíkovy 

práce, jeho studia a následně představuje jeho samostatnou uměleckou 

činnost. Z dostupné písemné pozůstalosti také vyplývá, že se Vosmík příliš 

neúčastnil uměleckého života a ani nezasahoval do soudobých teoretických 

úvah o výtvarném umění. Více se soustředil na vlastní tvorbu.  

Dále se podařilo zmapovat sochařskou produkci Čeňka Vosmíka. 

Z důvodu přehlednosti i rozsahu diplomové práce jsme pouze připomněli 

jeho restaurátorskou práci. Tato oblast Vosmíkovy tvorby tedy nebyla 

dostatečně probádána a může být předmětem dalšího studia. Díky tomu, že 

se do dnešní doby dochovalo mnoho Vosmíkových sochařských děl, bylo 

možné sledovat inspirační zdroje a umělecký vývoj od počáteční tvorby až 

do závěru jeho života.  

Podařilo se zkompletovat Vosmíkovu tvorbu, díky čemuž byl 

identifikován plastický model pomníku Karla Havlíčka Borovského384 [79] 

z humpoleckého muzea Dr. Hrdličky. Na základě studia písemné 

pozůstalosti sochaře se podařilo autorsky určit konzolu s hlavou Adama 

[60]385 umístěnou na portálu kostela Narození Panny Marie v Klatovech. 

Naopak bylo vyloučeno Vosmíkovo autorství na náhrobku rodiny MUDr. 

                                                 
384 Plastický návrh pomníku Karla Havlíčka Borovského (pozn. 248). 
385 Konzola s hlavou Adama (pozn. 196). 
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Aloise Maška [65].386 Také byly zpřesněny údaje o přípravné studii 

s reliéfem Ukřižování Páně387 ze sbírek Muzea hlavního města Prahy. Na 

základě studia dostupné literatury a pramenů byla upravena datace 

Vosmíkovy sochařské výzdoby kostela Narození svatého Jana Křtitele ve 

Vranném u Peruky.388 Podrobně bylo také pojednáno o tvůrčí spolupráci 

Čeňka Vosmíka s architektem Josefem Fantou. 

Z detailního studia Vosmíkovy tvorby je zřetelné, že 

nejpodnětnějším a stěžejním tvůrčím obdobím umělce byl přelom 19. a 20. 

století a následující dvě desetiletí. V této době také realizoval svá 

nejvýznamnější díla a nalezl sochařský výraz, jenž uplatňoval až do závěru 

života. Vosmíkův sochařský názor čerpá z uměleckého odkazu 19. století. 

Ovlivněn byl velmi nazarenskou tvorbou, se kterou se pravděpodobně setkal 

na studiích ve Vídni. V mnohém také následoval nejvýraznější sochařskou 

osobnost druhé poloviny 19. století, Josefa Václava Myslbeka, který sochaře 

ovlivnil svou neorenesanční plastikou a monumentálním realismem. 

Vosmíkův styl klasicizujícího idealismu byl nejlépe uplatněn v náboženské 

plastice, jež také byla Vosmíkovým hlavním zájmem.  

Do dnešní doby byl Vosmík vnímán jako sochař - kameník, který 

nepřekročil umělecký názor a výraz 19. století a ani hranice akademické 

tvorby. Avšak v některých Vosmíkových realizacích náhrobní plastiky 

s náboženskou tematikou (Krucifix [40],389 Utrpením ke světlu [32,33]390) 

byl postřehnut vliv soudobého symbolismu, který pronikal do prostředí 

českého umění v prvních letech 20. století. Také dlouhodobá spolupráce 

s architektem Josefem Fantou ovlivnila Vosmíkův sochařský názor. 

Sochařská výzdoba některých jejich společných děl byla ovlivněna 

soudobým secesně - symbolistní výrazem (Truchlící matka 391 a Žena 

s věncem392 [72] ze slavkovské Mohyly Míru).  

                                                 
386 Náhrobek rodiny MUDr. Aloise Maška (pozn. 205). 
387 přípravná studie Ukřižování Páně (pozn. 264). 
388 pozn. 252. 
389 Krucifix (pozn. 163). 
390 Utrpením ke světlu (pozn. 141). 
391 Truchlící matka (pozn. 226). 
392 Žena s věncem (pozn. 227). 
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Pravdou ale také je, že v závěru tvůrčího období Čeněk Vosmík 

rezignoval na všechny soudobé umělecké podněty, zpracovával sochařská 

díla jednolitým stylem navracejícím se k tradici 19. století. Důvodem byl 

vyšší věk sochaře a pravděpodobně nelehká finanční situace rodiny, přičemž 

produkce zavedených sochařských děl představovala pro Vosmíka alespoň 

částeční finanční příjem.  

Cílem této práce bylo dokázat, že Čeněk Vosmík nebyl pouze 

zručným kameníkem, ale plnohodnotnou uměleckou osobností s vlastním 

sochařským názorem, jenž nebyl marginálií v soudobém výtvarném umění.   
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Tajanov. Reprofoto podle Marcel Fišer, Umění v Klatovech, Praha 

2011, s. 124. Foto: autorka textu. 

64. Čeněk Vosmík, reliéf Boha Otce, 1910 - 14, bronz, v. 110 cm, š. 70 

cm, hrob rodiny Horákovy, městský hřbitov svatého Jakuba, Klatovy. 

Foto: autorka textu. 

65. neznámý autor, náhrobek rodiny MUDr. Aloise Maška, asi 1914, 

bronz, v. 190 cm, městský hřbitov svatého Jakuba, Klatovy. Foto: 

autorka textu. 

66. Čeněk Vosmík, sochařská výzdoba hrobu MUDr. Karla Pawlika, 

1915, bronz, v. 60 cm, městský hřbitov svatého Jakuba, Klatovy. Foto: 

autorka textu. 
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67. Čeněk Vosmík, bysta Pavla Kristiána Koldína, 1924, umělý kámen, v. 

70 cm, radnice, Klatovy. Reprofoto podle Marcel Fišer, Umění 

v Klatovech, Praha 2011, s. 60. Foto: autorka textu. 

68. Čeněk Vosmík, bysta Václava Matěje Krameria, 1924, umělý kámen, 

v. 65 cm, radnice, Klatovy. Reprofoto podle Marcel Fišer, Umění 

v Klatovech, Praha 2011, s. 61. Foto: autorka textu. 

69. Čeněk Vosmík, Spořivost, 1925, umělý kámen, v. 115 cm, 

radnice, Klatovy. Reprofoto podle Marcel Fišer, Umění v Klatovech, 

Praha 2011, s. 61. Foto: autorka textu. 

70. Čeněk Vosmík, Práce, 1925, umělý kámen, v. 110 cm, 

radnice, Klatovy. Reprofoto podle Marcel Fišer, Umění v Klatovech, 

Praha 2011, s. 61. Foto: autorka textu. 

71. Čeněk Vosmík, Štítonoš - Rusia,1905, pískovec, v. 210 cm, Mohyla 

Míru, Slavkov. Foto: autorka textu. 

72. Čeněk Vosmík, sochařská výzdoba vchodu Mohyly Míru, 1905, 

pískovec, v. 200 cm, Mohyla Míru, Slavkov. Foto: autorka textu. 

73. Čeněk Vosmík, Průmysl, 1932, pískovec, v. 120cm, budova 

Ministerstva obchodu a průmyslu, Praha. Foto: autorka textu. 

74. Čeněk Vosmík, Obchod, 1932, pískovec, v. 120cm, budova 

Ministerstva obchodu a průmyslu, Praha. Foto: autorka textu. 

75. Čeněk Vosmík, Krucifix, 1906, pozlacený bronz, v. 55 cm, hlavní 

oltář v kostele svaté Ludmily na Vinohradech, Praha. Foto: autorka 

textu. 

76. Čeněk Vosmík, svatá Ludmila, 1906, pozlacený bronz, v. 65 cm, 

hlavní oltář v kostele svaté Ludmily na Vinohradech, Praha. Foto: 

autorka textu. 

77. Čeněk Vosmík, Anděl, 1906, pozlacený bronz, v. 45 cm, hlavní oltář 

v kostele svaté Ludmily na Vinohradech, Praha. Foto: autorka textu. 

78. Čeněk Vosmík, reliéf hlavy Boha otce, 1906, pozlacený bronz, r. 45 

cm, hlavní oltář v kostele svaté Ludmily na Vinohradech, Praha. Foto: 

autorka textu. 
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79. Čeněk Vosmík, plastický návrh pomníku Karla Havlíčka Borovského, 

1906, sádra, v. 70 cm, Muzeum Dr. Hrdličky, Humpolec, inv. č. 

9 612. Foto: autorka textu. 

80. Čeněk Vosmík, Svatý Jan Křtitel, 1908, pískovec, v. 210 cm, kostel 

Narození svatého Jana Křtitele, Vranné u Peruky. Foto: autorka textu. 

81. Čeněk Vosmík, Svatý Prokop, 1908, pískovec, v. 260 cm, kostel 

Narození svatého Jana Křtitele, Vranné u Peruky. Foto: autorka textu. 

82. Čeněk Vosmík, Svatý Jan Nepomucký, 1908, pískovec, v. 250 cm, 

kostel Narození svatého Jana Křtitele, Vranné u Peruky. Foto: autorka 

textu. 

83. Čeněk Vosmík, sochařská výzdoba průčelí kostela Narození svatého 

Jana Křtitele, Vranné u Peruky. Foto: autorka textu. 

84. Čeněk Vosmík, Narození Páně, 1910, štuk, v. 620 cm, loď kostela 

Vzkříšení Páně, Slavkov u Brna. Reprofoto z pozůstalosti Č. 

Vosmíka. Foto: autorka textu. 

85. Čeněk Vosmík, Ukřižování Páně, ?, bronz, v. 220 cm, kostel sv. 

Václava, Praha – Smíchov. Foto: autorka textu. 

86. Čeněk Vosmík, Zemští patroni a Kristus, 1911, hořický pískovec, v. 

220 cm, průčelí kostela Cyrila a Metoděje, Karlín, Praha. Reprofoto 

podle Vosmíkova výstava (kat. výst.), s. 45. Foto: autorka textu. 

87. Čeněk Vosmík, Božské Srdce Páně, 1914 – 1915, bronz, v. 320 cm, š. 

115 cm, Svatý Hostýn. Foto: autorka textu. 

88. Čeněk Vosmík, Dobová fotografie Božské Srdce Páně. Reprofoto 

z pozůstalosti Č. Vosmíka. Foto: autorka textu. 

89. Čeněk Vosmík, Žehnající Kristus, 1940, bronz, v. 220 cm, hrob rodiny 

Kožušníčkových, Sušice - hřbitov. Foto: autorka textu. 

90. Čeněk Vosmík, Svatý Josef s Ježíškem, 1914, kararský mramor, v. 190 

cm, kostel svatého Václava, Praha – Smíchov. Foto: autorka textu. 

91. Vosmík, bysta Jana Deyla, 1915 – 16, bronz, v. 62 cm. Reprofoto 

z pozůstalosti Č. Vosmíka.Foto: autorka textu. 

92. Čeněk Vosmík, bysta Jana Maláta, 1916, bronz, v. 69 cm. Reprofoto 

z pozůstalosti autora. Foto: autorka textu. 
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93. Čeněk Vosmík, portrét I. Bořkovcové, 1916, bronz, v. 80 cm, hrob 

Bořkovcových, Praha – Bubeneč. Foto: autorka textu. 

94. Čeněk Vosmík, sochařská výzdoba průčelí kostela Narození Panny 

Marie, 1916, hořický pískovec, Želiv. Foto: autorka textu. 

95. Čeněk Vosmík, Svatý Cyril, 1917, pískovec, v. 220 cm, kostel 

Narození Panny Marie, Želiv. Foto: autorka textu. 

96. Čeněk Vosmík, Svatý Metoděj, 1917, pískovec, v. 223 cm, kostel 

Narození Panny Marie, Želiv. Foto: autorka textu. 

97. Vosmík, návrh pomníku Svatopluka Čecha, 1918, sádra, nezvěstné. 

Reprofoto z pozůstalosti Č. Vosmíka. Foto: autorka textu. 

98. Čeněk Vosmík, Památník obětem první světové války, 1918 - 19, 

bronz, v. 200 cm, zadní stěna druhé kaple křížové cesty, Svatý 

Hostýn. Foto: autorka textu. 

99. Čeněk Vosmík, pamětní deska obětem první světové války, 1923, 

bronz, v. 130 cm, brána hřbitova, Svatý Hostýn. Foto: autorka textu. 

100.  Čeněk Vosmík, bysta MUDr Antonína Seidla, 1920, bronz, v. 55 cm, 

Příhodovy sady, Domažlice. Foto: autorka textu. 

101. Čeněk Vosmík, bysta Marie Alžběty Steyskalové, 1929, bronz, 

rozměry nezjištěny, Crikvenice, Chorvatsko (?). Reprofoto 

z pozůstalosti Č. Vosmíka. Foto: autorka textu. 

102.  Slavnostní odhalení bysty Marie Alžběty Steyskalové. Reprofoto 

z pozůstalosti Vosmíka. Foto: autorka textu. 

103. Čeněk Vosmík, Helena Vosmíková, 1929, bronz, v. 186 cm, hrob 

rodiny Příborských a Vosmíkových, Humpolec. Foto: autorka textu. 

104. Čeněk Vosmík, pamětní deska Maxe Duffka, 1930, bronz, 70 cm, dům 

č. p. 93, Hradská ulice, Domažlice. Foto: autorka textu. 

105. Čeněk Vosmík, Panna Marie Lurdská, 1920, umělý kámen, v. 220 

cm, kostel svatého Petra a Pavla, Lysice na Moravě. Foto: autorka 

textu. 

106. Čeněk Vosmík, Oltář svatého Václava a českých patronů, 1924, 

bronz, v. 150 cm, kostel svatého Václava, Stará Boleslav. Reprofoto 

z pozůstalosti Č. Vosmíka. Foto: autorka textu. 
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107. Čeněk Vosmík, Oltář českých patronů, 1930 – 1931, bílý pískovec, v. 

160 cm, boční loď kostela svatého Václava, Praha – Vršovice. Foto: 

autorka textu. 

108. Čeněk Vosmík, Božské Srdce Panny Marie, 1936, umělý kámen, v. 

170 cm, kostel Narození Panny Marie, Domažlice. Foto: autorka 

textu. 

109. Čeněk vosmík, Pieta, 1923, pískovec, v. 150 cm, Výprachtice. Foto: 

autorka textu. 

110. Čeněk Vosmík, Zemědělství, bronz, v.  264cm, š. 140 cm, Národní 

Galerie, Praha, inv. č. P 2443. Reprofoto podle evidenční karty. Foto: 

autorka textu. 

111. Čeněk Vosmík, model Svaté Terezičky z Lisieux, 1930. Reprofoto 

podle Nabídkový katalog Chrámového družstva pro Československou 

republiku v Pelhřimově, Pelhřimov, 1937, nestránkován. Foto: autorka 

textu. 

112. Čeněk Vosmík, Svatý Antonín, nejpozději 1935. Reprofoto podle 

Nabídkový katalog Chrámového družstva Pelhřimov, Pelhřimov 1937, 

nestránkován. Foto: autorka textu. 

113. Čeněk Vosmík, pomník Blanických rytířů a svatého Václava, 1936 – 

1938, pískovec, v. 220 cm, Votice. Foto: autorka textu. 
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13. Obrazové přílohy 

 

1. Čeněk Vosmík, asi mezi lety 1905 – 1910. 
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3. Vosmíkův ateliér. 

 

5. Fotografie z Vosmíkovy výstavy uspořádané v roce 1924 v sále 

pražského Klementina. 
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7. Čeněk Vosmík, Zavrženec, 1889, NG Praha. 
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8. Čeněk Vosmík, plastický model Chov, 1892. 

 

 

9. František Hergesel, Antonín Procházka, Návrh na výzdobu Pražských 

jatek, 1892. 
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10. Bohuslav Schnirch, model Apise, 1892. 

 

 

12. Čeněk Vosmík, Pamětní deska Boženy Němcové s portrétním 

medailonem, 1895 
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14. Čeněk Vosmík, Kristus na poušti, 1897, katedrála svatého Víta, Praha. 
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17. Socha Krista na poušti na Mezinárodní výstavě v Paříži uspořádané 

v roce 1900. 

 

 

19. Čeněk Vosmík, Trůnící Panny Marie se dvěma klečícími anděly, 1897, 

pískovec, portál kostela Sedmibolestné matky boží, Nový Bydžov. 
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21. Čeněk Vosmík, Odpočívající madona (Madona v loubí), 1899, NG 

v Praze. 
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30. Čeněk Vosmík, Já jsem život a vzkříšení, 1902, mramor, hrob rodiny 

Broumovských, arkády vyšehradského hřbitova, Praha. 

 

 

33. Čeněk Vosmík, Utrpením ke světlu, detail, 1907, bronz, r. 45 cm, hrob 

profesora Františka Augustina, vyšehradský hřbitov, Praha. 
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.  

36. Čeněk Vosmík, Krucifix, 1914, hořický pískovec, hrob B. Jablonského, 

vyšehradský hřbitov, Praha. 

 

 

39. Čeněk Vosmík, hlava bolestného Krista, 1909, bronz, v. 150 cm, hrob 

Josefa Doubravy, Pouchov. 
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40. Čeněk Vosmík, Krucifix, 1907, bronz, v. 220 cm, hrob 

královéhradeckých kanovníků, Pouchov. 

 

 

41. Čeněk Vosmík, model svaté Kláry, 1902, sádra, Národní Galerie 

v Praze, inv. č. P 660. 
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49. Josef Fanta, návrh obnovy kostela Narození Panny Marie v Klatovech, 

1905. 

 

50. Čeněk Vosmík, sochařská výzdoba průčelí kostela Narození Panny 

Marie, 1908, pískovec, Klatovy. 
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60. Čeněk Vosmík, konzola s hlavou Adama, pískovec, v. 40 cm, průčelí 

kostela Narození Panny Marie, Klatovy. 

 

 

61. Čeněk Vosmík, Krucifix - Hlava Adama, detail, 1907, bronz, v. 40 cm, 

hrob královéhradeckých kanovníků, Pouchov. 
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64. Čeněk Vosmík, reliéf Boha Otce, 1910 - 14, bronz, v. 110 cm, š. 70 cm, 

hrob rodiny Horákových, městský hřbitov svatého Jakuba, Klatovy. 

 

 

65. neznámý autor, náhrobek rodiny MUDr. Aloise Maška, asi 1914, bronz, 

v. 190 cm, městský hřbitov svatého Jakuba, Klatovy. 
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66. Čeněk Vosmík, sochařská výzdoba hrobu MUDr. Karla Pawlika, 1915, 

bronz, městský hřbitov svatého Jakuba, Klatovy. 

 

 

79. Čeněk Vosmík, plastický návrh pomníku Karla Havlíčka Borovského, 

1906, sádra, Muzeum Dr. Hrdličky, Humpolec, inv. č. 9 612. 
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72. Čeněk Vosmík, sochařská výzdoba vchodu Mohyly Míru, 1905, 

pískovec, v. 200 cm, Mohyla Míru, Slavkov. 

 

 

80. Čeněk Vosmík, Svatý Jan Křtitel, 1908, pískovec, kostel Narození 

svatého Jana Křtitele, Vranné u Peruky. 
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85. Čeněk Vosmík, Ukřižování Páně, po r. 1914, bronz, kostel sv. Václava, 

Praha – Smíchov. 

 

 

86. Čeněk Vosmík, Zemští patroni a Kristus, 1911, hořický pískovec, 

průčelí kostela Cyrila a Metoděje, Karlín, Praha. 
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87. Čeněk Vosmík, Božské Srdce Páně, 1914 – 1915, bronz, Svatý Hostýn. 
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89. Čeněk Vosmík, Žehnající Kristus, 1940, bronz, hrob rodiny 

Kožušníčkových, Sušice - hřbitov. 

 

 

93. Čeněk Vosmík, portrét I. Bořkovcové, 1916, bronz, hrob Bořkovcových, 

Praha – Bubeneč. 
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94. Čeněk Vosmík, sochařská výzdoba průčelí kostela Narození Panny 

Marie, 1916, hořický pískovec, Želiv. 

 

 

111. Čeněk Vosmík, model Svaté Terezičky z Lisieux, 1930. 
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113. Čeněk Vosmík, pomník Blanických rytířů a svatého Václava, 1936 – 

1938, pískovec, Votice. 
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14. Summary 
 There was only limited amount of published fragments about life and work 

of sculptor Čeněk Vosmík, however, a lot of unexplored correspondence 

and other writings are preserved.  Based on systematic study of this material 

that was done in this work it is possible to see Vosmík’s work from more 

complex point of view. More detail biography of the sculptor was compiled 

where difficult beginning of his work, study and following independent 

artistic activity are summarized. It is obvious that Čeněk Vosmík focused 

much more on his own production rather than attending life of community 

of artists or interfering contemporary theoretical discussions about fine arts. 

 Sculptural production of Čeněk Vosmík was described and explored, 

however, his work as an conservator is mentioned only briefly for the sake 

of clarity and extend of this diploma thesis. Because of large number of 

well-preserved sculptures, inspirational sources and artistic development of 

Čeněk Vosmík from his initial work to the end of his life could be pursued. 

 During the investigation and summarizing of Vosmík’s work a 

plastic model of Karel Havlíček Borovský monument in Humpolec museum 

was identified as well as console with Adam’s head placed on a portal of the 

St. Mary church in Klatovy. On the contrary, Vosmík’s authorship of 

MUDr. Alois Mašek’s family gravestone in Klatovy was denied. The 

creative partnership with an architect Josef Fanta was described in details. 

 From the study of Vosmík’s work is apparent that his art production 

culminated between the end of 19-th century and 1920-th. He created his 

main sculptural masterpieces in this time and formed his art expression as 

well that he did not abandon up to the end of his life. Čeněk Vosmík was 

strongly influenced by Nazareth production that he probably recognized 

during his studies in Vienna. He also followed Josef Václav Myslbek in 

many ways influenced mainly by his neo-renaissance plastic and 

monumental realism. Vosmík’s style of classicist idealism found its best 

assertion in religious plastic that was also his main interest. 
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 Č. Vosmík was up to now perceived only as sculptor – carvor, who 

did not overcome artistic opinion of 19-th century. However, there are some 

Vosmík’s grave plastics with religious theme (Crucifix, Head of agonizing 

Jesus) that seem to be influenced by symbolism of 1920-th.  Also the long-

time collaboration with architect J. Fanta influenced Vosmík’s sculptural 

opinion – sculptural decoration of their mutual works was influenced by 

contemporary secession-symbolism expression (Grieving mother and 

Woman with a coronal from Cairn of piece in Slavkov). Č. Vosmík resigned 

to contemporary artistic impulses at the end of his production life and 

returned to tradition of 19-th century as a result of his age and difficult 

financial situation of his family.  
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